
TÎLCUIREA 
EPISTOLEI CĂTRE FILIPENI

A SLĂVITULUI ŞI PREA-LĂUDATULUI APOSTOL PAVEL

de
Sfîntul Teofilact, Arhiepiscopul Bulgariei

tălmăcită din elina veche în cea nouă şi 
împodobită cu felurite însemnări de către

Nicodim Aghioritul





Pricina epistolei către Filipeni1, 
după Hrisostom, Teodorit, Teofilact şi Icumenie

Filipenii erau dintr-o cetate din cele ale Filipilor, ce se află în Machidonia, 
numindu-se aşa de la Filip, cel ce a locuit-o [„a populat-o”, n. m.]. Mai întîi, 
cetatea Filipilor era însă sub scaunul Tesalonicului, iar acum este supusă sub 
scaunul Constantinopolei, aflîndu-se cu mitropolit numit „al Filipilor şi al 
Dramei”.2 Şi Pavel mărturiseşte multe bunătăţi şi fapte bune despre Filipeni. 
Şi a scris epistola aceasta către ei aflîndu-se la Roma, legat cu lanţuri şi închis 
în temniţă, după a doua apărare înaintea împăratului Nero, pe care o pomeneş
te în a doua epistolă a sa către Timotei, zicînd: „întru întîia mea apărare, nici 
unul nu s-a aflat cu mine, ci toţi m-au părăsit” (2 Timotei 4:16). După cea din
tîi apărare -  zic -  iarăşi a fost legat şi băgat în temniţă. Deci Pavel, aflîndu-se 
acolo, în temniţă, a primit de la Filipeni cele spre trebuinţa sa, prin Epafrodit. 
Şi Filipenii doreau să afle cele despre Pavel, învăţătorul lor, în ce chip se afla; 
căci, auzind că se află în legături, erau întristaţi şi tulburaţi. Aşadar -  pentru 
aceasta şi pentru că unii Iudei cu chip de Creştini îi stricau pe cei proşti, zi- 
cîndu-le că nu se pot îndrepta fară Legea cea Veche şi fară tăierea împrejur - 
pentru toate acestea -  zic -  s-a îndemnat Pavel a le scrie trimiterea aceasta. Şi 
mai întîi îi învaţă că legăturile şi închisorile pătimite pentru Hristos nu sînt 
pricinuitoare de întristare şi de tulburare, ci chiar de bucurie şi de veselie. Şi 
primeşte cele trimise şi laudă credinţa lor, zicînd că îi pomeneşte. Şi scrie că 
s-a apărat la Roma şi că cineva, din pizmă, i-a pricinuit mai mult necaz şi do- 
sădire. Şi îi sfătuieşle pe Filipeni a petrece întru unire şi întru smerită-cugeta- 
re, aducînd ca pildă smerenia Fiului lui Dumnezeu pînă la moartea de cruce. 
Apoi, arată cu dovadă că Legea cea Veche şi tăierea împrejur au rămas nelu-

Trimiterea aceasta s-a scris în anul 23 după înălţarea Domnului -  după Meletie, tomul 3 
" Istoriei bisericeşti, (n aut.)

Despre Filipi, Faptele Apostolilor zic acestea: „Şi de acolo am venit în Filipi, care este 
întîia cetate colonie a părţii Machidoniei” (Fapte 16:12). (n aut.)

Scriu cu majusculă cuvîntul „Creştin” ca să arăt că el numeşte un neam osebit, alcătuit 
® cei botezaţi din toate celelalte neamuri. Acesta e norodul cel nou al lui Dumnezeu, noul 
wei/, de vreme ce Iudeii au pierdut această vrednicie, atunci cînd s-au lepădat de Hris- 
^'Dumnezeu. (n. m.)
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crătoare şi se aduce pildă la acestea pe sine-şi, căci, pentru Hristos, toate le-a 
socotit pagubă şi gunoaie. Şi îi mustră pe cei ce cugetă cele evreieşti, învăţînd 
tăierea împrejur, numindu-i „cîini”, „lucrători răi” şi „vrăjmaşi ai Crucii”. Şi 
primeşte cele trimise şi laudă milostenia făcută către sine-şi. Şi -  în scurt a 
zice — Apostolul vorbeşte cu cinste către Filipeni, de vreme ce, intr-adevăr, 
multă faptă bună şi iscusinţă arătaseră întru credinţa lui Hristos. Căci aici, la 
Filipeni, a fost Lidia, acea femeie vînzătoare de porfire din cetatea Tiatirilor, a 
cărei inimă a deschis-o Domnul, care, luînd aminte la cuvintele lui Pavel, a 
crezut întru Domnul şi s-a botezat cu toată casa sa (Faptele Apostolilor 
16:14). Aici, la Filipeni, Pavel şi Sila au fost bătuţi şi băgaţi în temniţă. Tot 
aici, dintre toţi oamenii care au văzut, păzitorul temniţei a crezut în Hristos şi 
s-a botezat împreună cu toată casa lui (la fel). Aici, căpitanii oştilor, auzind că 
Pavel este Roman, s-au temut şi l-au rugat să se ducă. Şi, pe lîngă altele, Pavel 
mărturiseşte că Filipenii au suferit şi primejdii pentru credinţă şi că erau 
bine-plecaţi spre a mii ui. Şi se vede că pentru toate acestea îi iubea şi îi cin
stea cu covîrşire.

1 Ia aminte ca trimiterea aceasta este a noua după rînduiala şi dupa vremea în care Pavel 
şi-a scris epistolele, dupa cele doua către Tesaloniceni, dupa cele doua către Corinteni, dupa 
cea dintîi către Timotei, dupa cea către Tit, după cea către Romani şi după cea către Galateni
-  precum zice Teodorit în înainte-cuvîntarea trimiterilor lui Pavel. («. aut.)
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CAPITOLUL I

I Pavel şi Timotei, robi ai lui Iisus Hristos,
în epistola aceasta, Pavel nu-şi pune dregătoria, adică aceea de „Apostol”, 

ci se numeşte pe sine „rob al lui Iisus Hnstos”, nume care, fiind mare, este 
totuşi de obşte tuturor. Iar scriind Corintenilor şi lui Timotei, Pavel se numeş
te pe sine „Apostol”. Dar pentru ce pricină a făcut aceasta? Pentru că voia să-i 
înveţe pe Corinteni şi pe Timotei şi să le rînduiască multe lucruri ca un Apos
tol al Domnului. Pentru aceasta a scris la început dregătoria apostolească, iar 
aici, fiindcă nu avea a rindui nimic din acelea, îi cinsteşte pe Filipeni ca pe 
unii de o cinste cu el şi împreună-robi ai lui Hristos.

tuturor sfinţilor în Hristos Iisus care sînt în Filipi,
De vreme ce Iudeii se numesc pe sine-şi „sfinţi”, fiind odinioară norod 

sfînt al lui Dumnezeu, Pavel a adăugat aici aceasta: „în Hristos Iisus”. Căci 
cei ce sînt „întru Hristos”, adică cei ce s-au sfinţit prin credinţa lui Iisus Hris
tos, aceia sînt cu adevărat sfinţi, iar nu Iudeii, care sînt necuraţi, ca unii ce nu 
au primit sfinţenia prin Hristos.

împreună cu episcopii şi diaconii:

Aici, îi numeşte „episcopi” pe prezviteri şi pe preoţi, fiindcă nu era legiuit a 
se afla întru una şi aceeaşi cetate mulţi arhierei şi episcopi1. Căci în vremea 
Apostolilor numirile episcopilor şi prezviterilor nu erau aşa despărţite cum sînt 
acum, căci acum numai arhiereii se numesc „episcopi”, nu şi preoţii, iar atunci 
se numeau „episcopi” şi preoţii, şi diaconii. De aceea scria Pavel lui Timotei 
acestea: „încredinţează deplin diaconia ta” (în loc de: „slujba ta”, adică: „vred
nicia ta episcopească”) (2 Timotei 4:5); şi iarăşi: „Nu te lenevi de darul ce este 
întru tine, care ţi s-a dat prin proorocie şi prin punerea mîinilor prezviterilor’' (I 
Timotei 4:14), adică prin mîinile episcopilor. Căci prezviterii nu-i hirotoniseau 
pe episcopi, ci episcopii, după întîiul canon al Sfinţilor Apostoli, ce zice: „Epis
copul să se hirotonească de doi sau trei episcopi.” Ci, dimpotrivă, prezviterii şi 
preoţii se numeau în vremea aceea „episcopi” fiindcă „pîndeau”, adică priveau 
norodul, ca să-i curăţească şi să-i lumineze pe cei ce aveau trebuinţă. Şi aceasta 
se arată din Faptele Apostolilor, care scriu că Pavel, „trimiţînd de la Milet în 
Efes, i-a chemat pe prezviterii Bisericii” (Fapte 20:17), iar mai jos îi numeşte

1 Canonul opt al întîiului sobor ecumenic opreşte arătat a fi doi episcopi întru o cetate. Şi 
canonul 35 al Sfinţilor Apostoli şi cel de-al 20-lea al soborului al 6-lea ecumenic opreşte 
aceasta. Şi ia aminte că numirea „episcop” va să zică „pîndar”. (n. aut.)
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pe prezviterii aceştia „episcopi”, zicînd: „Să luaţi aminte la sine-vă şi la toată 
turma întru care v-a pus episcopi Duhul cel Sfînt” (la fel, capitolul 23). Iar pe 
lîngă acestea, Pavel scrie: „De aceea te-am lăsat în Creta, ca să aşezi prin cetăţi 
prezviteri, adică episcopi” (7ii 1:5) -  precum tîlcuieşte Hrisostom. Căci adaugă
-  după Teodorii: „căci episcopul trebuie a fi neprihănit” (la fel, 6).

Şi pentru care pricină scrie Pavel aici către clerul Filipenilor, ceea ce nu face 
într-altă trimitere? Pentru că preoţimea şi clerul Filipenilor îl trimisese pe Epafro- 
dit cu cele de trebuinţă şi de nevoie lui, şi Pavel răspunde către dînşii cu dreptate.1

2 H ar f ie  vouă şi pace de la Dumnezeu-Părintele
şi de la Domnul lisus Hristos!

Ce vă zic eu şi Timotei? Să vă fie „har şi pace' — căci după obicei se roagă 
pentru dînşii şi le urează' să fie dăruiţi cu dar şi paşnici, ca ,să nu se mîndrească 
unul asupra celuilalt şi să nu cadă din pace şi din unire. Fiindcă -  întru aceia ca
re nu iau aminte — darurile dumnezeieşti se fac pricină de mîndrii şi de trufii.

3 M ulţumesc Dumnezeului meu pentru toată pomenirea voastră
4 totdeauna întru toată rugăciunea mea pentru voi toţi,

Zice: De cîte ori îmi aduc aminte de voi (şi mereu vă pomenesc), II slăvesc 
pe Dumnezeu că aţi sporit întru atîtea fapte bune. Dar, chiar dacă sînteţi spo
riţi şi aleşi întru faptele bune, eu nu încetez a mă ruga lui Dumnezeu pentru 
voi toţi, ca să sporiţi şi să creşteţi cu unire.

făcînd  rugăciunea cu bucurie,

Fiindcă este cu putinţă a-şi aduce cineva aminte de altul, dar a se ruga cu 
mîhnire, precum scria către Corinteni acelaşi Pavel: „V-am scris din multul 
necaz şi strîmtorarea inimii” (2 Corinteni 2:4). De aceea, aici zice că-i pome
nea pe Filipeni şi se ruga pentru dînşii „cu bucurie”, acesta fiind semnul spori
rii acelora şi al faptei lor bune.

5 pentru împărtăşirea voastră întru evanghelie
din ziua dinţii pînă acum.

1 Iar Teodorit zice că sub Epafrodit erau supuşi cei ce se numesc aici „prezviteri”; drept 
aceea, se vede că Epafrodit era episcopul Filipenior. (n. aut.)

2 Vezi despre aceasta la capitolul I al celei dintîi către Corinteni, stih 3. (n. aut.)
3 Nu e vorba de vreo carte a Evangheliei (cum se va arăta în amănunt ceva mai la vale), ci 

de buna vestire a mîntuirii oamenilor prin lisus Hristos. (n. m.)
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CAPITOLUL I

Cu cuvintele acestea, mare şi cu adevărat fericit lucru mărturiseşte Pavel 
pentru Filipeni, căci zice: Nu într-un an sau doi, ci încă din vremea cînd aţi 
crezut şi pînă acum, v-aţi făcut împreună-părtaşi şi tovarăşi ai ostenelilor pe 
care le-am ispitit eu întru evanghelia lui Hristos. Şi cum v-aţi făcut împreu
nă-părtaşi cu mine? Pentru că mi-aţi trimis -  zice -  cele de trebuinţă şi de ne
voie ale vieţii, pentru că aţi avut purtare de grijă şi osîrdie pentru mine. Căci 
cel ce împreună-lucrează în tot chipul cu putinţă şi-l ajută pe cel ce face bine
le, acela se face tovarăş şi împreună-împărţitor al acelui bine.1 De pildă, Creş
tinii care purtau de grijă sfinţilor mucenici ce erau prin temniţe, şi cei care 
le-au dat cuvioşilor şi postnicilor cele de trebuinţă vieţii şi cei ce i-au cruţat pe 
învăţătorii lor de grija celor de nevoie, dîndu-le cele trebuincioase, toţi aceştia
-  zic -  se fac împreună-părtaşi şi ai cununilor pe care au să le ia mucenicii, 
cuvioşii şi învăţătorii.2

1 Se cuvine însă ca acela îmbunătăţit care ia ajutor şi milostenie de la alţii să aibă cu ade
vărat trebuinţă şi lipsă de cele de nevoie, nu să se făţărnicească, pentru că păcătuieşte. Pentru 
aceasta scriu dumnezeieştii Apostoli în Aşezâmintele lor că fericit cu adevărat este acela ce se 
poate ajuta pe sine şi nu strîmtorează locul orfanului, al văduvei sau al străinului. Fiindcă şi 
Domnul a zis: „Mai fericit [lucru] este a da, decît a lua”, căci vai de cei ce au, dar iau cu făţăr
nicie; vai de cei ce se pot ajuta pe sine, dar vor a lua de la alţii, căci amîndoi vor da cuvînt 
înaintea Domnului Dumnezeu în ziua Judecăţii. Căci cel ce ar lua fiind orfan, sau bătrin, sau 
neputincios, sau bolnav sau avînd nevoie de hrană pentru mulţi copii, acela nu se va prihăni, 
ci chiar se va lăuda. Iar cel ce are, dar ia pentru făţărnicie sau nelucrare, se va osîndi de Hris- 
tos-Dumnezeul nostru. Căci şi Pavel lua milostenie de la Filipeni pentru că nu avea chip a-şi 
căştiga hrana, căci nu putea lucra, fiind în temniţă şi în legături; iar cînd se afla slobod de le
gături, atunci lucra şi nu avea trebuinţă să ia milostenie de la alţii. (n. aul.)

2 Însemnînd aceasta, zice şi Domnul: „Cel care îl primeşte pe Prooroc în nume de Prooroc va 
lua plata Proorocului. Şi cel care îl primeşte pe cel Drept în nume de Drept va lua plata Dreptu
lui” (Matei 10:41), adică, aceeaşi plată pe care o va lua de la Dumnezeu Proorocul şi DreptuL, o 
va lua şi cel ce îl primeşte, îl hrăneşte şi îl găzduieşte pe Prooroc şi pe Drept, dacă nu ar fi lu
mesc -  precum tîlcuieşte Hrisostom. Adică: dacă nu îl va primi pentru vreo apărare lumească 
sau pentru altceva din cele stricăcioase -  ci pentru că este Prooroc, ori Drept -  va lua plată de 
Prooroc şi de Drept, în loc de: Ceea ce se cuvenea a primi Proorocul sau Dreptul, asemenea va 
primi şi acela — precum zicea şi Pavel: „Fie prisosul vostru spre lipsa acelora, ca şi prisosul ace
lora să se facă spre lipsa voastră” (2 Corinteni 8:14). Tîlcuind zicerea lui Pavel, Hrisostom zice 
şi întru întîiul cuvînt la scrisoarea aceasta către Filipeni: „Nu poţi posti? Nici a rămîne în singu
rătate? Nici a te culca pe pămîntul gol? Nici a priveghea toată noaptea? Este cu putinţă a lua pla
ta tuturor acestora, dacă vei meşteşugi lucrul altfel, adică: odihneşte-l pe cel ce osteneşte întru 
acestea, slujeşte-1, şi unge-1 adeseori şi uşurează osteneala lui întru aceasta. Luptîndu-se, acela 
stă primind rănile; tu vindecă-l! Întorcîndu-se el de la nevoinţă, primeşte-1 cu mîinile întinse! 
Răcoreşte-i sudoarea, odihneşte-l, mîngîie-1, bucură-1, sprijineşte-i sufletul cel obosit! De vom 
sluji într-acest chip sfinţilor, cu atîta osîrdie, ne vom face împreună-număraţi ai plăţilor lor.” Zi
ce Şi Isidor Pelusiotul: „Dacă cineva preţuieşte vreo trebuinţă, sau pricini, sau bine al altuia, se
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6 Nădăjduiesc aceasta, că cel ce a început întru voi 
lucrul cel bun îl va săvîrşi,

Zice: Mulţumesc şi mă bucur, nădăjduind că Dumnezeu, Care a început întru 
noi faptele cele bune, le va şi săvîrşi, fiindcă din cele trecute trag încheierea şi 
pentru cele viitoare. Şi vezi cum Sfîntul Pavel îi învaţă pe Filipeni să se smereas
că, arătînd că toate lucrările lor cele bune le afieroseşte şi lui Dumnezeu, nu nu
mai lor. însă, prin aceasta, nu i-a lipsit pe Filipeni de laude, de vreme ce a zis: 
Cu adevărat, Dumnezeu a început întru voi lucrările cele bune, însă cu voinţa 
voastră! Fiindcă, de nu ar fi voinţa omului, nici Dumnezeu nu ar lucra darul Său 
întru om. Căci, dacă Dumnezeu ar lucra darul Său oricum, nimic nu L-ar opri a-l 
lucra şi întru Elini şi întru toţi oamenii făcători de rele. Astfel, cu cuvintele aces
tea, nu puţin îi laudă pe Filipeni dumnezeiescul Apostol, fiindcă ei au tras darul 
lui Dumnezeu întru sine-le cu voia lor cea bună, ca să-i ajute la lucrările cele bu
ne, şi pentru că aveau isprăvi şi fapte bune atît de mari, încît acestea nu se puteau 
săvîrşi cu puterea omenească, ci de către puterea lui Dumnezeu. Cu cuvintele 
acestea, îi şi îmbărbătează pe Filipeni, pentru a nu se lenevi în viitor, zicînd că, 
dacă Dumnezeu va săvîrşi lucrările lor cele bune, atunci ei nu vor avea atîta oste
neală spre a le săvîrşi. Vezi şi subînsemnarea zicerii „căci Dumnezeu este Cel ce 
lucrează întru voi şi ca să voiţi şi ca să lucraţi” (Filipeni 2:13).

pînă în ziua lui Iisus Hristos,
Adică pînă la venirea Domnului. Zice: Nădăjduiesc în Dumnezeu că darul 

Său nu va lucra numai întru voi, ci şi întru strănepoţii voştri, pînă la sfîrşitul

va împărtăşi şi de preţul binelui aceluia. Ci acela se va slăvi împreună cu cei buni, iar acesta 
pentru că a cinstit binele. Căci mulţi îi cinstesc pe Prooroci sau pe cei drepţi ori pentru slava 
omenească, ori pentru cîştig lumesc. Ci nu ar zice cineva că aceştia vor lua plată de Prooroc! Iar 
dacă cineva îi cinsteşte pe sfinţi fără îmbrobodiri de acest fel, ci privind cu suflet curat către bu
nătate, unul ca acesta se va slăvi împreună cu sfinţii aceia” (la tîlcuirea Evangheliei lui Matei). 
Şi Teodorit zice: „în chip potrivit a vorbit de «împărtăşire», căci şi Domnul a zis: «Faceţi-vă pri
eteni din Mamona nedreptăţii, ca atunci cînd vă veţi lipsi, [sfinţii] să vă primească în locaşurile 
lor cele veşnice.» Şi dumnezeiescul Apostol â zis: «Ceea ce vă e de prisos să fie acelora în cele 
de lipsă, ca să se facă potrivire.» Deci şi răsplătirea este «împărtăşire»: că unul dă bani, iar celă
lalt răsplăteşte cu blagoslovenie, şi aceasta e mai mult decît a celui ce are trebuinţă.” Vezi şi de
spre cei ce găzduiesc şi ospătează pe cei îmbunătăţiţi, în subînsemnarea zicerii: „Vă îmbrăţişea
ză Gaius, ospătătorul meu şi al întregii biserici" (Romani 15:23). Iar pentru ce se numeşte milos
tenia „împărtăşire”, vezi la subînsemnarea zicerii „au bine-voit şi sînt datori ai lor” (Romani 
16:27). Iar că cel miluit este dator a se ruga pentru cel care îl miluieşte, vezi şi la subînsemnarea 
zicerii: „căci de multe ori m-a răcorit” (2 Timotei 1:16), ca să înţelegi că şi cei ce păzesc vasele 
ostaşilor împart prăzile împreună cu aceia. (n. aut.)
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CAPITOLUL I

lumii· Sau, prin „ziua lui Hristos”, înţelege aici sfîrşitul fiecărui Filipean, adi
că moartea lor, care se numeşte şi sfîrşit particular.

7 precum îmi este cu dreptate a cugeta aceasta pentru voi toţi, 
căci vă am în inima mea, şi întru legăturile mele, 
şi întru răspunderea şi adeverirea evangheliei,

Zice: O, fraţilor! -  sînt încredinţat desăvîrşit că pînă în sfîrşit veţi fi astfel, 
cu bună-voinţă. Cuget şi socotesc aceasta pentru voi fiindcă totdeauna vă am 
în inima mea şi, prin urmare, ştiu isprăvile şi faptele voastre bune; pentru că, 
deşi sînt departe de voi cu locul, totuşi vă sîrguiţi şi vă nevoiţi cu voinţă şi so
cotinţă să vă faceţi împreună-părtaşi şi tovarăşi ai darului bunei mele vestiri şi 
ai legăturilor mele. încît am dreptate a socoti şi pentru voi cele de astfel şi, de 
la bunele voastre începeri, să închei şi sfîrşitul vostru cel bun. Şi cu adevărat 
minunată şi mare laudă a Filipenilor este a se afla ei totdeauna în inima lui Pa
vel, a aceluia ce nu iubea oricum, ci cu judecată şi cu dreaptă-socoteală, 
[doar] pe aceia ce erau vrednici de iubire. Şi zice: Căci, nici cînd am stat îna
intea împăratului Nero şi răspundeam pentru evanghelia pe care o propovădu
iesc, nici atunci nu aţi ieşit din pomenirea mea! Iar „adeverire a evangheliei” 
numeşte nu numai legăturile şi necazurile pe care le suferea, ci ai putea zice 
că şi „apărarea”, adică dezvinovăţirea evangheliei, sînt legăturile şi necazuri
le.1 Căci este arătat fiecăruia că Pavel nu ar fi suferit legături şi nu ar fi pătimit 
dacă nu ar fi fost încredinţat că acelea au să-i dea răsplătiri negrăite şi nespuse 
bunătăţi în cealaltă viaţă. Nici nu s-ar fi împotrivit chesarului, singurului stă
pînitor al lumii, lui Nero, dacă nu ar fi văzut înaintea sa, în chip gînditor, pe 
un alt împărat, mai mare şi pururea-vecuitor, pe Hristos. Pentru acestea aşa
dar, necazurile şi legăturile lui Pavel erau adeveriri ale evangheliei.

voi toţi fiind  împreună-părtaşi ai darului meu.
Cu aceste cuvinte, Pavel arată că nu-i iubeşte pe Filipeni fără dreaptă-judeca- 

tă şi fără socoteală, zicînd: De aceea vă am în inima mea, pentru că şi voi sînteţi

încă şi Hrisostom scrie aşa: „Căci nu numai morţii ce sînt înviaţi şi leproşii ce se cură- 
ţesc, dar şi noi, legaţi fiind, adeverim evanghelia. Cum şi în ce chip? Căci -  pătimind rele, dar 
neînduplecîndu-ne, ci făcîndu-ne mai osîrdnici întru a o propovădui -  dăm destulă dovadă că 
sîntem propovăduitori ai adevărului şi că întru noi este o putere dumnezeiască, toate acestea 
nind înlesnite de dar, care nu lasă mulţimea ispitelor să-i biruie pe propovăduitori. Căci nu 
este lucru al puterii omeneşti a birui prin atîtea nenumărate împiedicări. Şi acestea sînt adeve
rire a evangheliei nu numai pentru ceilalţi, ci şi pentru noi înşine, căci ne face mai ispitiţi şi 
roai tari în a defăima vrăjmăşiile.” (n. aut.)
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împreună-părtaşi al darului meu, adică ai legăturilor şi ai necazurilor mele, şi vă 
sîrguiţi a nu vă arăta mai prejos decît mine în ce priveşte necazurile, ci a vă face 
tovarăşi şi împreună-părtaşi ai ispitelor cerute pentru evanghelia lui Hristos. Iar 
că legăturile şi ispitele pentru evanghelie sînt un dar, martor este Domnul, zi
cînd lui Pavel: „Destul îţi este darul Meu, căci puterea Mea se săvîrşeşte întru 
neputinţă” (2 Corinteni 12:9). Şi aceasta e arătată mai ales din cuvîntul pe care 
îl zice mai jos însuşi Pavel: „Vi s-a dăruit nu numai a crede întru Hristos, ci şi a 
pătimi pentru Dînsul” (Filipeni 1:29). Vezi însă — o, cititorule! -  că Pavel nu i-a 
numit pe Filipeni „părtaşi”, ci „împreună-părtaşi”, cu aceasta arătînd că şi el era 
împreună-părtaş cu alţii, precum însuşi zice: „ca să mă fac împreună-părtaş al 
evangheliei” ( /  Corinteni 9:23), adică: împreună cu aceia ce propovăduiesc 
evanghelia, mă împărtăşesc şi eu de bunătăţile gătite lor.

8 Căci martor îmi este Dumnezeu că vă doresc pe voi
întru milostivirile lui lisus Hristos.

Pavel nu-L aduce aici martor pe Dumnezeu ca şi cum nu ar fi fost crezut de 
către Filipeni. Nu! -  ci fiincă voieşte să le arate multa sa iubire pentru ei; şi, 
neputînd a le-o arăta prin cuvînt, lasă aceasta la Dumnezeu, Cel ce ştie inimi
le. Iar semnul că Pavel spune adevărul este că îl aduce martor pe Dumnezeu; 
căci, de le-ar fi zis acestea Filipenilor pentru a-i măguli, adică de ar fi minţit, 
negreşit nu L-ar fi luat ca martor al cuvintelor sale pe Dumnezeu. Iar „întru 
milostivirile lui lisus Hristos” însemnează: Nu vă zic acestea pentru vreun 
scop omenesc, nici pentru că mi-aţi trimis cele de trebuinţă, ci le zic cu iubi
rea cea după Dumnezeu. Sau, „întru milostivirile lui lisus Hristos” însemnea
ză aceasta: De vreme ce eu, Pavel, m-am făcut părintele vostru duhovnicesc 
prin credinţa în Hristos, am către voi îndurări şi milostiviri de părinte, însă nu 
precum au părinţii trupeşti, ci asemeni acelora dăruite de Hristos adevăraţilor 
robi ai Săi, care-I nasc lui Hristos fii duhovniceşti prin evanghelie. Insă -  zice
— pe toţi vă doresc, fiindcă toţi sînteţi împreună-părtaşi ai darului legăturilor 
mele şi — în scurt -  fiindcă toţi sînteţi vrednici de darul şi de iubirea mea.

9 Ş i aceasta mă rog, ca dragostea voastră
să covîrşească mai mult şi mai mult,

Şi, cu toate că îi iubea pe Filipeni atît de mult, Pavel voia încă şi mai mult a 
fi iubit de către dînşii, fiindcă măsura dragostei adevărate şi curate este a nu sta 
cînd va, ci a creşte mereu.1 Şi vezi că Pavel a folosit zicerile covîrşitor (hiperbo-

1 Şi dumnezeiescul Hrisostom zice: „Măsurile dragostei sînt a nu le şti nicidecum" (cuvînt 
la cea către Efeseni). (n. aut.)
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lie1), zicînd: „să covîrşească” şi: „mai mult şi mai mult”. Şi prin acestea nu zice 
numai ca Filipenii să-l iubească pe el, ci ca şi ei să se iubească unii pe alţii.

întru cunoştinţă şi toată simţirea,

Adică: Aceasta mă rog: ca voi, fraţilor, să nu vă iubiţi oricum, ci cu toată 
cercarea, cunoştinţa şi desluşirea. Pentru că sînt mulţi care iubesc fără cuvînt 
[„raţiune”, (n. m.)] şi fără dreaptă-judecată, şi de aceea nici nu sînt statornice 
prieteniile şi dragostele lor. Sau zice: Să iubiţi cu cercare si cu cunoştinţa, ca 
să nu se întîmple a iubi oameni eretici şi cu viaţă pîngărită.

10 casă cercaţi cele folositoare,

Căci, dacă veţi iubi -  zice -  cu cercare şi cu judecată, veţi putea cunoaşte 
pe cine se cuvine a iubi (adică pe cei de o credinţă cu voi, pe Creştinii îmbu
nătăţiţi) şi pe cine nu (adică pe cei necredincioşi şi răi). Dar cum zice Pavel, în 
altă parte: „Cît este cu putinţă din partea voastră, să aveţi pace cu toţi oame
nii” (Romani 12:18)? La aceasta, răspundem mai întîi că Apostolul nu a zis 
doar: „să aveţi pace cu toţi oamenii”, ci a osebit şi a hotărît aceasta, zicînd: 
„dacă este cu putinţă”. Al doilea, că una este a avea pace cu cineva, şi alta a-l 
iubi; căci „a avea pace” înseamnă a nu se sfădi cineva cu altul, iar „a iubi” e 
aşezarea prietenească de suflet, unirea şi potrivirea moralului, pe care nu se 
cuvine a le arăta noi ereticilor şi oamenilor cu viaţă pîngărită, căci Domnul a 
zis despre aceştia: „De te va sminti ochiul tău, scoate-1 pe el!” (Matei 5:23).

ca să f i ţ i  curaţi şi nesmintitori în ziua lui Hristos,

Nu vă zic acestea — zice -  pentru folosul meu, ci pentru ca voi, vrind a iubi, 
să nu primiţi de la eretici vreo dogmă eretică, mincinoasă. Şi le-a zis să fie 
„curaţi” faţă de Dumnezeu3, şi să fie „nesmintitori”, adică să nu dea sminteală

1 „Peste măsură”, n. m.
2 Pentru aceasta zice şi Teodorit că Pavel li însemnează aici pe amăgitorii aceia care 

crezuseră din Iudei şi care învăţau să se păzească tăierea împrejur şi obiceiurile Legii. (n. aut.)
3 Iar că prin „curăţie” se înţelege cea către Dumnezeu, mărturiseşte şi Apostolul, zicînd in 

altă parte: „Lauda noastră este aceasta, mărturia conştiinţei noastre că am petrecut în lume în
tru curăţia lui Dumnezeu” (2 Corinteni 1:12). Tîlcuind zicerea aceasta a Apostolului, mărturi
seşte şi Marele Vasilie: „Se socoteşte a fi «curat» cel neamestecat, cu totul curat şi limpezit de 
toate cele dimpotrivă, şi adunat şi rînduit doar către cinstirea de Dumnezeu. Şi nu numai el. ci 
şi lucrul să fie în toată vremea doar către scopul cinstirii de Dumnezeu [...]. Şi cum că se zice 
«curat» lucrul rînduit doar spre cinstirea de Dumnezeu este arătat din ceea ce zice Apostolul: 
«Căci nu sîntem ca cei mulţi, crîşmărind cuvîntul lui Dumnezeu, ci grăim ca din curăţie.» Şi 
nu stă numai pînă aici, ci zice cu urmare: «ca din Dumnezeu, ca înaintea lui Dumnezeu, intru 
Hristos» (2 Corinteni 2:17” (Hotărîrea 264 pe scurt), (n. aut.)
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către oameni. Căci zice: Chiar dacă pe tine nu te vatămă a avea prieteşug şi 
dragoste cu ereticii şi cu oamenii cu viaţă pîngărită, aceasta îl vatămă pe altul, 
căci Creştinul care te vede că-i iubeşti pe eretici şi pe cei răi se sminteşte, şi te 
defaimă şi te osîndeşte că şi tu eşti asemenea cu aceia în eres şi în relele lucrări. 
Şi atunci cum te vei afla tu curat şi neprihănit în ziua Judecăţii lui Hristos, de 
vreme ce-i sminteşti pe fraţii tăi?1

11 plini de roadele dreptăţii, de cele prin Iisus Hristos, 
spre slava şi lauda lui Dumnezeu.

Adică: Mă rog ca voi, Creştinii ce vă aflaţi în Filipi, să aveţi şi viaţă nepri
hănită împreună cu adevărul dogmelor şi al credinţei. Iar „dreptate” numeşte 
de obşte fapta bună, -  precum am zis şi altă dată — sau milostivirea, cu chip 
osebit. Şi zice: Dar mă rog să nu săvîrşiţi fapta bună sau milostenia oricum, ci 
să fiţi „plini de roadele dreptăţii” şi ale milosteniei. însă, fiindcă se vedea că şi 
Elinii săvîrşesc fapta bună şi milostenia, Pavel a adăugat zicerea „prin Iisus 
Hristos”, ca să arate că faptele bune ale Creştinilor se fac prin ajutorul şi darul 
lui Hristos, fiind prin urmare pline de smerenie; iar faptele bune ale Elinilor se 
făceau prin a lor putere şi astfel erau pline de slavă deşartă. [Şi zice că trebuie 
făcute] „spre slava lui Dumnezeu”, iar nu a celui ce le săvîrşeşte. Drept aceea
-  zice — se cuvine ca voi să săvîrşiţi fapte bune pentru a nu opri slava ce I se 
pricinuieşte lui Dumnezeu din ele. Cu cuvintele acestea, Apostolul îi şi în
deamnă pe Filipeni, zicîndu-le că Dumnezeu le va ajuta întru faptele bune ce 
privesc spre slava Sa.

12 Voiesc însă ca voi, fraţilor, să ştiţi că cele infîmplate cu mine 
au venit mai mult spre sporirea evangheliei,

Urma ca Filipenii să se tulbure şi să se întristeze după ce aflaseră că învăţă
torul lor, Pavel, se afla în legături şi că, din pricina acestora, se oprea propovă
duirea evangheliei. De aceea, ca să depărteze din inimile lor tulburarea şi întris
tarea aceasta, Pavel a zis că legăturile şi lanţurile nu numai că nu l-au oprit de la 
propovăduirea evangheliei, dar chiar au crescut-o şi au întins-o mai mult.2

1 Pentru aceasta citim în Sfîntă Scriptură că Iosafat, împăratul din Iuda, împrietenindu-se 
cu Ahav, împăratul cel fără de lege din Samaria, a fost mustrat de Proorocul Iu, trimis de 
Dumnezeu, cu aceste cuvinte: „Şi a ieşit întru întîmpinarea lui (Iosafat) Proorocul Iu, fiul lui 
Anan, care i-a zis: împărate Iosafat, de ce-i ajuţi păcătosului? Şi de ce te împrieteneşti cu cel 
urît de Domnul? Pentru aceasta s-a făcut urgie de la Domnul asupra ta!” (2 Paralipomena 
19:2). Vezi şi zicerea „nu vă înjugaţi înjug străin” (2 Corinteni 6:14). (n. aut.)

2 Şi Teodorit zice că „sporire a evangheliei” a numit mulţimea celor ce credeau. (n. aut.)
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13 încît legăturile mele în Hristos s-au făcut arătate 
întru tot pretoriul şi tuturor celorlalţi.

Adică zice: Chiar legat fiind, eu nu tac, ci mai mult îndrăznesc şi mă înfăţi
şez şi propovăduiesc evanghelia, încît propovăduirea mea a ajuns pînă în pre
toriu, adică pînă în însuşi palatul lui Nero şi în toată cetatea Romei. Şi aceas
ta -  zice — s-a făcut „întru Hnstos”, adică este ispravă a lui Hristos, iar nu a 
puterii mele. Sau, zicerea „întru Hnstos” se uneşte aşa: Încît legăturile mele în 
Hristos s-au făcut arătate.

14 Şi cei mai mulţi din fraţii întru Domnul, nădăjduindu-se
pentru legăturile mele, cutează mai mult a grăi cuvîntul fără temere.

Zice: Ceilalţi Apostoli îndrăzneau înfâţişîndu-se şi propovăduiau şi mai înain
te. Acum însă, văzîndu-mă pe mine că, deşi sînt legat, propovăduiesc cu şi mai 
multă îndrăzneală, îndrăznesc şi ei, propovăduind şi mai mult evanghelia. Căci, 
văzîndu-mă pe mine ferecat în lanţuri, au luat mai multă îndrăzneală şi s-au 
aprins şi ei de o rîvnă asemenea cu a mea. Dar, fiindcă părea a zice mare lucru, 
anume că el i-a îndemnat pe aceia, Apostolul a domolit cuvîntul şi a zis: „întru 
Domnul”, adică: Am luat îndrăzneală pentru aceasta cu ajutorul şi puterea Dom
nului. Deci zice: Dacă cei ce se află lingă mine şi mă văd aici, în Roma, nu se în
tristează şi nu se tulbură pentru legăturile mele, ci iau mai multă îndrăzneală din 
acestea, atunci cu mult mai vîrtos nu se cuvine a vă întrista şi a vă tulbura pentru 
acestea voi, Filipenii.

15 Unii î l  propovăduiesc pe Hristos pentru pizmă şi pricire, 
iar alţii pentru buna-voinţă.

Fiindcă Pavel era legat şi se afla în temniţă, mulţi din cei necredincioşi îl 
propovăduiau pe Hristos nefiind îndemnaţi de dragoste pentru Dînsul, ci din 
pizma şi răutatea pe care o aveau asupra lui Pavel, avînd ca scop să aprindă 
mai mult mînia împăratului Nero, ca acesta să-l omoare pe fericitul Pavel cu 
un ceas mai devreme, arătînd aşadar că el era pricina de a-L propovădui pe 
Hristos necredincioşilor şi slujitorilor la idoli şi al semănării credinţei lui Hris
tos pretutindeni. Sau, făceau aceasta şi din zavistie, ca şi ei să fie cinstiţi ase
menea lui Pavel şi să tragă asupra loru-şi slava lui, căci cinstea şi slava lui Pa
vel era mare la toţi. Iar alţii îl propovăduiau pe Hristos „pentru buna-voinţă”, 
adică fără nici o făţărnicie, ci cu adevărul şi cu socoteală bună şi nevicleană.

Şi Teodor it zice că aşa se numeau în vremea aceea curţile împărăteşti: „pretoriu”, adică 
d>van de judecată, (n. aut.)
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16 Unii II vestesc pe Hristos din prigonire, nu curat,

Fiindcă i-a arătat mai sus pe aceia ce-L propovăduiau pe Hristos din pizma 
ce o aveau asupra lui, Pavel arată aici mai pe larg despre aceştia, zicînd: Alţii
II propovăduiesc pe Hristos nu curat, nici pentru bine, ci din prigonire şi din 
pizma ce au asupra mea.

socotind să adauge necaz legăturilor mele;

Zice: Aceştia, care-L propovăduiesc pe Hristos din pizma pe care o au asu- 
pră-mi, îşi închipuie că prin aceasta mă vor pune în mai multă primejdie şi-mi 
vor pricinui necaz peste necaz. Dar meşteşugul şi lucrarea lor cea rea nu ies 
după voia lor, fiindcă, din propovăduirea lor, evanghelia se face mai strălucită 
şi bucuria mea se face mai mare. Vezi aici -  o, cititorule! -  că cineva poate 
face un lucru bun fără a avea bună-voinţă, dar nici nu ia plată dintru acest bine 
pe care-1 face cu scop rău, ci muncă veşnică!1

17 iar alţii din dragoste, ştiind că mă aflu întru răspundere 
pentru evanghelie.

Zice: Alţii însă, pomindu-se din dragostea pentru Hristos şi pentru mine, II 
propovăduiesc pe Hristos, ştiind că eu am să dau răspuns lui Dumnezeu, Care 
mi-a poruncit să propovăduiesc. Astfel, aceştia îmi ajută să dau răspuns. Căci, 
dacă cei ce cred întru propovăduirea mea sînt mulţi, răspunderea mea către 
Dumnezeu se va face lesne şi nu mă voi ruşina pentru dînsa. Căci, cu cît voi 
întoarce pe mai mulţi la Hristos, cu atît mai multă îndrăzneală voi avea în ziua 
judecăţii. Deci cu aceasta îmi ajută cei ce-L propovăduiesc pe Hristos din dra
goste pentru mine, fiindcă-i învaţă şi-i întorc pe mulţi la credinţă.

1 De aceea, şi marele Vasilie, ştiind zicerea aceasta a lui Pavel, zice că mare luare-aminte tre
buie să aibă fiecare Creştin pentru a-şi păzi mintea şi inima şi, orice ar face, să facă cu bun scop, 
spre slava lui Dumnezeu, zicînd aşa: „Deci e nevoie de luare-aminte la tot cuvîntul omului din lă- 
untru, ca mintea lui să fie nerăspîndită şi cumva unită cu scopul slavei lui Dumnezeu, păzind po
runca Domnului, ce zice: «Faceţi pomul bun şi rodul lui bun!»; şi iarăşi: «Fariseule orb, curăţă mai 
nitîi paharul pe din lăuntm, şi atunci va fi curat şi pe din afară!» Ca, din prisosinţa inimii celei bu
ne, să rodim «unul o sută, altul şaizeci, iar altul treizeci», ori prin fapte, ori prin cuviinţă, spre slava 
lui Dumnezeu şi a Hristosului Său, păzindu-ne pretutindeni să nu-L mîhnim pe Sfîntul Duh” (Cu
vîntul in/ii despre botez). Căci acelaşi Vasilie zice că cel ce foloseşte darurile lui Dumnezeu cu 
scop rău se aseamănă cu cei ce folosesc buruienile vindecătoare ca unelte spre a-i omorî pe oa
meni, iar nu spre a-i vindeca, şi că aceştia sînt lucrători ai fărădelegii, precum i-a numit Domnul, 
zicînd celor ce ar fi proorocit şi ar fi făcut minuni în numele Lui: „îndepărtaţi-vă de la Mine, cei ce 
lucraţi fărădelegea!” (Matei 7:28). (n aut.)
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18 Dar ce este? Căci Hristos Se vesteşte întru tot chipul
-  ori pentru pricină, ori pentru adevăr -

Zice: Şi de ce să zic multe, sau ce-mi pasă dacă cineva îl propovăduieşte pe 
Hristos din pizmă sau din dragoste? Şi -  dacă unii îl propovăduiesc „pentru 
pricină”, adică din prigonire şi cu făţărnicie, iar alţii „pentru adevăr” şi cu 
dreaptă-socotinţă — ei tot pe Hristos îl vestesc. Căci eu de una am grijă şi vo
iesc a vi-L propovădui pe Hristos ori aşa, ori altminteri. Dar, din cuvintele 
acestea ale lui Pavel, unii fără minte au socotit cu greşeală că Pavel dă voie 
ereticilor să propovăduiască eresurile lor, zicînd ei că însuşi Pavel spune aici 
ca cineva să-L propovăduiască pe Hristos fie că e eretic, fie că e drept-slăvi- 
tor, căci acesta este lucru fără însemnătate. Răspundem celor ce-şi închipuie 
unele ca acestea aşa: Mai întîi, Pavel nu a legiuit aceasta şi nici nu a poruncit 
să se propovăduiască Hristos, ci a zis: „Hristos se propovăduieşte”, arătînd 
adică numai lucrul ce se făcea. Iar al doilea, chiar dacă Pavel ar fi zis aceasta 
legiuind, nici aşa nu ar da intrare şi slobozenie ereticilor a-şi propovădui ere
surile lor. De ce? Pentru că cei despre care grăieşte Pavel mai sus nu propovă- 
duiau dogme eretice şi hule, ci învăţături drepte, deşi nu cu scop drept şi bun; 
iar ereticii nu propovăduiesc învăţături drepte, ci răzvrătite şi hulitoare, şi o 
fac cu scop răzvrătit şi cu socoteală strimbă.

şi întru aceasta mă bucur şi mă voi bucura.

Zice: Aceia îl propovăduiesc pe Hristos ca să mă scîrbească, dar eu mă bu
cur, pentru că în acest chip Hristos se propovăduieşte mai mult. Şi, dacă ei îl 
vor mai propovădui pe Hristos în pizma mea şi de acum înainte, eu am să mă 
bucur şi mai mult. Vezi -  o, cititorule! -  că meşteşugirile şi vicleşugurile pe 
care le întrebuinţează diavolul împotriva lui Hristos şi a robilor Lui, le face 
asupra capului său şi pe sine-şi se omoară.

19 Căci ştiu că aceasta mi se va plini spre mîntuire,

Aceasta -  zice îmi va pricinui mîntuire. Care? Adică a creşte şi a se întinde 
propovăduirea lui Hristos în lume prin vrăjmăşia şi prin zavistia către mine a 
celor ce propovăduiesc.

Iar Teodorit zice că Pavel nu numai că nu porunceşte sau legiuieşte ca ereticii să înveţe 
eresurile lor, dar încă îi şi prihăneşte. Căci aşa îi prihăneşte pe Fighel şi pe Ermogen, aşa îi 
atjocoreşte pe Imeneu şi pe Tilit, zicînd: „După întîia şi a doua sfătuire, leapădă-ic de omul 

eretic!” (7îi 3:10). (n. aut.)
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prin rugăciunea voastră şi prin darul Duhului lui Hristos,

Vezi -  o, cititorule! -  smerita-cugetare a marelui Pavel. Pentru că el 
avîndu-şi datorată mîntuirea din nenumăratele sale isprăvi şi fapte bune, totuşi 
zice aici aşa: O, Filipenilor! -  din acestea mi se va face mîntuirea: dacă mă 
voi învrednici de rugăciunile voastre şi dacă, prin acestea, mi se va da mai 
mult Duhul cel Sfînt al lui lisus Hristos. Căci „dare” numeşte darea mai multă 
a darului Sfîntului Duh.1

20 după aşteptarea şi nădejdea mea

Zice: Nădăjduiesc cu adevărat că mă voi mîntui. însă, prin „mîntuire”, poţi 
să socoteşti şi izbăvirea şi slobozenia lui Pavel din tirania împăratului Nero. 
Căci -  zice -  precum m-am izbăvit din cea dintîi primejdie a împăratului, aşa 
mă voi izbăvi şi din aceasta. Apostolul învaţă însă că nu se cuvine să lăsăm 
totul în seama rugăciunilor altora, ci trebuie să facem şi noi ceea ce putem, 
aşa cum şi el însuşi cerea rugăciunile Filipenilor, avînd şi nădejdea adevărată, 
care este pricina tuturor bunătăţilor. Şi Proorocul David zice: „Facă-se, 
Doamne, mila Ta spre noi! (iată ce cere de la Dumnezeu) -  precum am nădăj
duit întru Tine (iată şi ceea ce aduce el lui Dumnezeu, adică nădejdea)” 
(Psalm 32:28). Şi Sirah zice: „Uitaţi-vă la neamurile cele din început şi vedeţi 
cine a nădăjduit întru Domnul, şi a fost ruşinat” (Sirah 2:10). Şi însuşi Pavel 
zice în altă parte: „Nădejdea nu ruşinează” (Romani 5:5).

că nu  mă voi ruşina întru nimic,

Adică: Nădăjduiesc cu adeverire că nu mă voi ruşina întru nici un lucru, ci 
voi lua toate cererile mele. Şi -  zice -  nu mă voi ruşina nici în viaţa aceasta că 
propovăduiesc evanghelia, şi nu mă va opri cineva de la propovăduire nici 
după moarte. Căci vrăjmaşii credinţei nu mă vor birui, chiar dacă mă vor 
omorî, ci atunci mai ales se va face slava mea înfăţişată şi ne-ruşinată. Nădăj
duiesc însă că nici acum nu mă vor omorî.

ci cu toată îndrăzneala Se va mări Hristos în trupul meu, 
ori prin viaţă, ori prin moarte.

Cei ce mă pizmuiesc -  zice -  ÎI propovăduiesc pe Hristos pentru a-mi pricinui 
mai multe munci şi moartea mea. Socoteala lor însă nu va lua sfîrşit şi plinire, 
pentru că „cu toată îndrăzneala Se va mări şi Se va slăvi Hristos în trupul meu”.

1 Teodorit zice iarăşi: „-«Duh al lui lisus» a numit darul Sfîntului Duh, fîindcS pe acesta I-a 
dat lor Hristos. Căci -  după dumnezeiescul loan: «Dintru plinirea Lui noi toţi am luat.» (loan 
1:16)” (n. aut.)
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Căci nu voi muri acum, ci am să viez încă, şi trupul acesta am să-l port spre sla
va numelui lui Hnstos. însă — ca să nu zică cineva: O, fericite Pavele! — dacă tu 
ai muri, Hnstos nu Se va mai mări? -  Apostolul zice mai departe: Şi prin 
moartea mea are să Se mărească Hristos! Cum? Pentru că m-a făcut mai puternic 
decît moartea, şi eu nu m-am temut de ea, ci am suferit-o cu bucurie şi cu vitejie 
sufletească. Insă, de această dată, Hnstos are să Se mărească prin mijlocirea vie
ţii mele, pentru că m-a slobozit din primejdii şi mi-a dăruit viaţă. însă Pavel 
zice că Hristos are să Se mărească chiar şi cu moartea sa nu pentru că urma să 
moară în curînd, ci ca să nu se întristeze Filipenii dacă i s-ar fi întîmplat moartea, 
fiindcă ei îl iubeau mult pe Pavel şi s-ar fi întristat de moartea lui.2

21 Căci mie a vieţui îmi este Hristos, şi a muri un cîştig.

Adică: Eu nu mai vieţuesc viaţă firească, aceea a vechiului Adam, ci o viaţă 
nouă şi, duhovnicească, pentru că Hristos este întru mine toate: şi viaţă, şi suflare, 
şi lumină. Fiindcă zicerea „vieţuind” are trei însemnări. Mai întîi, însemnează 
viaţa firească, fiindcă zice acelaşi Pavel: „Intru Acesta vieţuim, şi ne mişcăm şi 
sîntem” (Fapte 17: 28). Al doilea, însemnează viaţa cea păcătoasă, precum zice 
iarăşi acelaşi: „Care am murit păcatului, cum vom vieţui iarăşi întru dînsul?” (Ro
mani 6:2). Al treilea, însemnează viaţa cea veşnică şi după Hristos, precum acesta 
iarăşi o mărturiseşte: „Petrecerea noastră (adică viaţa) se află în cer” (Coloseni 
3:10); şi iarăşi: „iar darul lui Dumnezeu este viaţă veşnică” (Romani 6:23). 
Aşadar Pavel zice că nu viază viaţa cea firească, nici viaţa cea păcătoasă, aflîn- 
du-se în patimi şi în poftele lumeşti, şi mărturiseşte că Hristos este întru dînsul 
viaţă duhovnicească, cum zice şi întru alt loc: „Şi nu mai viez eu, ci Hristos viază

1 Teodorit tîlcuieşte zicerea „Se va mări Hristos” aşa: „A zis: «Se va mări» în loc de: «Se 
va arăta cine este», zicînd: Dacă voi birui primejdiile, mărimea puterii Sale se va face arătată, 
căci toţi se vor mira şi-L vor lăuda pe Cel ce a izbutit a mă răpi din atît de mari primejdii. Şi, 
chiar dacă voi fi şi omorit, se vor înspăimînta de puterea propovăduirii, care îl face pe propo
văduitor a defăima şi moartea.” (n. aut.)

2 Iar Folie, tîlcuind zicerea aceasta, zice: „Hristos Se mărea întru Pavel totdeauna, chiar 
cînd El îngăduia să pătimească a fi muncit. Căci, atunci cînd Dumnezeu îl lăsa să pătimească, 
văzîndu-1 pătimind, necredincioşii socoteau că, dacă propovăduirea lui nu ar fi fost adevărată şi 
dumnezeiască, Pavel nu s-ar fi dat pe sine-şi în aceste munci, fiindcă ar fi putut să înceteze pro
povăduirea, şi îndată să înceteze şi muncile lui. Astfel, Hristos Se mărea din muncile lui Pivei, 
şi iarăşi Se mărea cînd îl slobozea pe Pavel din munci şi din primejdii. Pentru că cei ce vedeau 
slobozirea lui Pavel din munci trăgeau încheierea că, dacă nu ar fi fost mai presus de om şi mai 
presus de fire puterea şi darul care-l izbăvise pe Pavel, cum s-ar fi dezlegat legăturile, cum s-ar 
fi deschis singure uşile temniţelor şi cum s-ar fi făcut acele minuni nenumărate? Aşadar, cu 
adevărat Hristos îl mărturisea pe Pavel că este al Său, cu minunile pe care le săvîrşea Intru din- 
**·!; iar Pavel mărturisea că propovăduirea sa era dumnezeiască, prin ispitele pe care te suferea; 
Ş·. prin amîndouâ, Se mărea şi Se slăvea Hristos” (Amfilohia, întrebarea 141). (n. aul.)
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inlru mine. Iar ceea ce viez acum în trup, viez întru credinţa Fiului lui Dumnezeu, 
a Celui ce m-a iubit şi S-a dat pe Sine pentru mine” (Galateni 2:20).1

Iar a muri îi era lui Pavel „cîştig” pentru că după moarte urma a se afla pu
rurea împreună cu iubitul său Hristos mai învederat. Drept aceea — zice — cei 
ce se sîrguiesc a mă scoate din viaţa aceasta îmi vor pricinui cîştig, pentru că 
au să mă trimită la Hristos, Care este viaţa mea.

22 Iar dacă a vieţui în trup îmi este rod al lucrului, nu ştiu ce să aleg.

Ca să nu socoteşti tu -  o, cititorule! -  că prihăneşte viaţa aceasta, Apostolul 
zice: Dacă a vieţui cu trupul acesta îmi este rod al lucrului -  fiindcă şi în viaţa 
aceasta aduc roadă, învăţînd şi luminînd oamenii -  iar a muri îmi este cîştig -  
cum am zis mai sus — pentru aceasta nu ştiu pe care din două o voi alege: moar
tea sau viaţa. Şi din aceste cuvinte se astupă gurile acelor eretici care prihănesc 
viaţa aceasta ca fiind rea. Fiindcă viaţa aceasta nu este rea şi nefolositoare, căci 
pricinuieşte roade în sufletele noastre. Drept aceea, ca să încheiem drept, viaţa 
aceasta nu este rea de sine-şi -  ci este chiar un bine din cele dintîi, căci prin- 
tr-însa putem bine-plăcea lui Hristos, prin săvîrşirea poruncilor Lui, dobîndind 
viaţa cea veşnică — aşadar, viaţa aceasta nu este rea de sine-şi, ci rea este voia 
celor ce se folosesc rău de ea. Pe lîngă acestea, Pavel arată aici o noimă tainică şi 
ascunsă: anume că el însuşi este domn şi stăpînitor al vieţii şi al morţii sale. Căci 
zice: Dacă voi vrea a cere de la Dumnezeu, îmi va da dar cu care să pot fie să 
viez încă, fie să mor. Drept aceea, şi de la darul acesta al lui Dumnezeu cel pu
ternic întru mine, se cuvine ca voi, fraţi Filipeni, să vă mîngîiaţi; căci, şi dacă voi 
muri, nu mor din răutatea tiranilor, ci din voia şi iconomia lui Dumnezeu.

23 Căci sîn t cuprins de amîndouă: doresc a mă topi 
şi a f i  împreună cu Hristos, cu mult mai mult;

24 dar este m ai de nevoie a rămîne în trup pentru voi.

Pavel zice acestea pregătindu-i pe Filipeni să sufere cu inimă vitează auzul 
morţii sale şi să nu se întristeze, ca şi cum ar zice: De ce vă întristaţi -  o, fraţilor!
-  pentru moartea mea? Eu doresc aceasta, căci moartea îmi este un lucru mai 
bun, pricinuindu-mi unirea cu iubitul meu Hristos şi petrecerea necurmată cu 
Dînsul- Aşadar nu se cuvine a vă întrista pentru acest bine al meu. Insă iarăşi, a 
rămîne încă in trup şi a mă afla în viaţa aceasta este mai de nevoie pentru folosul 
vostru, fiindcă eu nu caut folosul meu, care mi se pricinuieşte prin moarte, ci pe 
al vostru, care vi se pricinuieşte prin viaţa mea. Strîmtorat fiind aşadar de amîn
două -  şi de moarte, ca aceea mai de folos mie, şi de viaţă, mai folositoare vouă -

1 Vezi Ia cea către Galateni tîlcuirea acestei ziceri şi subînsemnarea ei. (#i aut)
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şi neştiind pe care e mai bine să o aleg, am judecat că e mai de trebuinţă să vieţu
iesc încă pentru folosul vostru. O, cititorule! -  oare se află vreun lucru vrednic de 
fericitul suflet al Sfîntului Pavel? Nu se află, cu adevărat! Căci acest prea-iubi tor 
de fraţi Apostol al Domnului a judecat să aleagă mai bine folosul Creştinilor decît 
folosul său, adică decît a se afla împreună cu Hristos. Cu toate acestea, alegerea 
folosului Creştinilor şi a zăbovirii în viaţa aceasta îl făcea pe el a se apropia mai 
mult de Hristos.1

25 Şi, nădăjduind aceasta, ştiu că voi rămine şi voi petrece
împreună cu voi toţi, spre sporirea voastră şi spre bucuria credinţei.

Zice: De vreme ce, pentru folosul vostru, e nevoie a vieţui încă rămînînd în 
trup, ştiu cu adeverire şi fără îndoială că voi vieţui, dar nu oricum, ci „cu voi", 
adică am să vă văd iarăşi şi am să petrec împreună cu voi. Pentru ce? Pentru 
ca să sporiţi în credinţă, adică să vă întăriţi şi să vă adeveriţi în dogmele cre
dinţei, în viaţa cea îmbunătăţită. Iar această sporire a voastră este adevărata 
bucurie a voastră şi a  mea. însă, cu aceste cuvinte, Pavel îi înspăimîntă pe Fi
lipeni, ca şi cum le-ar zice: Filipenilor, vedeţi că, pentru folosul vostru, eu am 
ales să viez încă şi să mă lipsesc de unirea prea-dulcelui meu Hristos. De ace
ea, la rîndul vostru, voi să nu arătaţi zadarnică şi nefolositoare întîrzierea mea 
în viaţa aceasta. Ci poate ar zice cineva: Deci ce? Doar pentru Filipeni a ră
mas Pavel în viaţa aceasta? Răspundem că nu doar pentru Filipeni, ci şi pentru 
toţi Creştinii de atunci. Dar el zice aceasta ca să-i îndulcească mai mult pe Fi
lipeni şi ca să-i îndemne a avea mai multă luare-aminte şi sporire.

26 ca lauda voastră în Hristos să prisosească întru mine, 
cînd voi îndrăzni iarăşi către vo i.

Fiindcă, mai sus, a  zis: Pentru sporirea voastră, am să rămîn încă în viaţa 
aceasta -  Apostolul arată acum că şi el cîştigă oarece din această întîraere. Şi

1 Iar purtătorul de Dumnezeu Maxim tîlcuieşte zicerea aceasta anagogic: „E de luai aminte ci 
nici unul din sfinţi nu s-a pogorît în Vavilonia de bună voie, căci nu e lucru potrivit înţelepciunii cu
vântătoare [„raţiunii” , n. m.] ca aceia ce-L iubesc pe Dumnezeu să lase cele bune şi să le ia în locul 
lor pe cele rele. Iar dacă unii din aceştia s-au pogorît, de silă, împreună cu norodul, înţelegem că ci 
nu au făcut aceasta cu dinadinsul, ci pentru mîntuirea celor ce aveau trebuinţă de povăţuite, lăsînd 
cuvîntul mai malt al cunoştinţei şi predînd învăţătura despre patimi. Tot aşa, şi marele Apostol a ju* 
kc® a fi mai de folos să lăm înă în  trup pentru învăţătura morală a ucenicilor săi, măcar că avea iot 
d°nil a părăsi această învăţătură morală şi a  fi împreună cu Dumnezeu prin teoria („vederea , n. *.] 
*** mai presus de minte şi simplă”  (capitolul 49 din suta a doua din cele teologice), (λ aut.)

Zice: „prin a  m ea  venire iarăşi la voi” , după chipul săritor [„eliptic”, n. *  adică; „prin 
Ven,rea ce am a  o  face la voi a  doua oară", (n. aut.)
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care este cîştigul lui? A fi lăudat mai mult pentru Filipeni, că aceştia sporesc 
întru cele duhovniceşti prin înfăţişarea şi viaţa lui. Dar oare Pavel a mai mers 
la Filipeni, precum a zis? Despre aceasta nu se ştie şi se întreabă.1

2 7 Să petreceţi numai cu vrednicie, după evanghelia lui Hristos,
Numai aceasta -  zice -  o cer de la voi, fraţii mei: să sporiţi întru fapta bună 

şi să petreceţi „cu vrednicie”, precum porunceşte evanghelia lui Hristos. Iar cu 
vrednicia evangheliei petrece Creştinul acela care s-a lepădat de sine, care şi-a 
ridicat crucea sa şi-I urmează lui Hristos. Că această învăţătură o porunceşte 
Hristos Creştinilor în Evanghelie, zicînd: „Cel ce voieşte a veni după Mine, să 
se lepede de sine, să-şi ridice crucea sa şi să-Mi urmeze Mie” {Matei 6:24).

ca — ori venind eu şi văzîndu-vă, ori nefiind de faţă  — să aud despre voi
Pavel nu zice acestea pentru că şi-a schimbat socoteala de la cele zise mai 

înainte, ori pentru că nu voia să meargă la Filipeni, ci zice: Căci — şi dacă s-ar 
întimpla să nu vin, chiar lipsind de la voi -  am să mă bucur, auzind despre viaţa 
voastră evanghelică pe care o vieţuiţi. Deci — zice -  nu vă leneviţi -  chiar dacă 
nu aş veni să vă văd, ci luaţi aminte şi petreceţi întru fapta bună, căci eu voi auzi 
despre aşezarea voastră!

că staţi întru un duh şi cu un suflet,
Am să aud -  zice — că staţi întru acelaşi dar al unirii, căci atunci stau Creş

tinii „cu un suflet”, cînd au între dînşii unire întru un singur suflet, adică 
atunci cînd au unul şi acelaşi „duh”.

nevoindu-vă împreună pentru credinţa evangheliei
Adică: „sprijinindu-vă unul pe altul şi nevoindu-vă împreună întru nevoin- 

ţă şi întru lupta ce se face pentru credinţă”.

28 şi nesfiindu-vă întru nimic de cei potrivnici,

Zice: Am să aud că voi, Filipenii, nu numai că nu sînteţi biruiţi de împotri- 
vitorii credinţei, dar nici „nu vă sfiiţi”, adică nu vă tulburaţi şi nu vă temeţi

1 Teodorit zice că făgăduinţa a luat sfîrşit. Fiindcă, întîia oară, Apostolul a scăpat de mînia 
lui Nero, cum a arătat în scrisorile către fericitul Timotei, zicînd: „în cea dintîi răspundere a 
mea, nu a fost nici unul împreună cu mine. Şi m-am izbăvit de gura leului” (2 Timotei 4:16). 
încă şi Faptele povestesc că Pavel a petrecut în Roma doi ani, pe cheltuiala sa, şi de aici a 
mers în (spania şi, propovăduind acolo evanghelia, s-a întors iarăşi la Roma şi atunci i s-a tă
iat sfîntul său cap. (n. aut.)
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nici cît de puţin, chiar moarte de vă pricinuiesc, deşi ei vă îngrozesc că vă vor 
pricinui primejdii. Pentru că, cu toate acestea, nimic nu isprăvesc, ci numai vă 
clatină şi nici un alt rău nu pot să vă facă, atît sînt de neputincioşi.

care1 lor le este dovadă de pieire, iar vouă de mîntuire,
Zice: Toate aceste rele pe care vi le-ar pricinui vrăjmaşii credinţei le sînt 

lor semn şi dovadă de pieire, iar vouă vă sînt dovadă de mîntuire. Căci, cînd 
vor vedea că, cu atîtea rele pe care le meşteşugesc, nu pot nici a vă clăti, ne
greşit atunci vor socoti a fi un semn adevărat că dogmele şi cugetările rătăcirii 
lor sînt neputincioase şi pierdute, iar dogmele credinţei voastre sînt puternice, 
şi nebiruite, şi tari, şi adevărate spre a-i mîntui pe cei ce le cred.

şi acesta de la Dumnezeu,
29 Căci vouă vi s-a dăruit ca, pentru Hristos,

nu numai să credeţi întru El, ci şi să pătimiţi pentru El,
Aici, Pavel numeşte „dar” pătimirea cuiva pentru Hristos, şi din aceasta 

săvîrşeşte două bunătăţi: una, a nu se ruşina şi a nu se întrista Creştinii 
cînd pătimesc pentru Hristos, fiindcă, atunci cînd cineva ia un dar, acela nu 
se ruşinează, nici nu se întristează, ci se bucură; şi alta, pentru a nu se mîn
dri Creştinii cînd pătimesc pentru Hristos, pentru că acesta este dar şi milă 
a lui Dumnezeu, iar nu ispravă a lor. De aceea a şi numit Pavel „daruri ale 
lui Dumnezeu” faptele cele bune, în trimiterea către Romani, zicînd: 
„avînd osebite daruri, după darul dat vouă” (Romani 12:6). [Dar prin 
aceasta] nu ridică stăpînirea de sine („libertatea”, ((«. m.) a omului, [căci] 
nu zice că omul nu lucrează şi din partea sa faptele cele bune, ci prin 
aceasta vrea să-i facă smeriţi pe cei îmbunătăţiţi, căci, fară de ajutorul şi 
darul lui Dumnezeu, oamenii nu pot isprăvi nici o faptă bună.2 Căci darul

1 Zicerea „care” nu se alcătuieşte împreună cu cele zise mai înainte, adică cu relele pe care 
le pricinuiau Filipenilor potrivnicii credinţei, ci cu zicerea următoare, adică cu dovada pusă 
după obiceiul Asirienilor, cum e şi aceea: „cetăţi sînt acelea pe care tu le socoteşti a fi cui
buri”. Sau, zicerea „care” se alcătuieşte împreună cu ceea ce se înţelege pe dinafară, adică: 
asuprirea sau apucătura lor este dovada pieirii lor. (n. aul.)

Iar dumnezeiescul Hrisostom adaugă zicînd că Pavel numeşte cu adevărat „daruri'' şi 
[aptele cele bune, adică: slujba, milostenia, apărarea celor neputincioşi, dragostea şi celelalte. 
Insă aceste fapte bune nu sînt daruri precum proorocia, vorbirea în limbi străine, tălmăcirea 
limbilor, care sînt şi se numesc „daruri” fiindcă se dau cu totul de la Dumnezeu, mai presus 
de fire şi, afară de credinţă, omul nu poate face vreo faptă care să le pricinuiască; iar faptele 
“ne, deşi sînt daruri date de Dumnezeu (căci -  după Sfîntul Maxim -  toate faptele bune sînt 
1* Dumnezeu, ftind lucrări, avuţii şi împliniri fireşti ale Lui), faptele bune, aşadar, sînt însă
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de a pătimi cineva pentru Hristos este mai mare decît a avea darul facerii 
de minuni şi a învierii morţilor.1 Fiindcă, dacă cineva învie morţii, acela îi 
e dator lui Hristos, Care i-a dat un astfel de dar; iar dacă pătimeşte pentru 
Hristos, nu el îi e dator lui Hristos, ci Hristos îi e dator lui, fiindcă acela 
pătimeşte din dragoste pentru El. O, cu adevărat, mare minune este aceas
ta, fraţilor! Căci Hristos este Cel ce dăruieşte a pătimi cineva pentru El şi 
tot Hristos rămîne dator celui ce are darul acesta al Lui!

30 avînd aceeaşi luptă pe care aţi văzut-o la mine 
şi acum o auziţi despre mine.

Cu aceste cuvinte, Pavel arată că Filipenii se luptau pentru credinţă aseme
nea lui şi cercau aceeaşi nevoinţă şi mucenicie, ceea ce mărturiseşte că Creşti
nii din Filipi aveau mare faptă bună. Şi zice: Fraţilor, pe mine mă aveţi drept 
pildă de lupte şi de nevoinţă, căci aţi văzut ce fel de mucenicie am luat cînd 
eram în partea voastră (căci, aflîndu-se în Filipi, Pavel a fost bătut şi aruncat 
în temniţă împreună cu Sila, precum mărturisesc Faptele Apostolilor (capito
lul 16); şi acum -  zice — auziţi că mă aflu în legături şi în temniţă şi sufăr mu
cenicie aici, la Roma.

şi ale noastre, căci şi noi punem înainte puterea noastră întru faptele cele bune, prin minte, 
prin cuvînt, prin lucru. însă, de vreme ce partea cea mai mare a faptelor bune este de la Dum
nezeu, atunci şi întregul lor se zice că este de la Dumnezeu.

Iar Teodorit tîlcuieşte zicerea aceasta aşa: „«Daruri ale lui Dumnezeu» a numit şi credinţa 
şi nevoinţă, nelepădînd alegerea de sine a socotinţei omului [„libertatea”, n. m.J, ci învăţînd că 
însăşi socotinţa de sine, dacă e golită de dar, nu poate isprăvi nici una din faptele bune. Căci 
este trebuinţă de amîndouă: şi de osîrdia noastră, şi de ajutorul dumnezeiesc, fiindcă nici celor 
fără osîrdie nu le este de ajuns darul duhului, şi nici osîrdia lipsită de darul acesta nu poate 
aduna bogăţia faptei bune.” (n. aut.)

1 Iar Sfîntul loan Hrisostom nu zice cu îndoială: „A pătimi pentru Hristos poate  că este un 
dar mai mare decît a învia morţii”, ci cu hotărîre şi hotărîtor, fără „poate”, astfel: „A pătimi 
pentru Hristos zice că este «dar» şi dăruire, fiindcă este cu adevărat mai minunat şi decît a în
via morţii şi a face multe minuni. Căci la acestea (adică la facerile de minuni) eu rămîn dator 
lui Hristos, iar cînd pătimesc pentru Hristos, îl am îndatorat pe El. Drept aceea, nu numai că 
nu se cuvine a ne ruşina [de pătimirea pentru Hristos], ci trebuie chiar a ne bucura, ca unii ce 
avem dar” (Cuvîntul 4  la aceasta către Filipeni.) (n. aut.)
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1 Deci -  dacă este vreo mîngîiere întru Hristos,
dacă este vreo bună-voinţă de dragoste, dacă este vreo împărtăşire 
a duhului, dacă sînt ceva îndurări şi milostiviri-

2 pliniţi bucuria mea, ca aceleaşi să le cugetaţi,

înţelegerea cuvintelor este astfel: O, Filipenilor! -  dacă voiţi a prrcinui le
găturilor şi ispitelor mele o mîngîiere ca aceea născută de dragostea după 
Hristos, şi dacă voiţi să arătaţi că aveţi oarecare împărtăşire cu mine întru cele 
duhovniceşti, şi dacă vă este milă de mine şi mă jeliţi pentru relele ce păti
mesc -  îmi veţi da mie toate acestea dacă veţi avea şi între voi dragoste unul 
cu altul. Vezi aici -  o, cititorule! -  părinteasca milostivire a fericitului Pavel, 
căci socoteşte dragostea şi unirea Filipenilor între ei ca o facere de bine a sa, 
ca şi cum el însuşi ar primi milostivire şi mîngîiere de la dînşii. Şi nu a zis: 
„pricinuiţi-mi bucurie”, ci: „pliniţi bucuria mea”, zicînd: Pînă acum, aţi înce
put a-mi da bucuria, însă doresc să o arătaţi împlinită şi întreagă. Şi care e bu
curia mea? Acesta: nu a mă slobozi din primejdii, nici a lua ceva de la voi, ci 
a cugeta voi toţi una şi aceeaşi şi a avea unire între voi.

avînd aceeaşi dragoste,

Zice: Aceasta este bucuria mea, nu numai a cugeta una şi aceeaşi voi, Fili- 
penii Creştini, dar şi a avea aceeaşi dragoste între voi, care este mai mare de
cît cea dintîi. Prin urmare, dacă fratele tău te iubeşte cu covîrşire, tu, Creştine, 
să nu-1 iubeşti ceva mai puţin, ci cu aceeaşi măsură a dragostei lui.

un suflet fiind, una cugetînd,

Zice: Aceasta e bucuria mea, a fi voi, toţi Filipenii Creştini, un suflet, nu 
după număr şi după cîtime, ci după socotinţă, după unirea gîndului şi după o 
cugetare, căci unirea sufletului se săvîrşeşte ajungînd la aceeaşi cugetare.

3 nefăcînd nimic din prigonire sau slavă deşartă.

Aceasta e bucuria mea: a nu face voi nici un lucru cu prigonire. Iar prigoni
rea este a zice cineva: Eu mă silesc şi mă sîrguiesc a face lucrul acesta ca să 
nu întreacă şi să mă biruie altul. Iar după prigonire, Pavel pune slava de- 
5 ^  care este maică şi pricină a prigonirii, căci, iubind noi slava oamenilor, 
ce prigonire nu facem ca să o dobîndim?
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ci cu smerită-cugetare unul pe altul să-l socotească mai de cinste 
pe celălalt

Aici, Pavel arată un drum (despre care zice şi mai sus), sau o dogmă dum
nezeiască, sau un canon peste tot cuprinzător, întăritor al mîntuirii noastre, 
prin care ne vom slobozi de slava deşartă. Zice: Căci -  dacă tu, Creştine, vei 
socoti că fratele tău este mai mare decît tine, şi nu doar cu puţin, ci cu covîrşi
re, plecîndu-te a  crede cu multă smerită-cugetare că este mult mai presus decît 
tine -  negreşit îl vei cinsti pe el. Şi, dacă îl vei cinsti, mai mult nu-1 vei zavis- 
tui, nici nu te vei mîhni văzînd că îl cinstesc şi alţii. Fiindcă zavistia şi pizma 
urmează de cele mai de multe ori la oamenii ce sînt de o potrivă şi întocmai 
după rînduiala şi chemarea lor, iar nu la cei ce covîrşesc şi sînt mai mari după 
rînduială şi după vrednicie. Şi — zice — de te-ar ocări şi te-ar bate fratele tău, 
lesne ai suferi ocara şi bătaia, fiind încredinţat că cel ce a făcut-o este mai ma
re decît tine. Iar dacă altul ar socoti ceea ce ai socotit tu despre acela şi te-ar 
avea drept mai marele său, apoi negreşit că nu ar mai urma vreo gîlceavă între 
Creştini, ci ar împărăţi întru dînşii pace şi mare netulburare.

4 Să nu  le pîndească nimeni doar pe ale sale,
ci fiecare şi pe cele ale aproapelui

Zice: Nici un Creştin să nu caute numai al său folos, ci şi pe al fratelui său. 
Şi -  cînd eu, să zicem, caut folosul tău, iar tu pe al meu -  atunci nu mai află 
încăpere slava deşartă, nici prigonirea, nici vreo altă patimă, ci se întăreşte în
tre Creştini o viaţă dumnezeiască şi îngerească.

5  Această cugetare să f ie  între voi, care era şi în Iisus Hristos,

Precum Hristos porunceşte în Sfîntă Evanghelie, zicînd: „Fiţi înduraţi, pre
cum şi Părintele vostru cel ceresc este îndurat” (Luca 6:36); şi iarăşi: „învăţaţi 
de la Mine, căci sînt blînd şi smerit cu inima” (Matei 11:29), tot aşa şi Pavel, în- 
văţîndu-i aici pe Creştini smerita-cugetare, îl aduce ca pildă pe Hristos, cum 
face şi întru alt loc, cînd ne îndeamnă la sărăcie, zicînd: „Cunoaşteţi darul Dom
nului nostru Iisus Hristos, că pentru voi a sărăcit, bogat fiind, ca voi să vă îmbo
găţiţi pentru sărăcia Lui” (2 Corinteni 8:9). Şi cu totul înţelepţeşte îl aduce Pa
vel aici ca pildă de smerită-cugetare pe Hristos; căci -  cînd va arăta că Fiul lui 
Dumnezeu, Cel ce Se află mai presus de toată înălţimea şi slava, S-a pogorît în 
părţile cele mai de jos ale pămîntul ui şi S-a smerit atîta -  pe care mîndru nu-1 va 
ruşina? Sau pe care înalt-cugetător nu îl va îndemna spre smerita-cugetare?

1 Iar înţeleptul Fotie, tîlcuind aceasta, zice: „Creştinilor, voiţi s i  înţelegeţi că smerita-cu
getare nu v3 vatămă, nici nu vă păgubeşte, nici nu vă pogoară din înălţimea la care sînteţi, ci
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6 Care, în chipul lui Dumnezeu fiind,
nu s-a socotit răpire a f i  El întocmai cu Dumnezeu,

Cu aceste cuvinte, se doboară foarte mulţi eretici, şi li se astupă gura. Şi -  o, 
iubite cititorule! — numără-i acum pe aceştia: Marchion din Pont, de la Marea 
Neagră, zicea că lumea şi trupul sînt rele, şi prin urmare Fiul lui Dumnezeu nu a 
luat trup, ci S-a arătat om după nălucire. Marchel al Galatiei, şi Fotino şi Sofro- 
nie ziceau că Cuvîntul lui Dumnezeu nu este fiinţă enipostatică, ci o lucrare a lui 
Dumnezeu, neipostatică, şi că lucrarea aceasta a lui Dumnezeu a locuit în Hristo- 
sul ce S-a născut din sămînţa lui David. Pavel Samosatul zicea că Hristos a luat 
începutul de a fi din Maria, şi că nu a fost din început Dumnezeu, socotindu-L 
doar un Prooroc învrednicit cu dar dumnezeiesc. Savelie Şirul zicea că Părintele, 
Fiul şi Sfîntul Duh sînt numai numiri goale împreunate la o Faţă [„persoană”, 
Un. m.], şi de aceea hulea că Fecioara nu L-a născut [numai] pe Fiul, ci şi pe Ta
tăl, în chip gîndit. Apollinarie Laodichianul hulească Fiul lui Dumnezeu nu a luat 
suflet gînditor, ci, în locul minţii, întru Hristos lucra dumnezeirea Şi au mai fost 
mulţi alţii, precum Nestorienii şi Eutihienii, care cad şi se omoară toţi de una şi 
aceeaşi sabie, adică de singur cuvîntul acesta al lui Pavel, ce zice: „Care, în chi
pul lui Dumnezeu fiind (...)” Căci cum ziceţi voi, Marchelienii, că Cuvîntul lui 
Dumnezeu nu este fiinţă, ci lucrare? Căci, iată, Pavel îl zice „în chipul lui Dum

este chiar dovadă a adevăratei voastre înălţimi? Socotiţi-L pe Hristos, căci El mai ales cu 
aceasta a arătat că este Dumnezeu din fire, fiindcă S-a smerit şi a purtat fire omenească, ştiind 
că nu Se va păgubi cu nimic din smerirea aceasta de la înălţimea dumnezeirii Sale fireşti. Iar 
dacă ar fi avut dumnezeirea cîştigată din afară, negreşit S-ar fi temut a Se smeri, ca să nu 
piardă vrednicia abia cîştigată. Deci dovada înălţimii dumnezeirii Sale după fire este smere
nia. Aşadar, cine este înalt după fapta bună şi iubeşte a fi mare să cugete smerit, fiindcă sme
renia este cea care arată şi mărturiseşte înălţimea faptei bune. Acesta urmează lui Hristos şi, 
dacă se va smeri, nimic nu va pierde, ci mai ales va dobîndi mari lucruri. Iar cel ce este sărac 
de fapta bună, acela nu poate a se smeri, fiindcă se teme ca nu cumva să cadă şi să piardă înăl
ţimea cea mincinoasă şi făţarnică a faptei sale bune. Iar cel cu adevărat bogat şi înalt întru 
fapta bună, acela nu se teme a se smeri, căci cu aceasta mai mult arată că este cu adevărat 
înalt. Deci Hristos-Dumnezeul nostru nu a căutat plăcerea Sa, ci folosul şi mîntuirea tuturor 
oamenilor, şi pentru aceasta S-a smerit şi, prin smerenia înomenirii, ne-a înălţat pe noi toţi. 
Drept aceea, cel ce se smereşte se face următor al lui Hristos. Şi Hristos (adică Fiul lui Dum
nezeu) S-a smerit cu toate că era Dumnezeu din fire şi înalt după fiinţă, iar cei înalţi între 
oameni dobîndesc înălţimea doar din răpire sau din lăcomia averilor, pentru că firea lor este 
asemenea şi de o cinste cu ceilalţi oameni, adică proastă. Deci, dacă Cel ce e Dumnezeu şi 
înalt după fire S-a smerit pentru noi, atunci cum noi, oamenii, care sîntem toţi de aceeaşi cin- 
. 5' smeriţi după fire, cum -  zic -  nu am fi datori noi să ne smerim unul faţă de altul, cunos- 

c u-ne măsurile noastre. Deci, dacă noi ne vom smeri, Dumnezeu ne va înălţa, aşa cum L-a 
Prea-înălţat după firea omenească şi pe Hristos, şi ne va dărui «cele ce ochiul nu le-a văzut, şi 

ile nu le-au auzit şi la inimă de om nu s-au suit».” (n. aul.)
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nezeu”, iar „chipul” lui Dumnezeu este fiinţa lui Dumnezeu,' nu lucrare a Lui, 
aşa cum „chipul” robului este „fire” a robului. Şi cum voi, Pavelienii, ziceţi că 
Hristos Şi-a luat începutul din Maria? Căci, iată, Pavel zice aici că, după dumne
zeire, Hristos era dinainte în chipul şi în fiinţa lui Dumnezeu. Şi vezi cum e do- 
borit şi Savelie, căci Pavel zice aici: „nu s-a socotit răpire a fi El întocmai cu 
Dumnezeu”. Căci „întocmai” nu se zice niciodată pentru o singură faţă, ci pentru 
două, cel puţin, socotindu-se cineva a fi întocmai cu altul. De aceea, cu cuvîntul 
acesta al lui Pavel, se arată două feţe. Iar Arie e omorît cu multe săbii ale zicerii 
acesteia, fiindcă Pavel zice aici: „în chipul lui Dumnezeu”, adică „în fiinţa lui 
Dumnezeu”. Şi nu a zis că „S-a făcut” sau „că S-a zidit” -  precum hulea Arie -  
ci că „era” şi „Se afla”, ceea ce e asemenea cu ce i-a zis Dumnezeu lui Moisi: 
„Eu sînt o on [în elină, ((n. m ]  (adică Cel ce am fost, sînt şi voi fi de-a pururea)”
(Ieşirea 3:14). Şi Pavel a mai zis: „nu s-a socotit răpire a fi întocmai cu Dumne
zeu”, de unde vezi -  o, cititorule! -  asemănarea Fiului cu Părintele? Aşadar cum 
zici tu, Arie, că Tatăl este „mai mare”, iar Fiul „mai mic”? Dar ce meşteşugeşte 
nebunul, zicînd că, fiind „mai mic”, Dumnezeu-Fiul a răpit a fi întocmai cu 
Dumnezeul „mai mare”, adică cu Părintele. La aceasta, noi răspundem aşa: Mai 
întîi — o, nebunule! -  care Scriptură învaţă că este un Dumnezeu „mic” şi unul 
„mare”? Căci acestea sînt cuvinte însuşite de la Elini, care-i numeau pe dumne
zeii lor „mici” şi „mari”, iar nu ale drept-slăvitorilor Creştini. Iar că Fiul este 
Dumnezeu „mare”, ascultă-1 pe Pavel, care zice: „Aşteptînd fericita nădejde şi 
arătarea slavei marelui Dumnezeu şi Mîntuitorului nostru lisus Hristos” (Ţit 
2:13). Iar al doilea, zicem că, dacă era „mic”, cum ar fi răpit Dumnezeu-Fiul a 
Se face Dumnezeu „mare”? Pe lîngă acestea, voind aici să arate Creştinilor des
pre smerita-cugetare, Pavel nu ar fi zis Creştinilor, cu necuviinţă învederată: De 
vreme ce Dumnezeul „cel mic” nu a stat împotriva „Celui mare”, şi voi sînteţi 
datori a vă smeri unul altuia! Căci ce smerită-cugetare este a  nu sta Dumnezeul 
„cel mic” împotriva „Celui mare”? Aceasta nu este smerită-cugetare, ci neputinţă 
şi slăbiciune, iar a  Se face om, de bună voie, Acela ce era asemenea cu Dumne
zeu-Tatăl şi la fel de puternic, aceasta este cu adevărat o nemărginită smerenie.

Şi acestea sînt cele spre surparea acelor mari eretici, iar acum se cuvine să 
arătăm şi tîlcuirea zicerii apostoleşti. Deci ce înţelege Pavel cu aceasta: „nu s-a 
socotit răpire a fi întocmai cu Dumnezeu”? Ascultă, iubitule! Dacă cineva ar

1 Căci -  după Vlemide (în Cuvînt despre credinţă) şi după mai toţi teologii -  „chipul”, „fi
rea” şi „fiinţa” sînt acelaşi lucru la Dumnezeu; la fel, şi „ipostasul” şi „faţa” , insuşi marele 
Vasilie zice: „Eu spun că zicerea «în chipul lui Dumnezeu» poate fi asemenea cu zicerea «în
tru fiinţa lui Dumnezeu». Căci, precum zicerea «a lua chipul robului» însemnează că Domnul 
nostru «S-a născut întru fiinţa omeniei», tot aşa, a fi «în chipul lui Dumnezeu» arată negreşit 
însuşirea fiinţei dumnezeieşti, căci zice: «Cel ce M-a văzut pe Mine L-a văzut pe Tatăl Meu»“ 
CCuvîntul întîi împotriva lui Evnomie) (n. aut.)
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răpi vreo stăpînire, ori altă vrednicie oarecare ce nu a fost a sa, acela se teme să
o lase, pentru a nu o pierde şi a o lua altul, nefiind a lui de la început, ci răpită 
cu nedreptate. Iar cînd are stăpînirea şi vrednicia aceea ca moştenire firească de 
la părintele său, o lasă cu lesnire la o vreme, ştiind că nu o va pierde, ci iarăşi o 
va lua negreşit. Deci -  zice -  tot la fel, nici Fiul lui Dumnezeu nu S-a temut a 
Se pogorî din dumnezeiasca Sa vrednicie, adică de a fi întocmai cu Dumne
zeu-Părintele. Şi — fiindcă nu avea această vrednicie din răpire, ci din fire -  de 
aceea a şi voit a Se smeri şi a Se face om. Căci, fâcîndu-Se întru smerenia firii 
omeneşti, păzea înălţimea şi vrednicia dumnezeirii Sale1, cu toate că o avea 
acoperită întru chipul smerit al omeniei, pe care Pavel o numeşte mai jos şi „de
şertare”. (Vezi şi la cea către Evrei, capitolul 1, stih 2, cum tîlcuieşte Sfîntul 
Grigorie al Nissei zicerea aceasta a lui Pavel: „şi însuşire a ipostasului Lui”.)

7 ci S-a deşertai pe Sine, chip de rob luînd,

Unde sînt acum Arienii, care zic că Dumnezeu-Cuvîntul S-a pogorît şi S-a 
făcut om nu în chip de stăpîn, de voie, ci în chip de rob şi tară a voi, plinind

1 Din zicerea aceasta a împrumutat dumnezeiescul Cozma, dulcele cîntăreţ, troparul acela 
al cîntării întîi a Triodului din Lunea cea Mare. ce zice: „Negrăita pogorire a Cuvîntului lui 
Dumnezeu-Hristos, Care este şi Dumnezeu, şi om, arată ucenicilor că nu s-a socotit a fi răpire 
cînd S-a închipuit rob.” Adică: Hristos, Care este Dumnezeu şi totodată om, acelaşi închipu- 
indu-Se „rob”, adică luînd firea omului-rob, cu aceasta zice ucenicilor Săi că nu din răpire era 
întocmai cu Dumnezeu şi pentru aceasta S-a deşertat şi S-a pogorît din însăşi vrednicia dum
nezeirii Sale. Iar înţeleptul Teodor, tîlcuitorul canoanelor, nu ştiu cum de nu a tîlcuit aşa zice
rea „arată ucenicilor”, ci zice că în troparele următoare Domnul arată ucenicilor Săi smerenia 
şi dragostea. Mie însă, neînvăţatului, nu mi s-a dat a înţelege aşa. la aminte însă că Domnul 
Se zice „rob” numai cu numirea -  după dumnezeiescul loan Damaschin -  anume pentru că a 
luat obşteasca fire a oamenilor, care în sine era roabă a lui Dumnezeu celui ce a zidit-o, şi 
pentru că Şi-a însuşit faţa [„persoana”, n. m.] noastră şi o închipuia întru Sine. Deci după nu
mire Se zice „rob”, El nefiind aceasta, ci pentru noi luînd „chip de rob” şi împreună cu noi 
numindu-Se aşa. Căci, fără patimă fiind, a slujit patimilor pentru noi, făcîndu-Se slujitor al 
mîntuirii noastre (Despre credinţă, cartea a 3-a, capitolul 68). Căci în acelaşi chip se zice şi. 
„neştiind [necunoscînd] Hristos", ca unul ce a luat firea [omenească], ce nu ar fi ştiut, dacă nu 
s-ar fi unit cu Dumnezeu-Cuvîntul. Dar firea [omenească a lui Hristos] nu mai este neştiind. 
căci> pentru însuşirea ipostasului şi unirea cea nedespărţită, s-a prea-îmbogăţit sufletul Dom
nului cu ştiinţa celor ce or să fie. [Deci] fiindcă aceasta (firea omenească a lui Hristos] s-a 
“mt cu Dumnezeu-Cuvîntul, nu mai este roabă, căci, unul fiind Hristos, nu poate fi şi rob, şi 
^°mn- Drept aceea, ca să încheiem totul, zicem împreună cu dumnezeiescul Damaschin: „Cei 

numesc pe Hristos «rob» îl despart pe unul Hristos în doi -  precum Nestorie Iar noi 
.•Lmunim pe Acesta «Stăpîn» şi Domn al întregii făpturi, pe unul Hristos, care e împreună 

?' . ”ezcu, şi om, şi Care toate le ştie, căci întru Dînsul sînt ascunse toate vistieriile înţe- 
Un'i Ş‘ ale cunoştinţei” (la fel), (n  aut.)
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porunca Părintelui Său? Să-l audă aici pe marele Pavel, care zice că Fiul lui 
Dumnezeu „S-a deşertat pe Sine”, adică: rămînînd Dumnezeu, S-a pogorît din 
slava şi din vrednicia firii Sale ca un Domn şi cu stăpînire, ca stăpîn şi de Sine 
stăpînitor, şi a luat chipul cel smerit şi neslăvit al robului.

Şi zicînd: „chip de rob”, ruşinează şi astupă gura lui Apollinarie, care bîr- 
fea că Hristos nu avea suflet gînditor. Căci -  „luînd chip de rob”, va să zică de 
om, adică firea robului -  Hristos a luat negreşit şi suflet gînditor, care de ne
voie se cuprinde împreună în firea omului. Şi lcumenie zice: „Vezi siguranţa 
cuvintelor lui Pavel, căci pentru dumnezeire a zis «fiind», ca să arate puru
rea-venire a dumnezeirii; iar pentru omenie a zis «luînd» şi «făcîndu-se», ca 
să arate că aceasta e luată în urmă, lipită pe din afară.”

întru asemănarea oamenilorfăcîndu-Se,

Din această zicere s-au rătăcit Marchioniţii şi au zis că Dumnezeu-Cu
vîntul S-a întrupat după nălucire. Vezi — bîrfesc ei — că Pavel zice că Fiul 
lui Dumnezeu a luat [doar] „asemănare de om”, dar nu S-a făcut om şi du
pă fiinţă? Şi ce zicem noi la tîlcuirea cea adevărată şi nerătăcită a zicerii 
acesteia? Că Domnul avea toate însuşirile noastre, dar au fost şi unele pe 
care nu le avea, precum: a nu Se naşte din împreunare trupească şi din să- 
mînţă bărbătească şi a nu păcătui. Şi, pe lîngă acestea, Domnul nu a fost 
numai ceea ce se vedea, adică om gol, cum sîntem noi, ci era şi Dumnezeu. 
Deci, fiindcă Domnul nu avea aceste însuşiri, de aceea zice aici Pavel că 
„Domnul S-a făcut întru asemănarea oamenilor”, iar nu pentru că ar înţele
ge că Domnul nu S-a făcut om după fiinţă. Căci, şi cînd zice că Domnul a 
fost „întru asemănarea trupului păcatului” (Romani 8:3), nu înţelege că El 
nu ar fi avut trup adevărat, ci zice că trupul Lui cel dumnezeieşte ipostaziat 
nu a păcătuit; şi că, fiind cu adevărat asemenea după fire cu păcătosul trup 
al oamenilor, nu era însă şi asemenea cu păcatul trupului oamenilor, căci

1 Teologul Grigorie tîlcuieşte zicerea „S-a deşertat”, în două locuri. în Cuvînt la Naştere, 
zice aşa: „Cel desăvîrşit «Se deşertează», căci Se deşertează cu slava Sa pentru puţină vreme, 
ca eu să mă împărtăşesc de desăvîrşirea Lui.” Iar în cuvîntul la zicerea „cînd a săvîrşit lisus 
cuvintele acestea”, zice aşa: „«Se deşertează» pentru noi, de vreme ce Se pogoară, însă «de
şertare» o numeşte pe aceea a slavei, adică împuţinare şi scădere, şi astfel Se face încăput.” 
Iar unii spun că zicerea psalmică „Domnul a plecat cerurile şi S-a pogorît” (Psalm 12:11) ara
tă „deşertarea" aceasta a Dumnezeu-Cuvîntului, „a plecat cerurile” însemnînd că Şi-a lăsat 
slava pe care o are în ceruri şi aşa S-a făcut om. Tîlcuind Cuvîntul la Paşti al Teologului Gri
gorie, zice şi înţeleptul Nil: „întrebuinţarea lucrurilor spre folos este la oameni iconomie, iar 
la Dumnezeu pogorîre de voie a măririi Sale.” (n. aut.)
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zice: „Păcat nu a făcut, nici vicleşug nu s-a aflat în gura Lui” (Isaia 53:9). 
Deci -  aşa cum, la acea zicere, numirea „asemenea” nu înseamnă „după fi
rea păcatului” , ci zice că Domnul nu a avut trupul păcatului -  în acelaşi 
chip se înţelege „asemănarea” şi aici, adică nu înseamnă „după firea ome
niei”, ci zice că Domnul nu S-a născut din împreunare de bărbat, ca ceilalţi 
oameni, ci a fost fără de păcat; şi că nu a fost om gol, precum sînt toţi cei
lalţi oameni, ci a fost Dumnezeu şi om împreună.1

8 şi cu  chipul aftîndu-Se ca om,

Fiindcă a zis mai sus că Domnul „S-a deşertat pe Sine”, pentru a nu socoti 
cineva că deşertarea aceasta s-a făcut prefacere şi schimbare a firii dumnezei
rii, Apostolul zice aici că Dumnezeu-Cuvîntul, rămînînd neschimbat şi ceea 
ce a fost dupft dumnezeire, a luat ceea ce nu era, adică omenia. Şi firea dum
nezeirii nu s-a prefăcut, ci „s-a făcut în chip”, adică în trup, fiindcă „a se în
chipui” este însuşire a trupului, nu a neînchipuitei dumnezeiri. Şi, fiindcă mai 
sus a zis că Domnul a luat „chip” de rob, adică „fire”, aici a cutezat a zice şi 
că S-a făcut „în chip” de rob, căci „chipul” robului arată forma robului. Şi po
trivit a zis şi aceasta: „ca om”, fiindcă Hristos nu era unul din oamenii mulţi,

1 După dumnezeiescul loan Damaschin, Hristos avea în chip deosebit de noi, oamenii cei 
goi, chiar şi patimile ce se numesc „fireşti” şi „neprihănite", care nu sînt în stăpînirea noastră, 
care au intrat în viaţa omenească din osîndirea călcării poruncii [date lui Adam], precum: foa
mea, setea, osteneala, durerea, lacrima, stricăciunea, temerea, nevoinţă şi însăşi moartea. Şi 
aceasta pentru că:

1) Noi le ispitim pe acestea de silă, fără a le voi, ca pe nişte certări ale păcatului strămo
şesc cu care ne-am zămislit, flimînzind şi însetînd din nevoia firii noastre stricate. Iar Hristos, 
fiindcă nu S-a zămislit cu păcatul strămoşesc, atunci nici nu a primit aceste patimi ca pe o pe
deapsă a acelui păcat, ci le-a luat asupra Sa ca să le sfinţească, să le biruie şi să ni le facă les
ne de biruit şi nouă. De aceea, nu cerca acestea de nevoie, nici de silă, ca noi, ci vrînd şi cu 
stăpînire de Sine. Pentru aceasta a zis dumnezeiescul loan Damaschin: „Cu adevărat, patimile 
noastre cele fireşti erau întru Hristos şi după fire, şi mai presus de fire. Acelea se mişcau întru 
El după fire fiindcă El da loc ca trupul să le pătimească pe ale sale [ale trupului], şi mai presus 
de fire, fiindcă patim ile fireşti ce erau întru Domnul nu biruiau voia Lui. Pentru că la Dînsul 
nimic nu se vede să fi fost silit, ci toate de voia Sa, căci cu voia a flămînzit, cu voia a însetat, 
cu v°ia S-a temut, cu voia a murit” (Despre credinţă, cartea a 3-a, capitolul 67).

2) Pentru că noi, toţi oamenii cei goi, ispitim neprihănitele patimi zise mai sus cu prihăni- 
re §' cu păcat, întrebu inţîndu-1 e sau afară de vreme, sau fără măsură, sau fără bună-întrebuin- 
^re> sau fără chip şi -  în scurt -  le întrebuinţăm cu multe covîrşiri, sau lipsuri sau cu rele în- 
trebuinţări. Iar Domnul Iisus le întrebuinţa fără păcat şi cu neprihănire, şi numai El le avea cu 
adevărat, chiar după numire, „neprihănite”, (n. aut.)
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ci „ca” unul din ei. Căci Dumnezeu-Cuvîntul nu S-a prefăcut în om, ci, Dum
nezeu fiind, S-a arătat ca om; şi neînchipuind fiind, S-a făcut sub închipuire. 
Prin urmare, nu a fost om gol, ca ceilalţi oameni, ci Dumnezeu şi om împreu
nă. Iar unii Părinţi tîlcuiesc zicerea „ca om” prin: „om cu adevărat”, precum 
zice şi Evanghelistul loan: „Şi am văzut slava Lui, ca a unuia născut din Pă
rintele” (loan 1:14), în loc de: Am văzut slava Lui, slava cuvenită adevăratu
lui şi singurului născut Fiu al Părintelui. Drept aceea, zicerea „ca” însemnează 
aici îndoire şi asemănare -  precum am tîlcuit noi -  dar şi adeverire şi hotărîre 
fără îndoială, precum tîlcuiesc unii.

S-a  sm erit p e  Sine, ascultător fa c în d u S e  p în ă  la m oarte, 
ş i  încă moartea de cruce.

Aici, Pavel zice iarăşi că Hristos „S-a smerit pe Sine”, ca să nu se crea
dă că S-a pogorît şi S-a smerit de silă. Dar Arienii spun că, iată, Pavel zice 
că Hristos „S-a făcut ascultător Părintelui Său”. La aceasta, răspundem: Şi 
ce necuviinţă urmează din aceasta, o, nebunilor? De multe ori, şi noi ascul
tăm de prietenii noştri, de cei ce sînt întocmai cu noi, şi ascultarea aceasta 
nu ne face mai mici decît ei. Tot aşa, şi Hristos, ca Fiu de aceeaşi fiinţă cu 
Tatăl, a ascultat de Părintele Său cu voia, ca, prin ascultarea aceasta, să 
arate curăţia ce o are faţă de Părintele. Căci a-l cinsti pe tatăl său este însu
şire a fiului celui curat şi adevărat. Vezi însă -  o, cititorule! -  cîte covîrşiri 
de smerenie zice Pavel că a arătat Fiul lui Dumnezeu: 1) că S-a făcut rob, 
2) că a primit a lua moarte şi 3), care este şi mai mare, că a luat moarte ne
cinstită şi ocărîtă, căci zice: „pînă la moarte, şi încă moarte de cruce”, adi
că moarte blestemată, căci „blestemat este tot cel spînzurat pe lemn -  zice 
Dumnezeu” (Deuteronomul 21:25), moarte necinstită, moarte rînduită pen
tru oamenii cei fără de lege.

9 P entru aceasta L -a  şi prea-înăltat D um nezeu  p e  E l  
şi I-a  dăruit L u i num ele cel m a i presus de tot num ele;

Cînd vorbeşte despre trupul şi înomenirea lui Hristos, Pavel spune fără frică 
toate cele smerite ale aceluia, fiindcă firea trupului le-a primit, iar nu firea dum- 
nezeirii. De aceea şi tu -  o, cititorule! -  cînd auzi de aceste însuşiri smerite şi de 
patimi, să le pui în seama firii trupeşti a unuia Hristos, nu în aceea a firii Sale 
dumnezeieşti. Şi să nu-L deosebeşti pe unul Hristos după ipostas, fiindcă Hris
tos este unul şi acelaşi, Care a pătimit după firea omeniei, iar după firea dum- 
nezeirii a rămas fără patimă. Insă care este numele dăruit firii omeneşti a unuia
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Hristos1? Este numele „Fiu al lui Dumnezeu”, numele de „Dumnezeu”.2 Fiind
că unul Hristos, Cel născut ca om, S-a numit „Fiu al lui Dumnezeu” cum a zis

1 Mai aceleaşi cu Pavel le zice şi căpetenia Petru, în Faptele Apostolilor, că Dumnezeu 
L-a făcut pe Iisus (după omenie adică) Domn, şi Uns (adică împărat -  după cum tîlcuieşte 
Sfîntul Grigorie al Nissei, în Cuvîntul al 5-lea asupra lui Evnomie) după Patimă şi după Cru
ce şi că L-a înălţat cu slava Sa, astfel: „Cu încredinţare să ştie deci toată casa lui Israil că 
Dumnezeu, pe Acest Iisus pe Care voi L-aţi răstignit, L-a făcut Domn şi Hristos” (Fapte 
2:36); şi iarăşi: „Deci, înălţîndu-Se prin dreapta lui Dumnezeu şi primind de la Tatăl făgădu
inţa Duhului Sfînt, L-a revărsat pe Acesta, cum vedeţi şi auziţi voi” (la fel, stih 33). Iar dum
nezeiescul Grigorie al Nissei arată în scurt că Hristos, după dumnezeire adică, are „numele cel 
mai presus de tot numele”, iar după omenie este închinat de toată făptura. Căci Acelaşi are şi 
„numele cel mai presus de tot numele”, şi numele cel omenesc „Iisus” este închinat de către 
toată făptura” (Cuvîntul al 5-a împotriva lui Evnomie). (n. aut.)

2 Aşa tîlcuieşte Teologul Grigorie acest „nume mai presus de tot numele”, zicînd: „Şi ce 
este mai mare pentru smerenia omenească decît a se împleti cu Dumnezeu şi a se face Dum
nezeu din unire? Şi atîta a se cerceta aceasta de răsăritul cel din înălţime, încît şi Sfîntul ce 
S-a născut a Se numi «Fiu al Celui Preaînalt» şi a I se dărui Lui «numele cel mai presus de tot 
numele»? Şi acesta ce altceva poate fi decît numai «Dumnezeu»? Şi tot genunchiul a se pleca 
Celui ce S-a deşertat pentru noi şi Care a amestecat «chipul dumnezeiesc» cu «chipul robu
lui»? Şi a cunoaşte toată casa lui Israil că Dumnezeu L-a făcut pe Acesta Domn şi Hristos? 
Căci acestea s-au făcut cu lucrarea Celui născut şi cu buna-voinţă a Născătorului" ( Cuvîntul al 
doilea despre Fiul).

Ci şi Teodorit zice că aici unii au tîlcuit „numele” prin „slavă”. Şi el înţelege că aceasta 
este ceea ce a zis Pavel în epistola către Evrei, adică: „Cu atît mai bun făcîndu-Se (Hristos) 
decît îngerii, cu cît a moştenit nume mai osebit decît dînşii. Căci căruia dintre îngeri i s-a zis 
cîndva: «Fiul Meu eşti Tu, Eu astăzi Te-am născut»? Şi iarăşi: «Eu îi voi fi lui Tată, şi Acela 
îmi va fi Mie Fiu» (Evrei 1:3-5)?”

Iar Grigorie al Nissei zice: „Curăţia dogmelor adevărului îl socoteşte pe Dumnezeu «Cel 
ce este», căci nici cu numire, nici cu gîndire, nici cu vreo altă socotinţă oarecare nu este cu 
putinţă a-L pricepe. Negreşit este nespus şi mai presus de toată însemnarea prin cuvinte a 
avea un nume despre cunoaşterea firii Sale, El singur fiind «mai presus de tot numele», pe ca
re l-a şi dăruit cu adevărat Celui unul născut, pentru că «toate cîte are Părintele sînt şi ale Fiu- 
lui»“ (Cuvinful 1 împotriva lui Evnomie). Iar dumnezeiescul Hrisostom zice că „numele cel 
mai presus de tot numele” este slava cea mai presus de toată slava şi vestea cea mai presus de 
toată vestea dăruită lui Hristos pentru patima morţii. întru o  unire cu dumnezeiescul Hrisos
tom zic şi Dumnezeştile Scripturi că Domnul a cerut cu adevărat slava omeniei Sale mai îna
inte de pătimire, zicînd: „Slăveşte-Mă, Părinte, lîngă Tine cu slava pe care o aveam lîngă Tine 
mai înainte de a fi lumea!” (loan  47:5), şi că a luat-o după pătimire şi după înviere. De aceea 
zice: „Datu-s-a Mie toată stăpînirea în cer şi pe pămînt” (Matei 28:18) şi: „Au nu trebuia ca 
Hristos să pătimească acestea şi să intre întru slava Sa?" (Luca 24:16). Şi iarăşi zice Pavel: 
„Iar pe Cel cu puţin mai mic decît îngerii îl vedem, pe Iisus, încununat cu slavă şi cu cinste 
pentru patima morţii” (Evrei 2:9). Pentru aceasta, şi îngerii, şi Bătrînii, şi cele patru Vietăţi zi
ceau în cer acestea: „Vrednic este Mielul cel pecetluit a lua puterea, şi bogăţia, şi înţelepciu
nea, şi tăria, şi cinstea, şi slava şi binecuvîntarea!” (Apocalipsa 5:2)
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şi Arhanghelul Gavriil către Preacurata Fecioară: „Pentru aceasta, şi Sfîntul ce 
Se va naşte1 Se va chema «Fiul lui Dumnezeu» (.Luca 1:35)”.

10 ca întru num ele lui lisus tot genunchiul să se plece, 
al celor cereşti, al celor pămînteşti şi al celor dintru adînc.

Adică: Toată lumea -  şi îngerii cei cereşti, cu oamenii cei pămînteşti şi cu 
demonii cei dintru adînc, şi drepţii, şi păcătoşii, şi cei bine-cinstitori de Dum
nezeu şi toţi păgînii -  se va supune şi va cădea înaintea înfricoşatului nume al 
lui lisus Hristos. Căci şi demonii, şi necredincioşii vor cunoaşte numele, slava 
şi puterea lui lisus în ziua Judecăţii, şi vor cădea siliţi ca nişte robi înaintea 
Lui şi I se vor închina, neputînd a se lupta mai mult împotriva adevărului. 
Căci, dacă demonii îi ziceau lui lisus încă mai înainte de vremea Judecăţii: 
„Te ştim pe Tine cine eşti” (Luca 4:35), cu cît mai vîrtos au să-L recunoască 
atunci pe lisus şi au să se teamă de puterea Lui!T  Iar Teodorit zice că „cei din 
adînc” sînt morţii. Vezi şi tîlcuirea zicerii: „cînd va strica toată începătoria, şi

Iar Sfîntul Chirii al Alexandriei, tîlcuind aceasta, zice: „Fiindcă Cuvîntul lui Dumnezeu, 
Cel unul născut, fiind Dumnezeu, S-a deşertat pe Sine din Dumnezeu -  după Scripturi -  po- 
gorindu-Se pe Sine întru ceea ce nu era. Şi, intrînd în acest trup neslăvit, în «chipul robului» a 
fost, fâcîndu-Se ascultător lui Dumnezeu-Părintele pînă la moarte. Deci se zice că «S-a 
prea-mălţat» -  ca şi cum nu ar fi avut [prea-înălţarea] -  numai pentru omenie. Şi ia în dar 
«numele cel mai presus de tot numele» -  după glasul Fericitului Pavel -  însă nu ca şi cînd nu 
l-ar fi avut dintru început, [...] ci [prin aceasta] trebuie să se înţeleagă întoarcerea acestuia la 
Cel ce îl avea din început, şi după fiinţă şi fără despărţire, fiindcă şi zice Cel ce, din iconomie, 
Se ascunsese în mica vrednicie a omeniei: «Părinte, slăveşte-Mă cu slava pe care o aveam la 
Tine mai înainte de a fi lumea!» (loan  17:5).” (n. aut.)

1 Adaugă aici pentru aceasta şi: „Sfîntul ce se va naşte din tine” -  precum a cunoscut zicerea 
Sfîntul Efrem. Şi vezi la capitolul 4  al celei către Galateni, stih 4, în subînsemnare. (n. aut.)

2 Dulcele, şi prea-doritul şi mîntuitorul nume al lui lisus nu este omenesc, ci dumnezeiesc şi 
ceresc, şi Părintele cel fără de început I l-a pus Fiului Său celui întrupat şi prin porunca Lui (a 
Părintelui) a adus cunoştinţa acestuia de la ceruri Arhanghelul Gavriil către Fecioara Maria, 
precum mărturiseşte atît Nichita al Serilor (în tîlcuirea Evangheliei lui Matei 1:21), cît şi dum
nezeiescul Evanghelist Luca, zicînd: „Căci, iată, vei zămisli în pîntece, şi vei naşte fiu şi vei 
chema numele Lui «Iisus»“ (capitolul 1:31). Iar numele acesta -  după Coresi -  [ ...]  este evre
iesc, trăgîndu-se din rădăcina „iaha”, şi însemnează „a mîntuit’'. De aici, se zice „lehua”, adică 
„mîntuitor”, precum s-a zis că: 1rAcesta va mîntui norodul Său de păcatele lor” (Matei 1:21). 
Iar acesta este adevăratul nume al Mesiei, după Augustin (în tîlcuirea epistolei întîi a lui loan) 
şi cuprinde toată iconomia întrupării, şi înţelepciunea, şi puterea, şi bunătatea şi pronia lui 
Dumnezeu. Şi -  în scurt -  este o cuprindere de toate numirile lui Dumnezeu către cele din afa
ră. Vezi despre acest prea-dăruit nume ce am zis în cartea Războiul nevăzut, la foaia 320, şi în 
cartea nevoinţelor duhovniceşti, la foaia 222, ca să nu zicem acestea şi aici. [ .. .]  (n. aut.)
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toată stăpînirea şi puterea” (7 Corinteni 15:24) şi a zicerii: „că toate Ie-a supus 
sub piciorele Lui” (la fel, stih 27). Chiar aceasta zisă aici de Pavel, o zice şi 
loan în Apocalipsa: „Şi toată făptura care este în cer, şi pe pămînt şi sub pă
mînt şi în mare şi toate cîte sînt în acestea le-am auzit zicînd: Celui ce şade pe 
tron şi Mielului fie binecuvîntarea, şi cinstea, şi slava şi puterea, în vecii veci
lor!” (Apocalipsa 5:13). însemnează că Sfîntul Grigorie al Nissei voieşte să 
arate prin cuvintele acestea ale lui Pavel cele patru părţi ale crucii: prin „cele 
cereşti”, înălţimea; prin „cele din adînc”, adîncimea; iar prin „cele pămîn
teşti”, lăţimea şi mărimea. [...] (Cuvîntul Catehetic, capitolul 32).

11 Ş i toată limba va mărturisi că Domnul Iisus Hristos 
este întru slava lui Dumnezeu-Părintele.

Adică: Toţi îngerii şi oamenii să zică cuvîntul acesta, că Iisus Hristos este 
Domnul şi Dumnezeu. Iar din aceasta -  că „este întru slava Părintelui”, anume 
că Părintele are Fiu slăvit ca Acesta, Căruia toate I se supun -  vezi -  o, citito
rule! -  că slava şi lauda Fiului cel unul născut este totodată slavă şi laudă a 
Părintelui? Drept aceea, dimpotrivă, micşorarea şi necinstirea Fiului este mic
şorare şi necinstire a Tatălui.

12 Drept aceea, iubiţii mei, precum totdeauna aţi ascultat,

Se cuvine ca sfatuirile şi îndemnurile să se facă împreună cu laude, căci, 
cînd sfătui rile sînt unite cu oarecari laude, se primesc de oameni mai cu lesni- 
re. De aceea, şi Pavel îi laudă aici pe Filipeni, numindu-i „iubiţi” şi zicîndu-le:

1 Marele Vasilie zice că „numele cel mai presus de tot numele şi mărturisirea tuturor lim
bilor s-a dat omenirii lui Hristos, şi nu dumnezeirii. Căci, dacă Părintele ar fi dăruit acestea 
Fiului ca lui Dumnezeu, nu le-ar fi dăruit mai înainte de înomenire, ci după înomenire, şi 
atunci urmează ca Fiul să Se fi făcut după înomenire mai mare decît ceea ce era înainte de în
omenire, lucru ce este prea fără de cuviinţă a se gîndi. Drept aceea, acestea se înţeleg pentru 
omenirea Sa, nu pentru dumnezeire.” (Cuvîntul al 4-lea împotriva lui Evnomie).

Iar fratele său, dumnezeiescul Grigorie al Nissei, zice despre „mărturisirea" aceasta aşa: 
„Un chimval, mai presus de lume, este firea îngerilor; alt chimval este făptura cea cuvîntătoa- 
re a oamenilor, dar păcatul l-a despărţit pe acesta de acela. Deci, cînd iubirea de oameni a lui 
Dumnezeu le va împreuna pe amîndouă unul cu altul iarăşi, atunci va răsuna lauda aceea din
tru amîndouă împreună, precum zice marele Apostol, că «toată limba va mărturisi -  a celor 
cereşti, şi a celor pămînteşti şi a celor dintru adînc -  că Domnul Iisus Hristos este întru slava 
lui Dumnezeu-Părintele». Făcîndu-se aceasta, graiul chimvalelor acestora va striga cîntare» dc 
biruinţă asupra potrivnicului şi pieirea lui” (Cartea I la suprascrierile Psalmilor, unde se 
află zicerea: „lâudaţi-L pe El în chimvale bine-răsunătoare”). (n. aut.)
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„precum  to tdeauna aţi ascultat” , ca şi cum le-ar zice: V-am arătat că Fiul lui 
D um nezeu S-a făcut ascultător pînă la moarte de cruce, deci urmaţi şi voi 
A celuia, urm aţi-vă încă şi pe voi înşivă, pentru că totdeauna v-aţi arătat ascul
tători sfatuirilor mele.

n u  n u m a i în tru  înfă ţişarea mea,
c i cu  m u lt m a i vîrtos în tru  depărtarea mea,

Zice: A tunci, arătaţi că  ascultaţi şi păziţi sfatuirile mele ruşinîndu-vă de 
m ine, fiindcă eram  de faţă. Iar ac\im, dacă veţi asculta şi veţi adăuga fapta bu
nă, cu  adevărat veţi arăta că nu ascultaţi pentru mine, ci pentru Dumnezeu şi 
pentru dragostea de Dum nezeu.

cu  fr ic ă  ş i  cu  cu trem u r lucraţi m întuirea voastră.

Zice: Creştinilor, nu vă rog pentru mine să vă lucraţi mîntuirea „cu frică şi 
cu cutrem ur” , ci pentru binele vostru. Fiindcă, fară frica de Dumnezeu, nu se 
săvîrşeşte nici un  lucru bun, nici în  meşteşugurile cele groase şi trupeşti, nici 
în tru  cele duhovniceşti şi sufleteşti. Dar cum se va ivi frica aceasta de Dumne
zeu? A şa, dacă vom  socoti că Dumnezeu Se află de faţă pretutindeni, în fie
care loc, şi că  aude şi vede nu numai faptele pe care le facem, ci şi cugetările 
pe care le gîndim  şi le socotim. Pentru aceasta a zis dumnezeiescul David: 
„S lujiţi D om nului cu frică şi vă bucuraţi Lui cu cutremur!” (Psalm  2:11). Iar 
bucuria  cu cutrem ur este cînd cineva, facînd binele cu frica lui Dumnezeu, are 
îndrăzneală în sufletul său şi nu e înfruntat de conştiinţa sa că face vreo faptă 
afară de porunca lui Dumnezeu. Şi a  zis: „lucraţi”, nu: „faceţi”, adică: Faceţi 
m întuirea voastră cu m ultă osîrdie şi sîrguinţă!1

Iar înţeleptul Fotie tîlcuieşte zicerea aceasta a lui Pavel aşa: „Se cuvine -  zice -  a ne 
tem e şi a  ne cutremura cînd lucrăm mîntuirea noastră, ca nu cumva să ne amăgim şi să cădem 
din mîntuire, de vrem e ce  multe sînt ispitele, mulţi demonii cei vrăjmăşuitori, pricină din care 
unora chiar nevoinţa faptei bune li s-a făcut răutate, pentru că li s-a făcut pricină de mîndrie. 
D e aceea, se  cuvine să ne lucrăm mîntuirea «cu frică şi cu cutremur», căci, dacă Dumnezeu, 
Cel ce  vede osîrdia noastră cea cu frică, nu ne-ar ajuta la fapta bună, însăşi voia noastră nu va 
lua sfîrşit bun şi lucrarea noastră nu se va socoti faptă şi lucrare bună. De aceea, Cain, chiar 
dacă a  voit şi a lucrat bine aducînd jertfă lui Dumnezeu, totuşi Dumnezeu nu a primit nici vo
inţa Iui, n ici lucrarea şi fapta lui. Pentru ce? Pentru că nu a fost cu frică şi cu cutremur, şi de 
aceea Dum nezeu nu i-a ajutat, şi voia şi lucrarea lui nu s-au încheiat întru sfîrşit bun.”

Z ice  şi m arele Macarie: „D eci e  nevoie de nevoinţă şi de amărunţită păzire a înţelepciunii 
ca să ne lucrăm m întuirea cu frică, precum este scris: «Cîţi v-aţi făcut părtaşi ai Duhului lui 
Hristos, întru n ici un lucru -  nici întru cel mic, nici întru cel mare -  să nu vă aflaţi cu defăi
mare (adică cu nebăgare de seam ă), ca  să nu ocăriţi darul Duhului şi să fiţi daţi afară din viaţa 
căreia v-aţi făcut părtaşi acum »“ (Cuvîntul 15, capitolul 4).
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13 Căci D umnezeu este CeI ce lucrează întru voi şi ca să voiţi, 
şi ca să  lucraţi,

Fiindcă mai sus a zis: „cu frică şi cutremur”, pentru a nu se înspăimînta 
Filipenii, Pavel zice aici aşa: Nu vă speriaţi, fraţilor, de ceea ce v-am zis, 
fiindcă nu am zis-o ca să vă speriaţi şi să slăbiţi din calea faptei bune şi a mîn- 
tuirii voastre, nu! — ci ca să luaţi aminte de sine-vă. Căci, dacă veţi lua aminte 
şi vă veţi păzi, negreşit Dumnezeu va lucra toate cele spre mîntuirea voastră. 
Pentru că Dumnezeu este Cel care ne dă osîrdia să voim şi să iubim binele şi 
El este Cel care şi aduce la sfîrşit priincios lucrarea binelui ce îl facem. Căci 
Dumnezeu lucrează întru noi şi voinţa, adică ne ajută să voim binele, şi creşte 
voinţa noastră către bine şi o aprinde spre a lucra mai cu fierbinţeală binele. 
Aceasta se înţelege încă şi într-alt chip: căci -  de vreme ce Dumnezeu adaugă 
sfîrşitul la orice lucrare bună, iar noi, oamenii, văzînd că lucrurile se săvîrşesc 
de Dumnezeu, întindem întru ele şi voinţa noastră şi le iubim mai mult -  pen
tru aceasta zice Pavel că voinţa se lucrează întru noi de către Dumnezeu, adi
că: tu ai voit să faci un lucru bun, şi a-i început a-l face şi, dacă vezi că acest

Ci şi Coresi zice că  se cuvine a ne lucra mîntuirea „cu frică şi cu cutremur” , pentru că: 1) 
Nu ştim dacă ne aflăm  în darul lui Dumnezeu. 2) Nu ştim dacă cele ascunse ale inimii noastre 
sînt curate, nici nu cunoaştem  patimile ce se încuibează acolo. 3) Pentru că .judecăţile Dom
nului sînt adînc m ult” , şi unele sînt judecăţile noastre, şi altele cele ale lui Dumnezeu. De ace
ea îl ruga şi D avid pe Dumnezeu să nu intre întru judecată cu robul său, adică să nu-l judece 
după faptele şi cugetările lui. Aproape acelaşi lucru îl zicea şi Iov, cu alte cuvinte: „Mergi de 
la mine, că  deşartă este viaţa mea!” (Iov 7:16); şi iarăşi: „Dacă ar fi să se certe cu El, din o 
mie de cuvinte, n-ar putea să-I răspundă nici la unul singur” (Iov 9:3). 4) Pentru că multă este 
neputinţa şi schim bătatea trupului, prin care „gîndul omului este plecat spre cele rele din tine- 
reţele sale” . 5) Pentru că avem vrăjmaşi şi pizmuitori cu totul prea-răi şi neadormiţi. Pentru 
aceasta, şi Pavel zicea: „îm i chinuiesc trupul şi îl robesc, ca nu cumva, propovăduind altora, 
să mă fac netrebnic eu însum i”  ( /  Corinteni 10:27). Căci frica aceasta lucrează stîmire întru 
dar şi m întuire, căci, de  vrem e ce toată lumea este plină de cursele diavolului şi întru fiecare 
lucru sînt ascunse laţurile păcatului şi ale patimilor, atunci ticălosul om se cuvine a  umbla cu 
frică şi a  trem ura la fiecare pas şi mişcare, ca nu cumva să se prindă în vreo cursă. Căci cu o 
astfel de frică um blă şi zboară şi vietăţile cele cu patru picioare şi păsările zburătoare, şi to
tuşi, ticăloasele, nu pot scăpa de cursele ascunse ale vînătorilor. De aceea, pe de o parte, Solo
mon ne sfătuieşte  aşa: „Să nu dai somn ochilor tăi, nici să dormiteze genele tale, ca să te min- 
tuieşti ca o  căprioară din cursă şi ca o pasăre din laţuri” (Pilde 6:5). Iar Sirah, pe de altă parte, 
zice: „C unoaşte cum  treci prin mijlocul curselor şi cum umbli printre străjile cetăţii” (Sirah  
9:13). Ia am inte însă că -  după marele Vasilie -  este şi frică vrăjmăşuitoare, despre care zice 
David: „D e frica vrăjm aşului izbăveşte sufletul meu!” (Psalm  63:2), frica vrăjmaşă fiind ace- 
ea ce face întru noi tem erea de moarte, care ne înduplecă a ne înfricoşa de covîrşirile feţelor. 
De o astfel de  frică voieşte Domnul a nu ne teme noi, zicînd: „Nu vă temeţi de cei ce om oară 
trupul!” (în tîlcu irea  evangheliei lui Matei, capitolul 10:28), (n. aut.)
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lucru al tău bine-sporeşte şi ia sfîrşit bun, atunci vei iubi mai mult lucrul ace
la. Iar dacă vezi că el nu merge bine şi nu ia sfîrşit bun, voia ta amorţeşte şi 
oboseşte despre acela. Deci, de vreme ce sfîrşitul fiecărui lucru se face de la 
Dumnezeu, iar sfîrşitul la rîndul lui îndeamnă şi aprinde voinţa noastră către 
acel lucru, atunci cu dreptate zice Pavel că a voi1 ni se dă de la Dumnezeu. 
Sau, Pavel zice că a voi se lucrează întru noi de la Dumnezeu şi din multa 
bună-cunoştinţă şi din aşezarea noastră mulţumitoare către Dumnezeu, pre
cum numeşte „daruri ale lui Dumnezeu” şi faptele şi isprăvile cele bune (şi 
vezi la capitolul 12 al celei către Romani şi la stihul 26, capitolul 1, al acestei 
trimiteri), nu ca să surpe stăpînirea de sine-şi a omului [„libertatea”, n. m.}, ci 
vrînd a ne face să mulţumim totdeauna lui Dumnezeu şi să-I afierosim Lui 
toate faptele noastre bune. Vezi însă cuvintele lui Pavel [...], care a zis: Dum
nezeu le lucrează pe toate întru voi, cei care vă lucraţi mîntuirea cu frică  şi cu 
cutremur [s. m.], întru voi — zic — şi întru cei asemenea cu voi.

1 Acestea le zice acest dumnezeiesc părinte (Teofilact). Tu însă -  o, cititorule! -  să ştii că, după 
marele Vasilie, voia şi libertatea omului a şchiopătat după strămoşescul păcat şi nu se mai poate 
mişca de la sine-şi spre bine, dacă nu va fi pornită de însuşi darul şi lucrarea lui Dumnezeu. Căci -  
de vreme ce, în rai, Adam se putea pomi spre bine şi a păzi porunca, dar nu a voit -  acum omul vo
ieşte a se pomi spre bine, dar nu poate. Şi mai ales spre binele cel adevărat al credinţei şi al faptei 
bune, care ajută spre veşnica mîntuire are trebuinţă [voia noastră] a fi mişcată de Dumnezeu. De 
aceea a zis Solomon: „şi se găteşte voia de la Domnul” (Pilde 8:35). Ce zic? încă şi mintea însăşi, 
care este mai întîi decît voia, nu poate înţelege şi încheia de sine-şi binele, fără a fi luminată de că
tre începătorul dar al lui Dumnezeu. Şi aceasta o mărturiseşte acelaşi Apostol, zicînd: „nu că am fi 
în stare a socoti ceva de la noi înşine, ci destoinicia noastră este de la Dumnezeu” (2 Corinteni 
3:5). Căci zic teologii -  şi mai ales Grigorie Teologul, în stihurile sale -  că, precum cele zburătoare 
nu se pot mişca fără aer şi peştii fără apă, tot aşa nici omul nu poate a înţelege, sau a voi sau a face 
binele fără darul şi ajutorul dumnezeiesc, cum a zis Domnul: „Fără Mine, nu puteţi face nimic” 
(loan 15:5). De aceea s-au şi anatematizat şi s-au doborit ca eretici, de canoanele sfîntului sobor 
din Cartagena, Pelagienii, care zic că de stăpînirea de sine-şi a omului atîmă toată mîntuirea lui. De 
asemenea, şi cei pe jumătate Pelagieni -  care ziceau că începutul mîntuirii se naşte din stăpînirea 
de sine-şi, fiind trebuinţă a urma şi darul, acesta povăţuind însă abia la urmă -  şi aceştia se surpă 
din această zicere a Apostolului: „Dumnezeu este Cel ce lucrează întru voi şi pe a voi, şi pe a lu
cra", şi din canonul 124 al aceluiaşi sobor. [...]  De aceea zice şi înţeleptul Meletie Pigas, tîlcuind 
zicerea aceasta a Apostolului: .Acesta este Cel ce lucrează toate întru toţi, Acesta, celor ce voiesc 
şi aleg, le dă a alege. Căci -  zice Grigorie -  a alege cele ce se cuvine este dar dumnezeiesc. Dum
nezeu dăruieşte şi credinţa, căci credinţa este dar dumnezeiesc şi avuţie dată de Dumnezeu. Dum
nezeu dă şi puterea, căci El însuşi e Cel ce vă întăreşte, căci zice: «Toate le pot întru Hristos, Cel 
ce mă întăreşte pe mine.» Deci El Însuşi este «Cel ce lucrează întru noi şi pe a voi, şi pe a lucra, 
pentru buna-voinţă»“ (.Despre Creştini, cartea 1). Şi acesta zice iarăşi: „Căci -  dacă vechiul Adam, 
stînd întreg, şi sănătos şi puternic a sta, de sine-şi a căzut -  cum, căzînd şi făcîndu-se întru neputin
ţă, se va putea scula de sine-şi, fără ajutorul şi darul Noului Adam? [ ...]  Deci -  de vreme ce, fără 
darul lui Dumnezeu, nu a putut păzi mîntuirea pe care o luase -  cum poate cîştiga iarăşi ceea ce a 
pierdut, fără darul lui Dumnezeu?” (la fel), (n. aut.)
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pentru buna-voinţâ.

Adică: De aceea lucrează Dumnezeu întru voi şi pe a voi, şi pe a lucra, 
pentru a săvîrşi întru voi, Creştinii, buna Lui voinţă, ca să vieţuiţi precum vo
ieşte şi doreşte El. Deci şi din aceasta aveţi îndrăzneala şi nu vă temeţi, fiind
că Dumnezeu cu adevărat voieşte a vă ajuta să vieţuiţi drept şi cu fapte bune, 
dacă nu pentru altceva, atunci măcar pentru că El însuşi o voieşte şi o doreşte

14 Toate faceţi-le fără cîrtire şi fără îndoite cugetări,

Cînd nu-1 poate opri pe om cu desăvîrşire de la bine şi de la fapta bună, dia
volul vîră într-însul mîndrie sau slavă deşartă, adică îl îndeamnă să se mîndreas- 
că şi să se mărească în zadar pentru binele făcut. Sau, dacă nu poate să-l arunce 
nici în acestea, îl face pe om să cîrtească, şi să se îndoiască, şi să nu creadă pen
tru binele ce-1 face şi, din cîrtire şi necredinţă, îl face sau să fie lipsit de plata bi
nelui aceluia sau să se lenevească şi să nu mai lucreze cu osîrdie, precum se cu
vine.1 Deci -  de vreme ce Creştinii din Filipi se aflau totdeauna în primejdii şi 
în ispite, şi, din ispite, mulţi se răstoarnă în cîrtiri şi în hule, fiind nerăbdători -  
Apostolul le zice aici aşa: Creştinilor, să faceţi toate lucrările voastre fără de 
cîrtire, căci cel ce cîrteşte este nemulţumitor şi hulitor către Dumnezeu. Iar „în
doite cugetări” numeşte îndoirea, stînjenirea şi împuţinarea care se întîmplă 
cînd cineva voieşte a împlini vreo poruncă a lui Hristos, dar se îndoieşte, zicînd 
întru sine-şi: Oare, dacă voi face această poruncă, voi avea plată de la Dumne
zeu, sau ba? Oare este bine a face această faptă bună? -  şi altele asemenea. Aşa
dar, nu se cuvine a se îndoi cineva întru acestea, ci a face porunca lui Dumne
zeu fară îndoială şi cu nădejde. Şi, măcar de ar urma osteneală, măcar altă greu
tate, să nu se stînjenească şi să nu se îndoiască întru cugetarea sa.

15 ca să vă faceţi fără prihană şi întregi,

Adică: Să fiţi neprihăniţi şi curaţi întru toate, căci a cîrti cineva cînd face 
porunca lui Dumnezeu nu este mică greşeală şi prihănire. Aici însă, Apostolul 
nu le-a zis Filipenilor precum Corintenilor -  că celor ce cîrtesc li se cuvine

1 Pentru aceasta, înţelepţeşte a zis dumnezeiescul loan Scărarul cuvintele acestea vrednice 
de pomenit: „Trei gropi ne sapă demonii. Şi mai întîi ne dau lupta ca să oprească a se face bi
nele; al doilea, după întîia lor înfrîngere, ca acesta să nu se facă după Dumnezeu; iar cînd nu 
se norocesc nici de aceasta, atunci furii, stînd asupra liniştit în sufletul nostru, ne fericesc ca şi 
cum am vieţui după Dumnezeu" (Cuvîntul 26, despre dreapta-judecatâ sau desluşire) Şi Solo
mon sfătuieşte să ne păzim de nefolositoarea cîrtire, zicînd: „Păziţi-vă dar de nefolositoarea 
cîrtire!” (înţelepciunea lui Solomon 1:11). Vezi şi subînsemnarea stihului 10, capitolul 10, al 
celei dintîi către Corinteni, unde vei afla zicerea lui Avva Isaac despre cîrtire. (n aut )
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muncă şi pedeapsă: „Nici nu cîrtiţi, precum unii dintr-înşii (adică dintre Evrei 
în pustie) au cîrtit şi s-au pierdut de pierzătorul” (7 Corinteni 10:10) -  nu le-a 
zis aşa Filipenilor, fiindcă lor le vorbeşte ca unor fii slobozi, iar nu ca unor 
robi necunoscători. Ascultă încă şi cele următoare:

f i i  ai lui Dumnezeu neprihăniţi,

Drept aceea, a cîrti este însuşire de robi, nu de fii ai lui Dumnezeu, slobozi 
şi nobili. Căci care fiu cîrteşte cîndva ostenind întru poruncile tatălui său pen
tru binele său? Negreşit, nici unul!

în mijlocul unui neam sucit şi răzvrătit,

Ştiu — zice — că oamenii suciţi şi răzvrătiţi care vă vrăjmăşuiesc sînt mulţi şi 
că aceia vă silesc să cîrtiţi. Ci mai ales atunci este lăudat cineva, cînd, chiar în
demnat fiind de alţii spre a cîrti, nu cîrteşte, ci rămîne mulţumind lui Dumnezeu.

între care vă vedeţi ca nişte luminători în lume,
16 cuvînt de viaţă ţinînd,

Zice: Precum strălucesc luminătorii întru întuneric, aşa şi voi, Creştinii, stră
luciţi întru oamenii cei suciţi şi răzvrătiţi, cînd sînteţi simpli întru socotinţă şi 
fără răutate. Aşadar, sîrguiţi-vă totdeauna mai mult să străluciţi între dînşii, ca 
nişte luminători! -  căci zicerea: „să arătaţi”, socotesc că nu este grai hotărîtor, ci 
poruncitor. Iar „cuvînt de viaţă ţinînd” înseamnă: Avînd întru sine-vă sămînţa 
de viaţă şi urmînd a vieţui, fiindcă încă de aici aţi luat arvuna mîntuirii. Sau: 
Precum luminătorii cei simţiţi, soarele şi luna, luminînd făptura, înviorează tru
purile cu căldura lor, tot aşa şi voi, Creştinii, sîrguiţi-vă a fi celorlalţi oameni 
credincioşi putere înviorătoare şi împărtăşitoare de viaţă şi de mîntuire.1

spre lauda mea în ziua lui Hristos,

Zice: Atîta să fie fapta voastră bună, încît nu numai pe voi să vă aducă la 
viaţă şi la mîntuire, ci şi pe mine, învăţătorul vostru, să mă facă mai strălucit 
şi mai slăvit în ziua Judecăţii.

1 Teodorit tîlcuieşte zicerea: „cuvînt de viaţă ţinînd” în loc de: „luînd aminte la cuvîntul 
vieţii”, căci, scriindu-i şi lui Timotei, Pavel a zis aşa: „Ţine-te pe sine-ţi (adică: «ia aminte») 
şi învăţătura” ( /  Timotei 4:14). Iar de se va tîlcui aşa, e de datorie a se scrie: „de cuvîntul vie
ţii ţinîndu-vă”. (n. aul.)
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că nu am alergat în deşert, nici nu am  ostenit în deşert.

Zice: Aceasta este lauda mea, că v-am învăţat şi v-am făcut Creştini desă- 
vîrşiţi, şi că osteneala ce am făcut-o la voi, învăţîndu-vă prin evanghelie, nu 
s-a făcut deşartă şi zadarnică.

17 Ci, deşi mă jertfesc pentru jertfa şi slujba credinţei voastre, 
mă bucur şi împreună mă bucur cu voi toţi

Zice: Şi de voi muri -  căci,jertfa” numeşte moartea -  mor însă după .jert
fa şi slujba credinţei voastre”, adică: Mai întîi, v-am jertfit şi v-am ales slujbă 
şi înainte-punere lui Hristos, fiindcă v-am făcut credincioşi Creştini, şi apoi 
mor eu. Nu mă întristez pentru aceasta, căci mor, ci mai ales „mă bucur” şi 
„mă bucur împreună cu voi toţi”, pentru că mă fac jertfă şi prinos lui Hristos. 
Şi mă bucur împreună cu voi pentru că aduc lui Hristos, ca o jertfă, credinţa 
voastră.1

18 Pentru aceasta, bucuraţi-vă şi voi

La fel -  zice — bucuraţi-vă şi voi, pentru că v-aţi adus de mine jertfa lui 
Hristos prin credinţă.

şi împreună cu mine bucuraţi-vă!

La fel, bucuraţi-vă şi voi împreună cu mine, fiindcă vreau să mă aduc jertfa 
lui Hristos, şi mă bucur şi mă veselesc pentru aceasta.

1 După Fotie, zicerea aceasta: „deşi mă jertfesc pentru jertfa şi slujba credinţei voastre", se 
poate înţelege aşa: Mă jertfesc pentru jertfe şi slujba credinţei voastre şi mă bucur cu adevărat, fi
indcă bucuria învăţătorului este desăvîrşirea ucenicilor. Şi mă bucur că şi voi, împlinindu-vâ, do- 
bîndiţi mare bucurie. Se vede însă că zicerea: „ci potrivit mă jertfesc” aduce altă înţelegere din 
afară, adică aceea că Pavel s-ar fi întristat de nu ar fi murit pentru jertfa şi credinţa Filipenilor şi a 
tuturor celorlalţi Creştini. Ci [Fotie] zice că nici noima aceasta nu este necuviincioasă, fiindcă Pa
vel -  care a spus mai înainte că judeca a fi mai de nevoie a mai rămîne în trup şi în viaţa aceasta 
pentru sporirea şi desăvîrşirea ucenicilor -  s-ar fi întristat negreşit dacă s-ar fi jertfit şi ar fi murit 
mai înainte de a-i desăvîrşi pe aceia şi a aduce ca jertfă lui Hristos credinţa lor. Se poate înţelege 
şi aşa: Ci, deşi mă jertfesc de ispite, şi de necazuri şi de mucenicii, totuşi mă bucur pentru jertfa şi 
slujba credinţei voastre. larTeodorit tîlcuieşte aceasta aşa: Deşi mă jertfesc pentru credinţa voas
tră, mă bucur şi mă veselesc aducînd-o lui Dumnezeu ca pe o jertfă, şi se cuvine ca şi voi să vă 
împărtăşiţi cu mine de bucurie. Şi acestea le zice mîngîindu-i şi învăţînd mărimea muceniciei, că 
are rînduială de aducere şi jertfă de împăcare, (n. aut.)
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19 Şi nădăjduiesc intru Domnul Iisus 
a vi-l trimite pe Timotei curind,
ca şi eu să-mi fac inimă bună,cunoscînd cele despre voi.

Aşa cum afieroseşte lui Hristos toate lucrurile sale, tot astfel şi aici afiero- 
seşte Fericitul Pavel şi trimiterea lui Timotei, şi de aceea zice: „Nădăjduiesc 
întru Domnul că-1 voi trimite la voi pe Timotei”, adică: Sînt prea-încredinţat 
că Domnul Iisus va înlesni venirea lui, ca -  precum voi aveţi a vă face inima 
bună şi a vă mîngîia după ce veţi afla prin scrisoarea aceasta că lucrările mele 
au ajuns în sporirea şi în creşterea evangheliei, iar cele ale vrăjmaşilor credin
ţei s-au întors spre înpuţinare -  tot aşa să-mi fac şi eu inimă bună şi să mă 
mingii, după ce, prin Timotei, voi afla că lucrările voastre se află bine.

20 Căci nu am pe nimeni de un suflet cu mine 
care să poarte grijă cu curăţie de cele pentru voi,

Aveam chip — zice — să trimit pe alt frate la voi, dar nici unul nu este întoc
mai la suflet cu mine ca acesta, adică Timotei, şi nu este altul să poarte grijă 
pentru lucrările voastre precum port eu, fără numai Timotei, căci el va purta 
grijă pentru voi „cu curăţie”, adică părinteşte. Vezi însă -  o, cititorule! -  ce 
purtare de grijă părintească avea prea-iubitorul de fii Apostol al Domnului 
pentru Creştini. Căci. cînd nu avea vreme a merge el însuşi să-i cerceteze pe 
ucenicii şi fiii săi duhovniceşti, îi trimitea la dînşii pe alţii, pentru ca ucenicii 
săi să nu se lenevească nici întru o vreme.

21 căci toţi le caută pe cele ale lor, nu pe cele ale lui Iisus Hristos.
Adică: Toţi îşi Caută odihna lor, a fi păziţi şi fără primejdie. Căci nici unul 

dintre ceilalţi fraţi nu va lua asupră-şi cu înlesnire o atît de îndelungată călăto
rie pe uscat şi pe mare pentru mîntuirea voastră, adică pentru Iisus Hristos. 
Pavel zice acestea, întîi, ca să-l laude pe Timotei şi, al doilea, ca să-i înveţe pe 
Filipenii care îl auzeau să nu caute odihna lor, căci cel ce caută odihna sa nu 
caută trebile lui Hristos. Vai! — cît sîntem de depărtaţi de Hristos noi, Creştinii 
de acum, pentru că totdeauna căutăm odihna şi paza noastră, şi nu voim a pri
mi nici o ispită şi necaz pentru Hristos.

22 Iar cercarea lui o cunoaşteţi, căci a slujit în evanghelie 
împreună cu mine ca un fiu  cu părintele.

Voi înşi-vă -  zice -  sînteţi martori că Timotei a slujit lîngă mine ca un fiu 
lîngă tatăl său, nu numai întru slujba trupului, ci şi întru cea mult mai mare, adi
că în propovăduirea evangheliei. Drept aceea, trebuie să-l cinstiţi şi ca pe un fiu
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al meu şi, cu mult mai vîrtos, se cuvine a-l cinsti ca pe un slujitor şi liturghisitor 
al lui Dumnezeu. Cu aceste cuvinte, Sfîntul Pavel îl recomandă pe Timotei Fili
penilor, atît ca să-i facă har acestuia, cît şi Filipenilor, căci, de-1 vor odihni şi-l 
vor ocroti pe Timotei ca pe un vrednic de odihnă şi de cinste, negreşit au să se 
folosească de cuvintele lui şi astfel vor lua mai multă plată de la Dumnezeu.

23 Pe acesta dar nădăjduiesc să-l trimit 
îndată ce voi vedea cele pentru mine.

După ce voi vedea -  zice -  ce sfîrşit vor lua trebile mele, îl voi trimite pe 
acesta la voi „îndată”, adică în aceeaşi zi şi ceas.

24 Nădăjduiesc însă întru Domnul
că şi eu însumi voi veni la voi în grabă.

Zice: Fraţilor, nu vi-1 trimit pe Timotei pentru că eu m-am lepădat deocam
dată să vin la voi, ci pentru că şi eu nădăjduiesc în Dumnezeu să vin. De aceea 
îl trimit mai înainte, ca să aflu cum vă aflaţi. Vezi însă -  o, cititorule! -  că Pa
vel atîmă mergerea sa la Filipeni de Dumnezeu: „Nădăjduiesc -  zice -  în 
Domnul” să vin, adică de va voi Dumnezeu -  pentru ca să ne înveţe şi pe noi 
să atîmăm de Dumnezeu mişcările şi pricinile noastre.1

25 De nevoie am socotit a-l trimite către voi şi pe Epafrodit, fratele, 
şi împreună-lucrătorul, şi împreună-ostaşul cu mine,

Dumnezeiescul Apostol îl trimite la Filipeni cu laude şi cu oraţii şi pe acest 
Epafrodit, ca şi pe Timotei, pentru aceeaşi pricină zisă mai sus, adică pentru a 
purta şi el de grijă cu curăţie pentru îmbunătăţirea Filipenilor, ca şi Timotei. 
Şi mai mare este împreună-ostaşul decît împreună-lucrătorul, pentru că acesta 
din urmă ajută şi împreună-lucrează la trebi care nu au primejdie de viaţă, iar 
cel dintîi se află negreşit împreună-1 uptîndu-se şi împreună-nevoindu-se cu 
ceilalţi ostaşi la primejdii şi la ispite, precum şi acest Epafrodit se lupta împre
ună cu Pavel, ostaşul povăţuitor întru propovăduirea evangheliei.

al vostru apostol şi liturghisitor al trebuinţei mele,

Adică: Pe cel trimis la mine de către voi, Filipenii, adică pe Epafrodit, pe 
acesta îl trimit şi eu la voi şi vi-1 dăruiesc. Căci pe acest Epafrodit îl trimisese

1 Pentru aceasta, vezi tîlcuirea zicerii: „voi veni însă in grabă la voi, de va voi Domnul” (/ 
Corinteni 4:19) şi a zicerii: „de va da voie Dumnezeu” (Evrei 6:3). (a  oui.)
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ră Filipenii cu cele de trebuinţă lui Pavel. Sau, îl numeşte „apostol” ca pe un 
învăţător ce le era lor.

26 fiindcă era dorind a vă vedea pe toţi şi se mîhnea 
pentru că aţi auzit că s-a îmbolnăvit.

27 Căci a fo s t cu adevărat bolnav aproape de moarte,

Zice: Ştiind că-1 iubiţi şi că v-aţi mîhnit pentru boala sa, Epafrodit doreşte 
să vă vadă ca să vă bucure şi să vă izbăvească de întristarea aceasta. Cu cuvin
tele acestea, dumnezeiescul Apostol închipuie însă şi altă înţelegere, dezvino- 
văţindu-se către Filipeni pentru că-i trimite la dînşii pe Timotei şi pe Epafrodit 
cu întîrziere, după multă trecere de vreme, ca şi cum le-ar zice: Nu pentru că 
m-am lenevit nu i-am trimis pe aceştia în grabă, ci pentru că pe Timotei îl ţin 
şi îl am lîngă sine-mi ca pe unul de un suflet cu mine, iar Epafrodit, la rîndul 
său, a fost bolnav şi de aceea nu a venit cu mult mai înainte, căci boala lui a 
fost îndelungată şi asemenea cu moartea, adică aducătoare de moarte.

ci Dumnezeu l-a miluit.

Ce zici acum, o, ereticule Maniheu? Dacă lumea este rea şi viaţa din lumea 
aceasta este rea şi pîngărită de sine-şi, precum bîrfeşti tu, cum numeşte Apos
tolul aici „milă a lui Dumnezeu” a-l lăsa pe Epafrodit în viaţa aceasta? Ci ere
ticii Manihei nu au ce răspunde la aceasta. Iar Creştinii poate ar întreba că -  
de vreme ce e bine a muri şi a fi împreună cu Hristos, precum zicea acelaşi 
Pavel: „Căci mie -  zice -  a vieţui îmi este Hristos şi a muri cîştig” (Filipeni 
1:21) — pentru ce acum numeşte „milă a lui Dumnezeu” a rămîne cineva în 
viaţa aceasta? La această întrebare răspundem fie că, dacă rămînea mai multă 
vreme în viaţă, Epafrodit urma să aducă mai multe suflete mîntuite la Hristos, 
fiind învăţător şi propovăduitor al evangheliei -  mîntuirea sufletelor fiind mai 
de nevoie decît a muri cineva, precum a zis Pavel mai sus: „iar a mai rămîne 
în trup este de nevoie pentru voi” (.Filipeni 1:24); fie, răspundem că Apostolul 
vorbeşte precum aveau obicei a vorbi cei ce ascultau cuvintele lui, şi nu filo- 
sofează şi nu vorbeşte cu amăruntul totdeauna. Căci -  de vreme ce vorbea că
tre oameni lumeşti, care se temeau de moarte -  de aceea vorbeşte în acest 
chip, numind „milă a lui Dumnezeu” rămînerea în viaţa aceasta a lui Epafro
dit. Şi, de altfel, viaţa aceasta este un lucru bun de sine în osebire, pentru că

1 Iar Teodorit zice „că l-a numit «apostol» pe Epafrodit ca pe unul căruia îi era încredin
ţată purtarea de grijă a Filipenilor, fiind arătat că sub Epafrodit erau «episcopii» numiţi la în
ceputul scrisorii acesteia, adică cei ce împlineau rînduiala de presviteri. Iar dacă era aşa, ur
mează că Epafrodit era episcop al Filipenilor, precum am zis mai înainte.” (n. aut.)
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dă celor ce viază vreme de pocăinţă şi de a lucra faptele bune şi mîntuirea lor.
De aceea, şi Sfîntă Scriptură pune morţile fără de vreme în rîndul pedepselor 
şi al certărilor, de care şi David zicea: „Să nu mă duci întru înjumătăţirea zile* 
lor mele” (Psalm 707:25); şi iarăşi: „Bărbaţii sîngiurilor şi ai vicleşugului nu 
îşi vor înjumătăţi zilele lor” (Psalm 54:2T)-, încă şi Pavel zicea, în altă parte: 
„Pentru aceasta, între voi, mulţi sînt neputincioşi, şi bolnavi şi adorm (adică 
mor) mai înainte de vreme” (/ Corinteni 11:30). Căci viaţa cea viitoare nu 
este mai bună decît aceasta ca şi cum aceasta ar fi rea [...] ci, decît aceasta, 
care e bună, aceea este mai bună.

şi nu numai pe el, ci şi pe mine,

Vezi — o, cititorule! -  cum, şi din cuvîntul acesta, Pavel îl face pe Epafrodit 
vrednic de cinstire şi de evlavie între Filipeni? -  fiindcă însănătoşirea şi îndrep
tarea lui din boală o socoteşte şi a sa milă şi facere de bine de la Dumnezeu.

casă nu am întristare peste întristare.

Adică: Dumnezeu m-a miluit şi l-a însănătoşit pe Epafrodit ca, pe lîngă în
tristarea suferită pentru boala lui, să nu mai primesc încă altă întristare, aceea 
pentru moartea lui.

28 Deci l-am trimis pe acesta mai în grabă, 
ca, văzindu-l, voi să vă bucuraţi,

Adică: L-am trimis fără întîrziere de vreme şi fără zăbavă, ca să-l vedeţi, şi 
astfel să vă sloboziţi de întristarea pe care aţi primit-o pentru dînsul şi să vă 
bucuraţi cu sufletul şi cu trupul.

iar eu să fiu  mai Jară întristare.

Cum zice aici Pavel că va fi „mai fără întristare”? -  adică: Dacă vă veţi bu
cura voi, şi eu mă voi bucura. Nu a zis: „şi eu voi fi fără întristare”, ci: „mai 
fără întristare”, ca să arate că fericitul său suflet se afla totdeauna întru întris
tare, căci zice: „Cine este neputincios, şi eu să nu fiu neputincios? Cine se 
sminteşte, şi eu să nu mă aprind?” (2 Corinteni 11:29).

29 Deci aşteptaţi-l întru Domnul cu toată bucuria,

Adică: Primiţi-1 cu toată buna primire cea după Dumnezeu, precum primeş
te Dumnezeu. Sau, cum am zice: Primiţi-1 după vrednicie, precum se cuvine a

2 6 5



TÎLCUIREA EPISTOLEI CĂTRE FILIPENI

fi primiţi de către Creştini sfinţii şi bărbaţii apostoleşti. Iar Pavel zice acestea 
pentru cîştigul şi folosul Filipenilor, fiindcă mai mult cîştig are acela ce-i pri
meşte şi le face bine sfinţilor decît sfinţii ce sînt primiţi şi li se face bine de ei.

f i  pe unii ca acesta aveţi-i întru cinste,

Pentru a nu arăta că numai lui Epafrodit îi face har şi le zice să-l odihneas
că, Pavel adaugă aici obşteşte că se cuvine a-i primi şi a-i cinsti pe toţi aceia 
ce au aceeaşi faptă bună a lui Epafrodit.

30 căci pentru lucrul lui Hristos s-a apropiat pînă la moarte, 
trecîndu-fi cu vederea sufletul,

Filipenii l-au trimis pe Epafrodit la Pavel, în Roma, ca să-i aducă cele de tre
buinţă, precum am zis întîi. Mergînd însă la Roma, Epafrodit l-a aflat pe Pavel 
în primejdii, în legături şi în temniţă, cînd era lucru de primejdie a se apropia ci
neva şi a vorbi cu el, din pricina vrăjmăşiei, urii şi mîniei împăratului Nero asu
pra lui. Deci Epafrodit a mers lîngă Pavel şi i-a slujit defăimînd toată primejdia 
şi nebăgînd în seamă mînia împăratului; aceasta dar zice aici Apostolul. Vezi 
însă cum Pavel nu a zis: Epafrodit „şi-a trecut cu vederea sufletul”, adică s-a 
aruncat pe sine-şi în primejdie de moarte pentru mine -  ci: „pentru lucrul lui 
Hristos”. Căci, deşi nu a murit, aceasta Dumnezeu a iconomisit-o şi l-a păzit; el 
însă a arătat alegerea sa, alegînd mai bine moartea pentru lucrul lui Dumnezeu. 
De aceea, şi noi, Creştinii toţi, să luăm pildă de la acest fericit Epafrodit şi, cînd 
vedem că oamenii cei sfinţi şi învăţătorii se află în primejdii, să nu luăm seama 
şi să ne aruncăm în primejdii pentru dînşii, pentru că aceasta este paza şi mîn
tuirea noastră, a ne arunca în primejdii pentru sfinţi.

ca să plinească lipsa voastră în slujirea către mine.

Voi -  zice -  nu eraţi de faţă în Roma ca să mă slujiţi, cu toate că mi-aţi tri
mis cele de trebuinţă. Deci lipsa aceasta a voastră şi neîmplinirea slujbei voas
tre către mine, ce se face cu mîinile şi cu trupul, a împlinit-o dumnezeiescul 
Epafrodit, slujindu-mă în locul vostru, al tuturor. De aceea, este cu dreptate să 
dobîndească şi el acum de la voi toţi primire şi dragoste, fiindcă el singur a 
împlinit datoria slujbei voastre, a tuturor. Vezi însă, iubitule, că Pavel numeşte 
ajutorul şi slujba către sfinţi „liturghie” şi „lipsă”, ca să arate prin cuvintele 
acestea că Creştinii ce se află în odihnă şi în slobozenie au datoria de a-i ajuta 
în tot chipul -  şi cu bani, şi cu slujbă trupească -  pe Creştinii ce se află în pri
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mejdii pentru credinţă, pentru porunca lui Hristos şi pentru predaniile Biseri
cii; Ş* Creştinul ce nu-i ajută pe unii ca aceştia se lipseşte şi nu-şi plineşte 
datoria, precum lipseşte şi acela ce nu-şi plăteşte dările obşteşti şi slujbele îm
părăteşti, adică birurile. Şi, dar, pentru a nu se mîndri Filipenii că-i trimiseseră 
cele de trebuinţă şi, din mîndrie, să-şi piardă plata, Apostolul a numit ajutorul 
trimis „liturghie’', adică slujbă, ca să-i facă să cugete smerit, fiindcă şi-au plă
tit numai datoria, nefăcînd ceva mai mult.



CAPITOLUL II I

1 Deci, fraţii mei, bucuraţi-vă întru Domnul!

De vreme ce Filipenii se aflau întru întristare -  pentru că nu ştiau cum se 
află trebile învăţătorului lor Pavel, şi cum era propovăduirea lui şi ce sfîrşit a 
luat boala de moarte a lui Epafrodit, cel trimis de dînşii -  Pavel a dezlegat 
aceste gîndun întristătoare ale lor, fiindcă a zis mai sus că propovăduirea 
evangheliei sporeşte şi merge spre creştere, că el însuşi va veni la dînşii şi că 
apostolul lor Epafrodit s-a făcut sănătos şi se trimite Ia dînşii. De aceea, acum 
le zice după urmare: Deci bucuraţi-vă, fraţii mei, fiindcă de aici înainte nu mai 
aveţi vreo pricină de întristare! Vezi însă -  o, cititorule! -  că Pavel îi numeşte 
pe Galateni „copilaşi” — fiindcă aveau trebuinţă de îndreptare, zicînd: „Copila
şii mei, pe care iarăşi mă chinuiesc a vă naşte” (Galateni 4:19) -  iar pe Fili
peni îi numeşte „fraţi”, fiindcă le vorbeşte cu cinste. Şi bine le-a zis să se bu
cure „întru Domnul”, căci a se bucura cineva după bucuria lumii nu este bucu
rie adevărată, pe cînd întru Domnul chiar necazurile au bucurie. Sau, zice: 
„întru Domnul”, fiindcă Domnul a făcut lucrurile lesnicioase şi a dezlegat toa
te cele întristătoare, şi de aceea -  zice -  bucuraţi-vă întru El şi vă veseliţi!

A vă scrie acestea, nu-mi este cu lenevire, vouă însă spre pază.

După ce mai sus i-a lăudat mult pe Filipeni, marele Apostol aduce aici şi 
cuviincioasa sfătuire despre cei ce cugetă cele iudaice, care învaţă tăierea îm
prejur, pentru a nu se arăta însărcinător şi greu vorbind despre dînşii chiar la 
începutul scrisorii.1

2 Păziii-νά de cîini!

La Filipeni, erau unii Iudei care se făţămiceau a fi Creştini, propovăduind 
adică evanghelia, dar, împreună cu propovăduirea evangheliei, amestecau şi 
obiceiurile Iudeilor şi luările-aminte ale Legii. Şi, fiindcă cu anevoie se cunoş
teau de către cei mai proşti, pentru aceasta zice aici Pavel: Luaţi aminte bine -  
o, Filipenilor! -  şi păziţi-vă, ca nu cumva să se ascundă cugetătorii de cele iu
daice, şi să nu-i cunoaşteţi. Iar „cîini” se numeau mai înainte cei din „nea
muri”2, ca nişte necuraţi, precum a zis Domnul Hananiencei: „Nu este bine a

1 Tîlcuind aceasta, Teodorit zice: „Nu a scris o altă scrisoare acestora, ci întru aceasta le-a 
adus multe învăţături.” (n. aut.)

2 Sfinta Scriptură numeşte „neamuri” toate noroadele lumii care nu primiseră cuvîntul 
adevărului, spre deosebire de Israil, norodul ales al lui Dumnezeu, (n. m.)
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lua pîinea fiilor şi a o arunca cîinilor” (Matei 15:26). Iar acum, cei din „nea
muri” se numesc „fii”, iar Evreii „cîini”, ca nişte obraznici, şi ca unii ce fară 
ruşinare năvălesc împotriva luminii adevărului şi a credinţei lui Hristos şi ca 
unii ce latră asupra Creştinilor.

Păziţi-vă de lucrătorii cei răi!

Cu aceste cuvinte, Pavel îi numeşte pe cugetătorii evreieşti mai răi şi decît 
cîinii. Pentru că mulţi cîini se află pe la mesele stăpînilor lor şi, mîncînd buca
te de la masă, păzesc casa lor, iar cugetătorii de cele evreieşti lucrează şi slu
jesc, însă nu pentru bine, ci pentru rău. Şi mai bine ar fi de ar rămîne nelucră
tori cu desăvîrşire decît a lucra şi a face asemenea fapte, mai rele decît toată 
nelucrarea, căci cu aceste lucrări ale lor nu-i sădesc, nici nu-i zidesc pe fraţii 
lor, ci-i smulg din rădăcină pe cei bine sădiţi şi-i risipesc pe cei zidiţi.

Păziţi-vă de tăiere!

Adică: Luaţi aminte şi păziţi-vă, fraţilor, de cei ce cugetă cele evreieşti, ca
re au tăierea împrejur! Căci lucru de atît de mare cinste era la Evrei tăierea 
împrejur, încît pentru dînsa se dezlega Sîmbăta. Şi, cînd se întîmpla a fi prun
cul de opt zile în ziua Sîmbetei, se tăia împrejur neapărat şi nu se muta tăierea 
împrejur pentru serbarea Sîmbetei, precum şi Domnul zicea Iudeilor: „Dacă 
omul primeşte tăierea împrejur sîmbăta, ca să nu se strice Legea lui Moisi” 
(loan 7:23). Apoi, fiindcă tăierea împrejur s-a făcut zadarnică şi nelucrătoare 
după ce a venit Domnul, ea nu e acum altceva decît o tăiere nefolositoare. De 
aceea, Evreii ce îşi taie trupul se taie împrejur fară de lege acum, după propo
văduirea evangheliei. Sau, Apostolul îi numeşte „tăiere” pe cugetătorii de cele 
evreieşti, pentru că se apucau să taie cu învăţăturile lor şi să sfîrşească în 
multe dezbinări Biserica cea una a Creştinilor.

3 Căci noi sîntem tăierea împrejur,
noi, care slujim lui Dumnezeu cu duhul,

Zice: Dacă trebuie a căuta cineva tăiere împrejur adevărată, va afla aceasta 
la noi, Creştinii, pentru că noi slujim lui Dumnezeu duhovniceşte, adică cu su
fletul, nu cu trupul. Fiindcă cei ce taie împrejur patimile sufletului, şi slujesc 
şi cinstesc pe Dumnezeu prin nepătimaşul suflet, anume Creştinii, au tăierea 
împrejur evanghelică, ce covîrşeşte cu atît mai mult trupeasca tăiere împrejur, 
cu cît covîrşeşte sufletul pe trup. Pavel nu a zis însă că la noi, Creştinii, este 
tăierea împrejur, ci că noi, Creştinii, sîntem tăiere împrejur. Căci acesta este
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adevăratul Creştin, tăierea împrejur a patimilor, cea întru fapta bună.1 Nici nu 
a zis că în Evreii cugetători de cele Evreieşti este tăierea, ci că aceia înşişi sînt 
chiar tăierea, răutatea şi pieirea.

lăudîndu-ne întru lisus Hristos, nu nădăjduind în trup.

Zice: Deci care este mai bună? A ne lăuda în Hristos lisus, Care retează pa
timile inimilor noastre şi ne ridică la evghenia [„bunul neam”, „nobleţea”, n. 
m.] fiilor lui Dumnezeu prin credinţă şi prin Sfîntul Botez, evghenie a tăierii 
împrejur nefacute de mînă? Sau a ne lăuda şi a ne mîndri „în trup”, adică în 
tăierea împrejur cea trupească, ce ne face numai fii trupeşti ai lui Avraam? 
Este arătat că cea dintîi e fără asemănare mai bună.2

4 Deşi eu am nădejde şi în trup.

Zice: Dacă aş fi fost şi eu din „neamuri”, cineva ar fi putut zice că defaim 
tăierea împrejur a  Evreilor fiind lipsit de evghenia trupească a evreimii. Dar, 
de vreme ce şi eu am trupeasca tăiere împrejur, pe care voi o socotiţi de laudă 
şi nădăjduire, este arătat că nu o defaim pentru că sînt lipsit de această părută 
evghenie, ci chiar pentru însuşi adevărul.

De i se pare cuiva a nădăjdui în trup, eu mai mult:

Vezi înţelepciune a marelui Pavel! Nu-i numeşte pe Creştinii cugetători de 
cele evreieşti care-i amăgeau pe Filipeni, ca să facă cuvîntul neîngreuietor şi 
bine-primit lor, ci zice: Dacă cineva se laudă şi nădăjduieşte întru tăierea îm
prejur şi în evghenia iudaică, eu am mai multă dreptate a mă lăuda întru aces
tea! Cu acest cuvînt, arată că alţii l-au silit a vorbi despre aceasta, că nu a vor
bit de sine-şi. Şi bine zice Pavel: „dacă i se pare cuiva că se laudă în trupeasca 
tăiere împrejur”, ori pentru că acei cugetători de cele evreieşti nu aveau atît de 
multă dreptate a se lăuda întru cele ale evreimii cîtă avea el însuşi, ori zice că

1 Despre tăierea împrejur cea după Duh, vezi la tîlcuirile şi subînsemnările zicerii: „cSci 
tăierea împrejur foloseşte dacă faci Legea" (Romani 2:23) şi ale zicerii: „tăierea împrejur în
tru Duhul, nu cu slova” (la fel 29). (n  aut.)

2 Tîlcuind zicerea aceasta, Sfîntul Chirii Alexandrinul zice: „Dacă s-ar socoti doar lauda 
tăierii împrejur după trup, neavînd frumuseţea cea din teorie [«vedere cu mintea», n. m.], so
cotesc că nimic nu ar fi cîndva Ia cei ce bine-cugetează. Iar cînd pre-închipuie duhovniceasca 
tăiere împrejur şi se vede că însemnează curăţia inimii, atunci dar poate să o laude cineva că 
prea-bine închipuie lucrul ce se află în teoria cea amărunţită, căci arătat va veni curăţirea pati
milor din inimă” (Cuvîntul a l 6-lea Ia Pasha). (n. aut.)
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„se pare” pentru că nădejdea şi lauda prin tăierea împrejur nu era adevărată şi 
cu lucrul, ci numai părută.

5 tăiai împrejur a opta zi1,

Aici, şi Pavel pune mai întîi aceea pentru care se lăudau unii, zicînd că sînt 
tăiaţi împrejur după Lege. Şi, adăugind aceasta: „a opta zi”, a arătat că el nu a 
fost nemernic [„străin”, n. m.], venit la evreime din alte neamuri, căci aceia se 
tăiau împrejur în vîrstă mare fiind, ci că era Evreu din strămoşi şi că tăierea 
împrejur, i s-a făcut a opta zi după naştere. Căci zice: „Pruncul de opt zile se 
va tăia împrejur în trupul său” (Facerea 17:12).

din neamul lui Israil,

Adică: Nu am fost trăgîndu-mă din născători nemernici, ci din născători 
Evrei.

din seminţia lui Veniamin,

Adică: Eram din seminţia lui Veniamin, seminţie de oşteni şi parte bine 
aleasă a neamului Israilitean, pentru că mitropolia, Ierusalimul, şi petrecerea 
preoţilor în Ierusalim se afla în împărţirea sorţilor la seminţia lui Veniamin , 
precum este scris în cartea lui Iisus al lui Navi: „Ţela, Elef şi Iebus, sau Ieru
salimul, Ghibeat şi Chiriat: paisprezece cetăţi cu satele lor. Aceasta este partea 
Iui Veniamin, după familiile lor” (Iisus 18:28).

Evreu din Evrei;

Zice: Eu sînt de la început din Evreii aleşi şi evghenişti! Pentru că era cu 
putinţă a fi cineva din neamul lui Israil, dar a nu fi şi Evreu, căci mulţi, fiind 
Iudei după neam, au stricat evghenia lor, pentru că s-au amestecat cu „nea
muri”, şi nu ştiau limba evreiască şi prin urmare nu puteau nici citi, nici cerce

1 Aceasta este de lipsă, şi poate aşa se împlineşte: „Eu m-am făcut tiiat împrejur a opta 
zi”, precum şi la stihul 3 a zis că „noi sîntem tăierea împrejur’', (n. aut.)

* Iar Teodorit tîlcuieşte aşa: „Şi nu sînt -  zice -  nici din cei pe jumătate robi, ci am odrăslit 
dintru cea slobodă, din Rahila cea iubită, pentru care a slujit Patriarhul Iacov. Căci Veniamin 
a fost fiu al Rahilei, iar «Veniamin» va să zică «fiu al chinuirii». Şi unul ca acesta a fost şi 
Pavel, mai întîi «fiu al chinuirii», ca unul ce se purta împotriva Bisericii lui Hristos, iar în 
urmă s-a făcut «fiu al puterii», precum zice nearătatul tîlcuitor al Cărţii Facerii, la foaia a 4-a, 
la stihul 14 din Pentateuh." (n. aut.)
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ta Scripturile cu amăruntul. De aceea se şi socoteau de neam prost şi mojici. 
Eu însă -  zice Pavel — sînt Evreu, adică păzesc întreaga fire a Evreilor, pentru 
că ştiu limba evreiască şi prin aceasta citesc şi cercetez Dumnezeieştile Scrip
t u r i Sau, zice că este Evreu ca să arate că era evghenist [„nobil”, n. m.].

după Lege, fariseu;

De vreme ce cîte a zis mai sus erau fireşti şi nu din alegere (din voinţă) -  
adică a se tăia împrejur, a fi din neamul lui Israil şi celelalte -  acum Pavel le 
numără aici şi pe cele ce erau isprăvi ale alegerii sale. Şi zice că, „după Lege”, 
era fariseu, adică după învăţătura Legii, fiindcă eresul cel mai bine ales între 
Iudei era cel al fariseilor.

6 după rîvnă, gonind Biserica;

De vreme ce erau mulţi farisei, dar nu erau atît de rîvnitori Legii, Pavel zi
ce aici: Eu nu eram numai fariseu, dar aveam rîvnă atît de fierbinte, încît îi go
neam pe Creştini.

după dreptatea cea din Lege, aflîndu-mă neprihănit.

Fiindcă mulţi aveau rîvnă, dar nu pentru Legea lui Dumnezeu, ci pentru iu
birea de începătorie, pentru plăcerea omenească şi pentru alte pricini, Pavel 
zice aici: Eu aveam rîvnă doar pentru Legea lui Dumnezeu, fiindcă eram ne
prihănit după dreptatea Legii. Aşadar, fiind astfel, cum i-aş fi gonit pe Creştini 
pentru vreun alt scop, omenesc, iar nu pentru rîvna lui Dumnezeu? Acest lu
cru este cu totul de necrezut!

7 Dar cele ce îm i erau dobînzi, acelea le-am socotit,
pentru Hristos, pagubă.

8 Şi, cu adevărat, toate le socotesc a f i  pagubă,
pentru covîrşirea cunoştinţei lui Iisus Hristos, Domnul meu,

- Aici, la aceste cuvinte ale Apostolului, sar ereticii Marchioniţi şi Manihei, 
prihănind Legea că ar fi fost rea şi zicînd: Iată că Pavel numeşte Legea „pagu

• 1 Şi Icumenie spune că Pavel a zis că este Evreu ca să arate că avea ştiinţa limbii evreieşti 
şi cerceta cu de-amăruntul Scripturile. Fiindcă ceilalţi Iudei, amestecîndu-se cu „neamurile”, 
nu şriau limba lor părintească şi nu cercetau cu amăruntul Scripturile şi Legea. Vezi şi subîn
semnarea zicerii: „Evrei sînt ei, sînt şi eu” (2 Corinteni 11:22). (n. aut.)
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bă”! Deci -  zic ei -  dacă e pagubă, cum s-a dat Legea de la Dumnezeu? Noi 
însă răspundem, mai întîi, că se cuvine să mulţumim lui Dumnezeu că a ico- 
nomisit şi aceasta, a primi aceşti eretici cuvintele acestea ale Apostolului, so
cotind ei că sînt ajutătoare eresului lor. Căci, dacă nu le-ar fi socotit ca ajută
toare lor, poate le-ar fi şters din scrisoarea aceasta a lui Pavel, precum au şters 
şi multe alte ziceri. Al doilea, zicem aşa: Socoteşte tu, ereticule Manihee, că 
Pavel nu a zis: „Legea este pagubă”, ci: „o socotesc de pagubă”. Fiindcă Le
gea nu este pagubă din fire, căci cum ar fi astfel ea, care, dacă e bine înţelea
să, îi povăţuieşte pe oameni către Hristos? Aşadar -  de vreme ce eu, Pavel, 
rău înţelegînd Legea mai înainte, nu alergam la credinţa lui Hristos, iar în 
urmă, bine înţelegînd-o şi cunoscînd adevărul, am alergat la credinţa lui Hris
tos -  este arătat că Legea mi s-a făcut pagubă în vremea în care o înţelegeam 
rău şi nu alergam la Hristos1, de vreme ce Legea, după firea ei, este cîştig, şi 
nu pagubă. Şi ascultă că Pavel nu a zis: „cele pe care le socoteam dobînzi”, ci: 
„cele ce erau cu adevărat dobînzi”, căci Legea este dobîndă cu adevărat, pen
tru că-i sloboade pe oameni de toată sălbăticia năravurilor, şi de toată demonia 
şi rătăcirea păgînătăţii şi, făcîndu-se ca o scară, îi suie la credinţa şi cunoştinţa 
lui Hristos. Deci -  aşa cum cel ce se suie pe scară nu defaimă scara, ci mai 
ales îi cunoaşte har, fiindcă, dacă nu ar fi fost scara aceasta, nu s-ar fi suit -  
tot astfel şi Legea era mai întîi cîştig. Acum însă, Creştinii o socotesc pagubă, 
nu pentru că este pagubă de sine-şi, ci pentru că darul evangheliei este un cîş
tig mai mare. Iar cel ce ar alege cîştigul mai mic şi l-ar lăsa pe cel mai mare, 
cu adevărat s-ar păgubi. Aşa se întîmplă, de pildă, cînd cineva poartă argint, 
iar apoi află aur; şi -  fiindcă nu poate purta şi argintul, şi aurul totodată, pen
tru multa greutate -  socoteşte pagubă a ţine argintul, pentru mai puţinul lui fo
los, şi, lăsînd argintul, ia numai aurul şi îl duce. La fel, şi Legea era mai întîi 
cîştig, însă puţin, iar după înomenirea lui Hristos se socoteşte pagubă, căci ne 
desparte de la credinţa şi darul lui Hristos, cel mai cîştigător şi mai bogat decît 
Legea. Deci -  zice Pavel -  eu nu am socotit că Legea era pagubă din vechime, 
ci socotesc că acum este astfel. Pentru ce? Pentru covîrşirea şi prisosinţa daru
lui lui Hristos. Vezi, frate, că Apostolul face aici cumpănire a Legii şi a daru
lui?2 Iar cumpănire este cumpănirea lucrurilor de un neam, nu a celor ce nu sînt

1 Şi Icumenie zice întru o unire că Pavel nu zice aici că atunci se păgubea de Lege (fiindcă 
el ştia atunci să folosească Legea duhovniceşte, fără a se păgubi de dînsa, căci, înţelegîndu-se 
duhovniceşte, Legea îl trimite pe om la credinţa lui Hristos), ci zice că s-a păgubit atîta vreme 
mai înainte şi nu a crezut în Hristos fiindcă păzea Legea trupeşte. Căci oamenii, după ce pă
timesc vreo pagubă, în urmă, după ce paguba a trecut, îşi aduc aminte de ea şi obişnuiesc a 
zice: „O, şi ce pagubă am pătimit!” (n. aut.)

2 Şi Teodorit tîlcuieşte aşa zicerea aceasta: „Cu alăturarea celor mai bune, le-a numit «pa
gube» pe cele mai proaste, căci de prisos este făclia cînd se arată soarele, de prisos este peda-
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de un neam (neomoghene), precum zic canoanele gramaticii (căci nimeni nu 
cumpăneşte sau aseamănă pe om cu leul, ci pe om cu alt om), şi cel ce covîrşeş
te îl întrece pe cel de un neam, nu pe cel de alt neam. Deci şi Legea era cunoş
tinţă, mai puţină decît cunoştinţa lui Hristos, şi era dar, însă mai mic decît darul 
lui Hristos, căci zice Evanghelistul: „Am luat dar în loc de dar” (Joan 1:16). La 
fel, şi făclia este lumină, dar nu e o lumină asemenea luminii soarelui.

pentru Care m-am păgubit de toate şi le socotesc a f i  gunoaie, 
ca să-L dobîndesc pe Hristos

Zice: Pentru Hristos, de toate m-am păgubit, adică ori că le-am socotit a fi 
pagubă, ori că le-am lepădat pe toate. Vezi -  o, cititorule’ -  că Legea nu a fost 
pagubă de sine-şi, din fire, ci „pentru Hristos”. Şi nu este arătat dacă Pavel a 
numit „gunoaie” Legea, ci e de urmare că a numit „gunoaie” lucrurile lumii -  
adică bogăţia, slava şi îndulcirile -  pe care de trei ori fericitul le-a lepădat pen
tru Hristos. Căci pentru ce a zis: „pe toate le socotesc”? Adică bunătăţile lumii 
acesteia. Iar dacă vom înţelege că a numit „gunoi” şi Legea, nici aşa nu ocărăş- 
te cu acest nume. Pentru că gunoaiele griului sînt pleava şi paiele, iar paiul este 
ţiitor, şi păzitor al griului şi întăritor al lui. Şi, dacă nu ar fi fost paiul, nici griul 
nu s-ar fi făcut. Insă, după ce se arată şi se alege griul, paiul şi pleava sînt ne
trebnice. La fel, şi Legea este adeveritoare şi martoră a darului evangheliei, 
însă, după ce s-a arătat darul, nu mai trebuie a lua aminte la litera ei.

9 şi să mă laud întru Dînsul neavînd dreptatea mea cea din Lege, 
ci pe aceea prin credinţa lui Hristos, dreptatea cea din Dumnezeu

Zice: Toate le-am lepădat, ca să nu am a mea dreptate şi faptă bună, pe cea 
cîştigată din faptele Legii, şi ca să nu mă laud că am isprăvit lucrările Legii. 
Fiindcă din faptele Legii nu se cîştigă nici cît de puţină dreptate, şi nici eu nu

gogul celor ce au primit înţelepciunea cea desăvîrşită, netrebnic este laptele doicii celor ce se 
împărtăşesc de hrana cea desăvîrşită.” (n. aut.)

1 Iar Icumenie zice că Legea a fost trebuincioasă şi într-alt chip, căci a fost între slujirea la 
idoli a Elinilor şi credinţa şi darul lui Hristos. Şi a fost mai filosofică şi mai subţire decît dog
mele elineşti, iar decît darul lui Hristos a fost mai groasă. Drept aceea, în acest chip fiind, în
tre slujirea la idoli şi credinţa lui Hristos, i-a scos încet-încet pe oameni din slujirea la idoli şi 
din grosimea Elinilor şi i-a făcut mai îndemînatici spre a crede cînd Se va arăta Hristos. Deci, 
fiindcă Legea  şi-a sfîrşit lucrul său şi i-a adus pe oameni la Hristos, este de prisos a se păzi de 
aici înainte trupeşte, precum şi haina unui copil mic rămîne netrebnică atunci cînd copilul se 
face bărbat desăvîrşit. (n. aut.)
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am isprăvit lucrările acestea, ci le-am lăsat pe toate să aibă dreptatea care se 
cîştigă prin credinţa lui Hristos, credinţă care este dreptate de la Dumnezeu, 
adică dar al lui Dumnezeu, şi după dar îi îndreptează pe cei ce cred, căci zice: 
„Dacă vei crede întru inima ta şi vei mărturisi cu gura ta, te vei mîntui” (Ro
mani 1:9). Iar cîte daruri dumnezeieşti sînt, acestea covîrşesc isprăvile şi fap
tele cele bune care se fac cu sîrguinţa şi silinţa omenească, precum şi griul co
vîrşeşte pleava. Căci de prisos şi de nimic este toată fapta bună omenească 
dacă se cumpăneşte şi se aseamănă cu darurile dumnezeieşti.

10 întru credinţa de a-L cunoaşte pe El, şi puterea învierii Lui

Deci, din aceste cuvinte ale Apostolului, se încheie că cunoştinţa lui Dum
nezeu şi a învierii se cîştigă prin credinţă. Căci care minte şi socoteală ome
nească poate să cunoască în ce chip s-a făcut învierea lui Hristos? Cu adevă
rat, nici o minte, nici o socoteală, ci singură credinţa! Iar dacă învierea lui 
Hristos se înţelege doar prin credinţă, şi nu prin socoteli omeneşti, cum se va 
înţelege de către socoteala omenească lucrul mai mare, adică negrăita naştere 
a Sa din Fecioară? Pentru ce este însă mai mare naşterea lui Hristos decît în
vierea Sa? Pentru că despre înviere sînt multe pilde: căci, şi mai înainte de 
Hristos, Ilie l-a înviat pe fiul văduvei şi Elisei a înviat doi morţi -  pe unul, viu 
fiind, iar pe celălalt după ce a murit. Din fecioară însă nu s-a născut nici un 
om, nici mai înainte de Hristos, nici în urmă, decît numai singur Hristos. Deci 
dreptatea cea din Dumnezeu este „întru credinţă", adică asupra credinţei se 
reazemă şi se sprijineşte şi are ca temelie credinţa. Şi a zis: „puterea învierii’', 
fiindcă mare cu adevărat a fost puterea dumnezeirii de a învia Hristos din 
morţi. Şi, de altfel, învierea lui Hristos bagă în inima noastră o putere dumne
zeiască şi ne face Să alergăm întru această cale a Domnului, adică să pătimim 
şi să murim, pentru că avem să ne sculăm din morţi iarăşi, ca şi Domnul.

şi împărtăşirea patimilor Lui,

Zice: Cînd noi, Apostolii şi Creştinii, sîntem goniţi şi necăjiţi, atunci ne fa
cem împreună-părtaşi ai patimilor lui Hristos. Şi aceasta prin credinţă, căci, 
dacă nu am crede că vom împărăţi împreună cu Hristos în cer, cum ar fi cu pu
tinţă să pătimim atît de multe şi de nesuferite patimi şi munci? Negreşit, nu am

1 Teodorit însă, prin „puterea învierii”, a înţeles scopul învierii: „Fiindcă Domnul pentru 
aceasta a luat asupra Sa firea noastră şi a înviat trupul pe care l-a luat, ca să meşteşugească 
Învierea de obşte a tuturor oamenilor.” (n. aut.)
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fi putut să le pătimim! însemnează însă ce zice Pavel aici, că mai ales acela care 
crede că Hristos a înviat pătimeşte pentru Hristos. Şi ascultă ce zice mai jos:

închipuindu-mă cu moartea Lui,

Adică: Eu mă asemăn cu moartea lui Hristos, căci, precum Hristos a păti
mit de la oameni, aşa pătimesc şi eu, fiindcă goanele şi pătimirile zugrăvesc 
întru cei ce pătimesc chipul morţii lui Hristos. Şi cîţi Creştini mor pentru Hris
tos, aceia se fac şi ei Hristos după acest chip în care pătimesc. Vezi, fratele 
meu Creştin, ce mare ispravă pricinuiesc patimile pentru Hristos?

11 că doar voi ajunge la scularea morţilor.

Dar ce? Chiar dacă nu ai pătimi -  o, fericite Pavele! -  nu vei învia? Ba -  
răspunde -  aş învia, însă nu cu înviere slăvită! -  pe care în altă parte o numeş
te „înviere mai bună”: „ca să dobîndească mai bună înviere” (Evrei 11:35). 
Căci aici, prin „sculare a morţilor”, înţelege învierea cu slavă şi înălţarea prin 
nor. Căci toţi oamenii au să se scoale din morţi, însă nu toţi au să şi învieze cu 
slavă, ci păcătoşii au să-L aştepte pe Judecătorul rămînînd jos pe pămînt, iar 
Sfinţii şi Drepţii, după ce se vor scula întru slavă, au să se răpească de nori la 
înălţime în aer, ca să-L întîmpine pe Domnul venind din cer să judece lumea. 
Căci zice: „iar noi ne vom răpi în nor spre întîmpinarea Domnului în aer” (7 
Tesaloniceni 4:16). Vei înţelege însă zicerea aceasta, iubitule, şi din urmarea 
şi rînduiala aceasta: A murit -  zice -  Hristos pentru mine, mor şi eu pentru 
Dînsul. S-a sculat El întru slavă, şi eu mă sîrguiesc să mă norocesc de o ase
menea slăvită înviere.1 Vezi însă şi smerenia, şi evlavia şi sfiala de trei ori fe
ricitului Pavel! Căci el, care isprăvise atît de multe fapte bune şi se făcuse mai 
presus de om, el -  zic -  nu cutează a zice: „voi ajunge negreşit la această în
viere a morţilor”, ci zice cu îndoială: „de aş ajunge”! Atît de smerit cugeta cel 
mai înalt decît cerul! Despre aceasta zice el însuşi, în altă parte: „Cel căruia i 
se pare că stă să caute să nu cadă!” (7 Corinteni 10:12); şi iarăşi: „nu cumva, 
propovăduind altora, să mă fac netrebnic eu însumi” (7 Corinteni 9:27).

1 Iar marele Grigorie al Tesalonicului zice că „învierea” este scularea celor ce înviază şi 
iarăşi mor, precum cea a Iui Lazăr, a fiicei lui lair, a fiului văduvei şi a acelora pe care i-au în
viat Iile şi Elisei. Iar „sculare” şi ridicare este a acelora ce au să învieze şi nu vor mai muri, 
adică însemnînd învierea cea desăvîrşită şi întreagă. De aceea se zice chiar „sculare” învierea 
lui Hristos, căci Hristos, sculîndu-Se din morţi, nu va mai muri. Asemenea va fi şi scularea 
morţilor ce au să învieze la sfîrşitul a toată lumea. Vezi şi subînsemnarea zicerii: „ca mai bu
nă înviere să dobîndească” (Evrei 11:35). (n. aul.)
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12 Aru că acum am luat sau acum m-am desăvîrşit,

Fiindcă a zis mai sus: „de voi ajunge”, Apostolul zice acum: De aceea am vor
bit cu îndoială, pentru că încă nu am luat cununa, nici nu m-am făcut desăvîrşit

ci gonesc, doar voi ajunge, pentru care m-am şi ajuns de Hristos lisus.

Sînt încă în luptă -  zice -  încă gonesc şi vînez, doar voi putea ajunge desă
vîrşirea şi cununa. Apoi, vrînd să arate că această nevoinţă, şi luptă şi alergare 
ca să ajungă desăvîrşirea este datorie a sa, zice: Pentru aceasta alerg să-L 
prind pe Hristos, pentru că şi eu am fost prins de Hristos, adică: Eram un om 
pierdut, deznădăjduit şi depărtat de Hristos, însă El m-a vînat chiar fugind eu 
de El, şi m-a ajuns şi m-a prins cu strălucirea aceea mai presus de soare pe 
care mi-a arătat-o din cer în calea Damascului. Şi, prinzîdu-mă, m-a întors la 
credinţa Sa şi la darul Său. Deci şi eu sînt dator să-L vînez pe Hristos pînă 
ce-L voi prinde. Cu mare dovadă însă a zis Pavel că-L goneşte şi-L vînează pe 
Hristos, căci cel ce goneşte şi vînează pe altul nu caută la nici un alt lucru din 
cele ce întîmpină pe cale, fără numai la omul pe care îl vînează. Pe toate le 
trece cu vederea, pe toate le defaimă: şi fii, şi născători, şi prieteni şi pe înseşi 
cele de nevoie ale trupului. Cu un chip ca acesta sîntem datori şi noi să-L vî- 
năm pe Hristos şi să nu ne împiedicăm de nici un lucru al lumii acesteia.

13 Fraţilor, eu pe sine-mi încă nu mă socotesc că am ajuns,

De vreme ce mai întîi i-a lăudat mult pe Creştinii din Filipi, Apostolul sme
reşte acum cugetarea lor cu pilda sa şi zice: Eu -  cel ce sînt atît de mult şi în
tru acest fel în fapta bună, eu, învăţătorul vostru -  încă nu mă socotesc că am 
ajuns la toată cunoştinţa şi fapta bună şi să mă fi făcut desăvîrşit, nu! La fel 
cum, de pildă, cineva ar zice despre un ostaş ostenitor că încă nu a săvîrşit ca
lea ce are de făcut. Dar s-ar nedumeri cineva cum de acelaşi Pavel zice în alt 
loc: „calea am săvîrşit-o” (2 Timotei 4:7)? Răspundem că era de urmare a zice 
Pavel cuvîntul acesta, pentru că atunci era aproape de moarte.

14 una însă: uitîndu-le pe cele din urmă şi către cele dinainte mai 
întinzîndu-mă,

Numai de una, zice, port grijă şi cuget (căci -  după Fotie -  lipseşte graiul din 
afară), sau şi: Una gîndesc să ajung, adică numai una am ajuns desăvîrşit. Care? 
A spori totdeauna şi a merge înainte. Cum şi în ce chip? Adică uitînd faptele 
bune trecute pe care le-am isprăvit, şi lăsîndu-le în urma mea şi nicicum aducîn-
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du-mi aminte de ele, aşa alerg în calea dinainte a faptelor bune ce îmi lipsesc. Şi 
aceasta este desăvîrşirea mea, a alerga totdeauna şi a nu sta. Fiindcă cel ce a so
cotit că s-a făcut desăvîrşit, acela încetează de a mai alerga înainte, socotind că 
acum a isprăvit totul şi a ajuns desăvîrşirea, ceea ce este o mare amăgire. Dar ce 
va să zică zicerea: „mai întinzîndu-mă”? Adică: Mai înainte de a ajunge, alerg 
ca să iau desăvîrşirea şi cununa şi, alergînd, mă sîrguiesc să întrec cu restul tru
pului meu înseşi picioarele mele care aleargă; adică şi capul meu, şi pieptul meu 
şi tot trupul meu se pleacă înainte, şi mîinile mele se întind înainte ca nişte aripi, 
iar picioarele mele nu ajung restul trupului, ci rămîn în urmă. Aceasta urmează 
şi se face din multa osîrdie şi fierbinţeală a celui ce aleargă şi se sileşte să ajun
gă doritul sfîrşit al căii cu un ceas mai înainte.1

la ţintă alerg, la răsplătirea chemării celei de sus a lui Dumnezeu, 
în Hristos Iisus.

Precum zicea fericitul Pavel şi în altă parte: „Eu deci aşa alerg, nu ca şi 
cum nu aş şti. Aşa mă lupt, nu ca şi cum aş bate aerul” (7 Corinteni 9:26), aşa 
zice şi aici: Nu alerg fară ştiinţă, fără scop şi fără socoteală, ci înainte-văd 
sfîrşitul şi ţinta. Dar care este „ţinta” aceasta? Este darul şi cununa „chemării 
celei de sus”, adică împărăţia lui Hristos cea nestricată şi cerească. Căci jos, 
pe pămînt, se face nevoinţa, iar cununa este sus, în cer şi întru luminarea sfin
ţilor, fiindcă împăratul şi dătătorul de cununi Hristos nu încununează aici, pe 
pămînt, ci, vrînd a-i slăvi mai mult pe nevoitorii Săi, îi cheamă la cer şi la îm- 
părăteştile Sale palate, şi acolo îi încununează cu multă slavă, înaintea tuturor 
cereştilor Săi îngeri.2 Pentru ca să arate însă că ajutorul lui Hristos şi puterea

1 Pentru aceasta scrie auritul condei al lui loan, zicînd: „Aceasta trebuie a socoti noi pururea, 
măcar zeci de mii de bunătă{i de am isprăvi! Căci, dacă Pavel socotea aceasta după nenumărate 
morţi şi după atîtea primejdii, cu cît mai ales noi? Aşa trebuie a face şi noi, a uita isprăvile şi a le 
lăsa în urmă, căci nici grabnicul alergător nu socoteşte cîte răspîntii a întîmpinat, ci cîte îi lip
sesc. Nici noi să nu socotim cîtă parte de faptă bună am împlinit, ci cîtă ne lipseşte, căci ce ne 
foloseşte ceea ce am făcut, cînd cea de lipsă nu se va adăuga?" (Cuvîntul al 12-lea la cea către 
Filipeni). Pentru aceasta a zis şi dumnezeiescul loan al Scării: „Desăvîrşită săvîrşire a celor de- 
săvîrşiţi este nesfîrşită” (Cuvîntul 29). Tot acest loan al Scării zice că cuvîntul acesta (anume că 
nepătimirea este săvîrşirea desăvîrşirii celei nesfîrşite) i l-a zis unul ce şi gustase nepătimirea: 
„precum mi-a spus mie -  zice -  unul ce gustase aceasta”. Iar acesta este Sfîntul Efrem, cel mai 
nepătimaş decît cei nepătimaşi, precum tîlcuieşte cuvîntul aceluia Scoliastul. [...] (n. aut.)

2 Pentru aceasta zice şi dumnezeiescul Hrisostom: „Cel ce dă plata sus a stat, sus se află 
plata. Vezi cîtă depărtare este a alerga pentru aceasta (adică de la pămînt la cer)! Vezi cîtă 
este înălţimea, acolo trebuie a zbura cu aripile duhului. Căci într-alt chip nu este cu putinţă a 
curma înălţimea aceasta. Cu trupul trebuie a merge acolo. (...) Pentru aceasta, sus capul, sus
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Acestuia sînt cele care isprăvesc totul, fară de acestea calea rămînînd neîmpli
nită, Pavel zice mai departe: „în Iisus Hristos”, adică: Eu alerg către darul 
chemării celei de sus prin împreună-lucrarea şi ajutorul lui Hristos.

15 Deci, cîţi sînt desăvîrşiţi, aceasta să o cugete;

„Aceasta”, care? A uita adică cele din urmă şi a alerga la cele dinainte, căci este 
însuşire a celui desăvîrşit a nu se socoti pe sine-şi desăvîrşit sau împlinit, fiindcă 
aceasta este desăvîrşirea, a nu cuteza niciodată a socoti cineva că a ajuns-o.1

trupul (se cuvine a fi după socoteală). Iar de vei căuta la cele de jos, ai căzut, te-ai revărsat. 
Priveşte sus, acolo unde este darul şi cununa, [...] care mai mare face alegerea şi nu lasă a 
simţi ostenelile; lungimea o face a se vedea mică. Dar ce este darul? Nu mlădiţă de finic (cu
nuna celor ce biruiau în stadion, n. m.]. Dar ce? împărăţia cerului, odihna veşnică, slavă cu 
Hristos, moştenire, frăţie şi necumpărate bunătăţi, care nu pot a se spune. Frumuseţea darului 
aceluia nu e cu putinţă a se povesti. [...] Faţă de darul acesta, aurul este noroi, pietrele scumpe 
sînt cărămizi” (Cuvîntul al 12-lea la cea către Filipeni).

Tîlcuind zicerea lui Isaia: „Aceasta mai întîi bea-o în grabă" (Isaia 10:1), zice şi marele 
Vasilie: „Nu cu trîndăvire, nici îmbătat, nici cu neîmpăcare, nici cu deznodare să vii la primi
rea lucrării; ci cu înţelepciune şi cu gătire, precum era Pavel, căci bea credinţa şi niciodată nu 
întîrzia către propovăduire, de vreme ce nici nu s-a apropiat de «came şi de sînge», ci îndată, 
ca un grabnic alergător, a luat alcătuirea căii şi se grăbea către sfîrşit, către ţintă, alergînd spre 
«darul chemării celei de sus», (n. aut.)

1 Pentru aceasta zice Sfîntul Grigorie al Nissei: „Vezi cum calea celor ce merg către Dumne
zeu este nehotărîtă? Căci de-a pururea partea ajunsă se face început către ceea ce se află înainte. 
Această dogmă dar învăţăm prin cele zise de Apostolul, anume că «dacă i se pare cuiva că a cu
noscut, încă nu a cunoscut cum trebuie a cunoaşte»11 (Cuvîntul 11 la Cîntarea Cîntărilor). Şi ia
răşi acesta -  tîlcuind zicerea: „înălţaţi pe Domnul Dumnezeul vostru şi închinaţi-vă aşternutului 
picioarelor Lui” (Psalm 98) -  zice aşa: „Cît încape gîndul vostru, atîta înălţaţi slava lui Dum
nezeu, ştiind că -  oricît s-ar întinde mai presus de noi gîndul nostru şi ar trece peste toată înal
ta fantazie întru socotinţele cele despre Dumnezeu -  atunci ne închinăm aceleia ce se află de 
către noi, şi nu este însăşi mărirea lucrului pe care-l căutăm, ci «aşternutul picioarelor Lui», 
adică cea mai jos, care se află jos prin gîndul nostru, care tălmăceşte înţelegeri întru asemăna
rea neajungerii” (Tomul 1 la supra-scrierea Psalmilor, capitolul 9). Şi iarăşi: „De-a pururea a 
spori întru a căuta şi niciodată a înceta suirea, aceasta este adevărata descoperire a Celui dorit, 
osîrdia totdeauna plinindu-se prin căutarea altui dor mai presus” (Cuvîntul 13 la Cîntarea 
Cîntărilor). Şi iarăşi, tîlcuind acea zicere a Ecclesiastului: „Vreme este de a căuta”, zice că 
proorocia arată ce trebuie a căuta, zicînd: ,,«Căutaţi-L pe Domnul şi îmăriţi-vâ! Câutaţi-L pe 
Domnul şi, cînd îl veţi afla, chemaţi-L» (Isaia 55:6). Aşadar, ai cunoscut prin acestea zise ce 
trebuie a căuta, adică pe Dumnezeu, a Cărui aflare este de-a pururea a-L căuta, căci nu este 
alta a-L căuta şi alta a-L afla, ci datoria de a-L căuta este chiar a-L afla. Voieşti să afli şi buna 
vreme de a-L căuta pe Domnul? în scurt spus: toată viaţa [...], căci nu in oarecare vreme rîn
duită şi timp osebit trebuie a-L căuta pe Domnul, ci nicicum a lipsi să-L cauţi de-a pururea, 
aceasta este adevărata bună vreme” (Cuvîntul 7 la Ecclesiast). Şi iarăşi: „Cel necuprins nu are
fire a se cuprinde, şi toată osîrdia [...] să se întindă către suirea aceea pururea. [...) Şi aceasta
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şi, dacă cugetaţi ceva într-alt chip,
şi pe aceasta o va descoperi vouă Dumnezeu.

Cu aceste cuvinte, Apostolul mai înainte îi păzeşte pe Filipeni, căci le zice: 
Dacă voi, Creştinii, socotiţi şi după alt chip, afară de aceea ce v-am spus eu, 
adică de socotiţi că aţi isprăvit totul şi aţi ajuns la desăvîrşire, negreşit Dum
nezeu vă va arăta că nu bine cugetaţi aceasta, pentru a nu vă amăgi. Căci cel 
ce cugetă că a ajuns desăvîrşirea, acela se face mai lenevos. Dumnezeiescul 
Pavel le zice acestea pentru desăvîrşirea cea nedesăvîrşită de aici a vieţii după 
Hristos, pentru a nu socoti Filipenii că sînt desăvîrşiţi.

16 Dar, de la ceea ce am ajuns, să vieţuim cu acelaşi canon, 
aceeaşi să o gîndim.

Zice: Deocamdată însă (adică pînă vă va descoperi Dumnezeu ce se cuvine 
a cugeta -  după Fotie), să ţinem ceea ce am ajuns a isprăvi, adică să ţinem 
unirea şi pacea pe care le-am isprăvit mai înainte şi să urmăm toţi aceluiaşi 
„canon”, adică aceeaşi credinţă, şi aceeaşi hotărire şi aceleaşi dogme. Căci -  
precum canonul (adică dreptarul) nu primeşte nici adăogire, nici lipsă -  tot aşa 
şi credinţa. Drept aceea, nici voi să nu schimbaţi poruncile şi dogmele 
Sfîntului Duh, ci rămîneţi nemişcaţi întru acestea.2

este că II ştie pe Dumnezeu cu adevărat, niciodată a afla saţiu de dorul Lui, ci trebuie totdea
una, văzîndu-L prin cele ce este cu putinţă a-L vedea, a se aprinde spre dorul de a-L vedea 
mai mult” (la Viaţa lui Moisi, tomul 1).

De aici, şi Gheorghe Coresi, tîlcuind care este „ţinta” arătată aici de Pavel, zice că ţinta şi 
scopul este desăvîrşirea creştinească şi că spre scopul acesta se îndreaptă cel ce socoteşte că 
se află nedesăvîrşit, căci unul ca acesta totdeauna creşte şi sporeşte. Zice şi Cuviosul Nil: 
„Două desăvîrşiri să se înţeleagă: una vremelnică, şi una veşnică, despre care scrie Apostolul: 
«Iar cînd va veni cea desăvîrşită, atunci cea din parte va rămîne nelucrătoare.» Căci zicerea: 
«cînd va veni cea desăvîrşită» însemnează că aici nu putem să încăpem dumnezeiasca desă
vîrşire." [...] (Ia Calist Xantopol, capitolul 87). Vezi şi subînsemnarea zicerii: „întru bărbat 
desăvîrşit” (Efeseni 4:13), ca să cunoşti că nici unul nu este desăvîrşit. (n. aut.)

1 Iar Teodorit numeşte „canon” propovăduirea evanghelică: „Căci «canonul» este hotărî- 
rea îndreptării, care nu are trebuinţa de nimic. Deci [Pavel] le porunceşte Filipenilor a nu-i su
feri pe cei ce amestecă evanghelia cu cele ale Legii." (n. aut.)

2 Iar Fotie spune că zicerea: „cu acelaşi canon să vieţuim” este sau cuvînt de sfătuire şi de 
îndemnare, sau rugă. Şi, dacă este de sfătuire, zice că se cuvine a se înţelege din afară graiul 
„trebuie”, adică: Noi trebuie a vieţui cu aceiaşi canon, aceeaşi a cugeta. Iar dacă este de rugă, 
se cuvine a se lua de obşte zicerea: „va descoperi”, adică: Dumnezeu vă va descoperi a vieţui 
cu acelaşi canon şi aceeaşi a cugeta, nu numai pentru credinţă şi pentru dogme. Căci, aşa cum 
cel ce ar schimba vreuna din dogmele credinţei le strică pe toate cele crezute de dînsul înain
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1 7  Fraţilor, impreună-următori ai mei faceţi-vă,
şi pîndiţi-i pe cei ce umblă aşa precum ne aveţi in închipuire pe noi

Mai sus, Apostolul a zis: „Păziţi-vă de cîini!” -  adică de cugetătorii de cele 
evreieşti, şi cu cuvîntul acela i-a depărtat pe Filipeni de la împreuna-petrecere 
cu aceia. Iar acum îi lipeşte şi-i uneşte pe Filipeni cu aceia care umblau bine în 
calea vieţii după Hnstos, căci aceasta însemnează zicerea: „pîndiţi”, adică: Lu
aţi aminte la cei îmbunătăţiţi ca aceştia -  o, Creştinilor! -  şi, văzîndu-i pe ei, ca 
de la o icoană închipuiţi fapta lor bună întru sine-vă. Şi, precum mă aveţi pe 
mine chip şi pildă de faptă bună, aşa să-i aveţi şi pe aceia. Căci Sfîntul Apostol 
nu-i învăţa numai cu cuvintele pe Creştini, ci adăuga şi închipuirea şi pilda sa, 
prin viaţa cea îmbunătăţită şi prin lucrările cele iubite de Dumnezeu, căci aceas
ta este învăţătura cea desăvîrşită care-i înduplecă pe cei ce o aud şi o văd.

18 Căci mulţi umblă -  despre care vă ziceam de multe ori, 
iar acum vă zic şi plîngînd -

Apostolul nu-i pomeneşte anume pe cei ce cugetau evreieşte, pe care îi pri- 
hăneşte aici, ca să nu îi înfrunte, însă dă Filipenilor a înţelege care erau aceia, 
zicînd: Sînt cei despre care v-am vorbit de multe ori, iar acum, fiindcă a cres
cut şi s-a lăţit răutatea lor, nu-i pot pomeni fară de lacrimi. Vezi -  o, frate! -  
milostivirea părintească şi împreună-pătimirea apostolească a fericitului Pa
vel! El nu plîngea pentru ale sale rele, fiindcă nu le avea, ci plîngea pentru că 
alţii rămăseseră întru nesimţire şi nu se îngrijeau de mîntuirea lor, ci vieţuiau 
în desfătări şi desmierdări.

vrăjmaşii Crucii lui Hristos,

Erau între Filipeni unii care se arătau Creştini, dar vieţuiau cu desfătare şi cu 
moleşire. Pe aceştia dar îi numeşte Pavel aici „vrăjmaşi ai Crucii lui Hristos”, 
căci Crucea lui Hristos cere de la Creştini să-şi aibă sufletul gata spre moarte şi 
însetat de primejdii şi de munci. Iar aceia erau şi slăbănogi, şi vieţuind o viaţă 
împotriva Crucii, fiindcă, dacă ar fi iubit Crucea, negreşit s-ar fi sîrguit să vieze
o viaţă răstignită, adică omorîtă şi schingiuită. Fraţilor, să ne înfricoşăm noi,

te» tot astfel şi cel ce-şi va schimba viaţa, nepâzind aceeaşi scumpătate a vieţii sale, pierde şi 
faptele bune isprăvite de el mai înainte. Apoi, pentru a nu se arăta ca le porunceşte un lucru 
greu, a se nevoi toată viaţa cu buna-cinstire de Dumnezeu şi cu fapte bune, le zice mai depar- 
te: »faceţi-vă următori ai mei'’, adică: Lesne este ceea ce o zic şi o cer de la voi şi nu este cu 
neputinţă, pentru că şi eu sînt om pătimaş ca şi voi, şi, precum mă vedeţi pe mine că mă nevo- 
•esc, aşa nevoiţi-vă şi voi! (n. aul.)
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Creştinii care citim acestea, pentru că prietenul desfătării, al odihnei lumeşti şi 
al bunei-norociri este şi se numeşte vrăjmaş al Crucii lui Hristos.

19 a l căror dum nezeu este pîntecele

Aceştia -  zice -  slujesc pîntecelui lor ca lui Dumnezeu, aducîndu-i tot felul 
de slujbă şi odihnă. Căci unora le sînt dumnezeu banii şi lăcomia de avuţii, de
spre care Pavel a zis aiurea: „Tot curvarul, sau necuratul sau lacomul de averi, 
care este slujitor la idoli” (Efeseni 5:5)2; iar altora le este dumnezeu pîntecele, 
cum sînt aceştia despre care vorbeşte aici Pavel şi cei despre care a zis aiurea: 
„Să mîncăm şi să bem, căci mîine murim” (7 Corinteni 15:32).3 Şi iată că, fără 
a ridica idol şi statuie demonilor, Creştinul se face slujitor la idoli cînd slujeşte 
şi se închină patimilor sale. însemnează că aceştia despre care Pavel zice mus
trările de mai sus erau aceia din Iudei care crezuseră, căci pe aceştia îi mustră ca 
pe nişte lacomi de pîntece şi în scrisoarea către Romani, zicînd că „unii ca aceş
tia nu slujesc Domnului nostru lisus Hristos, ci pîntecelui lor” (Romani 16:18), 
iar în cea către Tit îi numeşte „fiare rele, pîntece nelucrătoare” (7/7 1:12).4

1 Pentru aceasta a  z is dumnezeiescul Hrisostom: „Nimic nu este aşa de nepotrivit şi străin de 
Creştini ca a vieţui în odihnă. Nimic nu e  aşa străin de făgăduinţa şi scrierea la oaste, precum a 
adăuga Creştinul la viaţa aceasta. Stăpînul tău S-a răstignit, şi tu cauţi odihna? Stăpînul tău S-a 
pismuit, şi tu te desfătezi? Şi unde se fac acestea de ostaşi? Răstigneşte-te pe sine-ţi, măcar de 
nu te răstigneşte nimeni, răstigneşte-te pe sine-ţi -  zic -  nu ca să te omori -  să nu fie! -  căci 
acest lucru este păgînesc, ci precum zice Pavel: «Mie s-a răstignit lumea, şi eu lumii!» Dacă-L 
iubeşti pe Stăpînul tău, mori moartea Aceluia, căci Hristos numeşte «cruce» patima, ca atunci 
cînd zice: «Cel ce voieşte să vină după mine să se lepede de sine-şi, să-şi ridice crucea şi să-Mi 
urmeze M ie!» (Matei). Căci crucea este a unui suflet osîndit spre oştire şi gata spre moarte, ni
mic câutînd de odihnă” (Cuvîntul 13 la cea către Filipeni). Zice încă şi Cuviosul Isaia: „Crucea 
este încetarea a  tot păcatul.” Şi Sfîntul Marcu zice: „Toată fapta bună cruce este.” Vezi şi subîn- 
semnârile zicerii: „Cu Hristos împreună m-am răstignit” (Galateni 2:10) şi zicerii: „Să nu-mi fie 
a mă lăuda, fără numai în Crucea Domnului” (Galateni 6:14). (n. aut.)

Vezi tîlcuirea zicerii acesteia, (n. aut.)
3 însemnează că, pe cei ce slujesc pîntecelui lor ca lui Dumnezeu, marele Vasilie îi numeş

te „bîrfitori din pîntece şi glăsuitori din pîntece”, tîlcuind zicerea aceea a lui Isaia: „Căutaţi pe 
grăitorii din pîntece, care din pîntece glăsuiesc” (Isaia  8:19). Şi zice Sfîntul Vasilie: „Ori poa
te din pîntece glăsuiesc aceia al căror dumnezeu este pîntecele, care toate Ie lucrează pentru 
îndulcirea pentru mîncare şi băutură. Drept aceea, nu ar greşi cineva numindu-i «vorbitori din 
pîntece şi glăsuitori din pîntece» pe cei ce se tocmesc a da învăţătură pentru umplerea pînte
celui, ce se îmbracă cu chip de evlavie, care vorbesc de obşte fiindcă nu glăsuiesc cuvintele 
din aşezarea lor. Potrivit este a se numi aşa, căci cel ce nu face, dar învaţă, este nevrednic de 
crezare spre folos.” (n. aut.)

4 De aceea, dumnezeieştii Părinţi au dreptate să osîndeascâ desfătarea şi lăcomia pîntece
lui cu multe şi osebite prihăniri. Căci marele Vasilie zice aşa: „Desfătările, şi benchetuirile şi
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şi slava întru ruşinea lor,

Unii înţeleg că Pavel zice cuvîntul acesta pentru tăierea împrejur în trup. pe 
care Creştinii ce cugetau cele evreieşti o aveau spre a lor slavă, aceasta fiind 
însă ruşine şi necinste a lor. însă aceia nu înţeleg bine, fiindcă Pavel arată cu 
aceste cuvinte nesimţirea şi nepocăirea celor ce petrec întru desfătări, căci, în 
loc de a se ruşina şi a se mîhni, ei socotesc ruşinarea ca pe o slavă a lor.

desele îndulciri au împietrirea bolilor şi a multor feluri de patimi” (în tîlcuirea Psalmului 33). 
Iar dumnezeiescul Hrisostom zice aşa: „Căci neînfrinarea pintecelui l-a scos din rai pe Adam, 
şi aceasta a făcut potopul a toată lumea din vremea lui Noe şi aceasta a pogorit trăsnetele şi 
fulgerele. Căci, deşi a fost vinovăţia curviei, totuşi rădăcina amînduror muncilor din aceasta a 
odrăslit, despre care şi Iezechil, insemnînd-o, zicea: «însă nelegiuirea aceasta a Sodomenilor 
a fost că benchetuiau întru mîndrie, şi întru înbuibarea mîncărilor şi intru desfătări» (Iezechil 
16:48). Tot aşa, şi Evreii au lucrat cele mai mari răutăţi din beţie, şi din desfătare s-au poticnii 
la nelegiuire»” (Cuvîntul 13 la loan). Şi dumnezeiescul Isidor Pelusiotul zice: „Trupul -  o, iu
bitule! — are trebuinţă de hrană, nu de desfătare; de puţină dietă, nu de îmbuibare; numai de 
saţiu, nu de multe felurimi. Căci hrana măsurată foloseşte şi sufletul, şi trupul, naşte sănătate, 
vîrtute şi întregime de sănătate, iar desfătările şi îmbuibările le vatămâ pe amîndouă cu totul şi 
nu numai că strică sănătatea, ci nasc şi boli mai îndelungate. Şi dovadă arătată este că postni- 
cii, adică pustnicii cei cu puţină dietă, alegînd viaţa înfrinată, sînt şi mai pricepători, şi mai în· 
treg-înţelepţi, şi mai sănătoşi” (epistola 57 către Paladie). (...) Dumnezeiescul loan al Scării 
zice: „Stăpîneşte-ţi pîntecele mai înainte de a te stăpîni el, şi atunci cu ruşine te vei înfrîna 
Ştii cea zisă: «cei ce în groapa cea nespusă (a curviei adică) au căzut»u (Cuvîntul 14, despre 
stăpînul pîntece). Iar răul cel mai înfricoşat decît toate este acela zis de marele Vasilie, anu
me: „Lacomii de pîntece sînt neîndreptaţi. Eu am văzut pe mulţi din cei stăpiniţi de patimi fă- 
cîndu-se sănătoşi, dar vreunul dintre mîncătorii pe ascuns sau lacom de pîntece nu am văzut. 
Ci, ori rupîndu-se din viaţa cea înfrinată şi stricîndu-se cu lumea, ori ispitindu-se de cei înfrî- 
naţi a se ascunde şi a petrece împreună cu diavolul întru îndulcirea patimilor. Căci, ca să aco
pere patima lăcomiei pîntecelui, cad în roiul răutăţilor. [...] Pentru îndulcirea pîntecelui, Noe a 
fost luat în rîs şi Ham a fost blestemat. Isav a căzut din cinstea întîii naşteri şi s-a încuscrit cu 
Hananeii. Lot s-a făcut ginere lui-şi şi socru al fiicelor sale, tatăl bărbat şi bunul tată sărind 
hotarele firii de amîndouă părţile. Aceasta l-a făcut închinător la idoli şi pe Israil (adică pe no
rodul Israilitean) şi oasele acestora le-a făcut să cadă în pustie” (Cuvîntul postnicesc, intru 
care face şi sfâtuire despre lepădarea de viaţă şi despre desăvîrşirea duhovnicească).

încă şi dumnezeieştii Prooroci îi blestemă pe cei ce petrec întru desfătări. Căci Ieremia zi
ce aşa: „Cei ce mânîncă desfătările s-au stins” (Plîngerile 4:5). Şi Miheia: „Se vor arunca din 
casele desfătării” (2:9). Şi Solomon zice încă: „Nu e de folos nebunului desfătarea” (Pilde 
10:20). Şi Sirah zice: „Nu te veseli întru multa desfătare!” (18:32). Şi iarăşi: „Nu fi nesăţios 
întru toată desfătarea!” (37:32). Zice însă şi dumnezeiescul Chirii Alexandrinul: „Desfătarea 
trupurilor este ca o rădăcină şi naştere de amărăciuni şi de îndulciri sălbatice şi neastîmpârate 
Şi cumplit se împotriveşte osîrdiilor spre bine, cu neruşinate năvăliri încâpînd către cele mai 
de ruşine” (Cuvîntul 22 la Pasha). (n aut)
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care cugetă cele păm în teşti

Zice: Cei ce îşi au ca dumnezeu pîntecele lor nu înţeleg nici o bunătate du
hovnicească şi cerească, ci cugetă şi gîndesc numai vremelnicele bunătăţi de 
pe pămîntul acesta.1

20 Petrecerea noastră este însă în ceruri, de unde aşteptăm şi mîntuitor, 
pe D om nul nostru Iisus Hristos,

Zice: Petrecerea şi patria noastră, a Creştinilor, este în ceruri, nu pe pă
mînt. Pentru aceasta, se cuvine să cugetăm  cele de sus, către cereasca noas
tră patrie pentru care ne-am  rînduit să vieţuim şi să petrecem. Fiindcă în 
ceruri Se află îm păratul, Stăpînul şi Domnul nostru Iisus Hristos şi din ce
ruri II aşteptăm  să vină cu slava Părintelui Său, adică cu slava cea dumne
zeiască, întovărăşit de îngeri şi de sfinţi. Deci ruşinaţi-vă voi, fraţii mei 
C reştini, şi înduplecaţi-vă să vieţuiţi viaţă duhovnicească, dacă nu pentru 
altceva, m ăcar pentru loc, adică pentru cer, care este patria noastră, şi pen
tru îm păratul pe Care îl aşteptăm  să vină din ceruri, Care este Domnul nos
tru  Iisus Hristos. Zice însă şi Sfîntul Chirii al Alexandriei: „Umblînd pe 
păm înt, ca în cer să facem  petrecerea, sîrguindu-ne a nu mai vieţui trupeş
te, ci m ai ales după cuviinţa sfinţilor, duhovniceşte.”

1 Despre aceştia zice dumnezeiescul Hrisostom: „Cei ce «cugetă cele pămînteşti» sînt cei 
ce zic: Vom zidi casă! Unde? Pe pămînt. Vom cîştiga moşii pe pămînt. Vom dobîndi stăpîni
re, tot pe pămînL Ne vom noroci de slavă, iarăşi pe pămînt. Ne vom îmbogăţi. Toate pe pă
mînt” (Cuvîntul al 13-lea la cea către Filipeni). Iar Coresi zice că: „Pămînteanul îşi are petre
cerea sa în ceruri, dar nu omul pămîntesc, ci acela ce aleargă către sfîrşitul cel ceresc şi cin
steşte mai mult lucrurile cereşti decît pe cele pămînteşti, cel care petrece cu totul petrecere ce
rească -  precum zice Maxim în cuvîntul despre petrecerea monahicească. Acesta este, prin 
nădejde, ceresc, acesta este cetăţeanul ceresc despre care scria Pavel către Efeseni: «Nu mai 
sînteţi străini şi nemernici, ci împreună-cetăţeni cu sfinţii şi casnici ai lui Dumnezeu» (Efeseni 
2:19). Acesta e cel ce se scrie în cartea vieţii, precum zicea David: «în cartea Ta, toţi se vor 
scrie» (Psalm 138:6).” Căci oamenii sînt de două feluri: unii buni, petrecînd pînă la sfîrşit în
tru dar, iar alţii răi şi şterşi din cartea vieţii, după zicerea: „Şteargă-se din cartea celor vii şi cu 
drepţii să nu se scrie!” (Psalm 68:33). (n. aut.)

2 [...] Marele Vasilie însemnează că, precum cei ce se nasc trupeşte schimbă locul şi, din pîn
tecele maicii lor, vin în lumea aceasta, tot aşa şi Creştinii care se nasc duhovniceşte prin botez 
schimbă locul şi, în locul lumii acesteia, au cerul: „Şi întru aceasta vom urma naşterii celei după 
trup, mai întîi schimbînd locul şi chipul prefăcîndu-l prin a se întări cu duhul omul cel din lăun- 
tru, încît a putea zice: «iar petrecerea noastră este în ceruri», trupul tîrîndu-l pe pămînt ca pe o 
umbră, iar sufletul păzindu-l pe trecător în ceruri” (Cuvîntul întîi despre botez), (n. aut.)
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21 care va preface trupul smereniei noastre1,

Trupul nostru pătimeşte multe patimi în viaţă: e legat, bătut, închis în temniţă, 
ars, tăiat şi supus altor nenumărate munci. De aceea îl numeşte Apostolul ..trup 
al smereniei”, pentru că este prost [„umil”, n. m.], şi supus durerilor, stricăciunii 
şi morţii, la sfîrşit topindu-se în pămînt, căci zice: „Pămînt eşti şi în pămînt te vei 
întoarce” (.Facerea 3). Totuşi, acest trup smerit şi prost „se va preface", rămînînd 
acelaşi după persoană (căci acela ce are să se scoale este alcătuit din cele patru 
stihii din care e alcătuit şi acum); acest trup smerit -  zic -  rămînînd acelaşi, se va 
îmbrăca cu nestricăciune. Deci înţelege că prefacerea trupului este schimbarea, 
din stricăciune şi din murire, în nestricăciune şi în nemurire.2

spre a se fa c e  acesta de un chip cu trupul slavei Lui,5

Zice: Fiindcă, în viaţa aceasta, trupul adevăraţilor Creştini s-a făcut de un 
chip cu trupul Stăpînului Hristos prin împărtăşirea pătimirilor pentru Hristos, 
atunci şi întru învierea ce va să fie el se va face de un chip cu însăşi slava tru
pului Stăpînului Hristos. O, minune! Ce mare vrednicie este aceasta pe care o 
zice aici Pavel, anume că acest smerit trup al nostru se va face de un chip cu

1 „Trup al smereniei” s-a zis poate în loc de „smerit”, după tălmăcire, {n. aut.)
2 Bagă de seamă că ereticii Manihei şi Orighenişti, tîlcuind rău această zicere a Apostolu

lui, cugetau că întru învierea de obşte mădularele trupului se vor preface şi vor lua altă aşeza
re, osebită de aceea de acum. Surpînd această socotinţă eretică, dumnezeiescul Tit, episcopul 
Bostrilor, zice aşa: „Apostolul nu a zis: «prefacerea trupului», ci: «prefacerea trupului smere
niei», adică prefacerea morţii, a stricăciunii, a neputinţei şi a celorlalte smeriri pe care le avem 
in viaţa aceasta, despre care, scriind mai descoperit Corintenilor pentru înviere, Apostolul zi
ce: «Se seamănă întru stricăciune, se va scula întru nestricăciune» şi celelalte. Şi aduce ca pil
dă numele schimbării la faţă a Domnului, căci şi Domnul, schimbîndu-Se la faţă, nu a prefă
cut aşezarea feţei Sale, ci numai a arătat slava” (la loan Damaschinul, tomul 2, foaia 777). 
Pentru aceasta a zis într-un glas şi Teodorit: „Iar pe acest «va preface» nu l-a pus pentru pre
facerea chipului, ci pentru schimbarea din stricăciune." (n. aut.)

Aici, zicerea: „cu trupul slavei Lui”, socotesc că a zis-o Apostolul după tălmăcire, în loc 
de: „cu trupul cel slăvit şi prea-slăvit”. Ia aminte însă că Sfîntul Metodie, în cuvîntul despre în
viere, zice aşa: „Trupul acesta al nostru, întru o vreme, mai înainte de căderea lui Adam, era de 
slavă, şi atît de slăvit era, încît, după călcarea poruncii, se zice «trup de smerenie», faţă de ase
mănarea slavei pe care o aveam mai înainte de călcarea poruncii. Fiindcă, de nu ar fi fost mai 
înainte slăvit, nu s-ar numi acum «smerit», căci se smereşte şi prost se face cel slăvit, pentru pă
cate. Căci, despre cel ce totdeauna ar fi fost smerit, niciodată nu ar zice cineva că s-a smerit pen
tru călcarea poruncii.” La fel obişnuim şi noi a zice despre cel ce stă: „de va cădea”, pentru că 
niciodată nu zice cineva că a căzut cel ce era căzut totdeauna. Drept aceea, trupul acesta se va
scula, nestricat şi slăvit făcîndu-se, iar nu altul, precum bîrfea Orighen. (n. aut.)
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trupul împăratului Hristos, acela căruia i se închină îngerii, care şade de-a 
dreapta Părintelui, cu Cel slăvit şi prea-slăvit, şi aşa are să se slăvească trupul 
nostru precum s-a slăvit şi acela. Aşadar, dacă ar plînge şi ar lăcrima împreu
nă toată lumea pentru Creştinii aceia care au să piardă slava aceasta a lui 
Dumnezeu, cuvenită pentru păcatele lor, oare plînge-i-ar îndestul? Nu, cu ade
vărat, niciodată nu se poate plînge după vrednicie şi precum se cuvine nemăr
ginita pagubă ce au s-o primească ticăloşii.1

după lucrarea ce are El de a-Şi supune toate Lui-ŞL

Fiindcă mai sus a zis lucru mare şi mai de necrezut din pricina covîrşirii, 
anume că Domnul are a face acest smerit trup al nostru de un chip cu trupul 
Său cel slăvit, Pavel zice aici aşa: Creştine, nu te îndoi de aceasta, fiindcă 
Domnul are putere şi lucrare cu care a făcut toate şi a supus îngeri, şi Arhan
gheli şi demoni. Drept aceea, fiindcă a putut şi le-a făcut pe cele mai mari, cu 
mult mai vîrtos poate face şi aceasta, care este mai prejos decît acelea. Dar 
cine le-a supus pe toate lui Hristos? Unii zic că Părintele Său cel ceresc, însă 
înţelegerea aceasta este nepotrivită, fiindcă Apostolul nu a vorbit despre Pă
rintele mai sus. Mai drept aşadar este să înţelegem aceasta despre însuşi Hris
tos, Care cu puterea dumnezeirii Sale a supus „Lui-Şi”, adică trupului Său, 
toate f&pturile: pe cele dintru adînc, pe cele pămînteşti şi pe cele cereşti. Căci 
noi nu ne vom teme că îl împărţim pe Hristos cu cuvîntul acesta, fiindcă, îm
preună cu osebirea amînduror firilor Lui, a dumnezeirii şi a omenirii, un Hris
tos cunoaştem şi mărturisim după ipostas.

1 [...] Iar Teodorit tîlcuieşte zicerea aceasta aşa: „Trupul nostru se va face «de un chip cu 
trupul slavei lui Hristos» nu după cîtimea, ci după chipul slavei, că luminat va fi şi acesta. Şi 
se va face aceasta fiindcă Dumnezeu are cu adevărat putere negrăită, cu lesnire încetînd stri
căciunea şi moartea, şi schimbînd întru nemurire trupurile noastre şi făcîndu-i pe toţi a căuta 
la Dînsul.” Ci şi teologii mai noi dogmatisesc obşteşte că cei fericiţi nu vor avea nici o osebi
re după chipul slavei şi al dumnezeieştii lumini de care se vor împărtăşi, căci toţi vor lua unul 
şi acelaşi „dinar”, adică una şi aceeaşi împărăţie a cerului şi slava; iar după cîtimea slavei şi a 
dumnezeieştii lumini vor avea osebire, căci unul va dobîndi mai multă lumină, iar altul mai 
puţină, fiecare după măsura curăţiei sale. Pentru aceasta a zis Apostolul: „Stea de stea se deo
sebeşte în slavă” ( /  Corinteni 15:4) (vezi tîlcuirea şi subînsemnarea). (n. aul.)
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1 Drept aceea, iubiţii şi doriţii mei fraţi, bucuria şi cununa mea,
aşa să staţi întru Domnul, iubiţilor.

Zice: Aşadar, fraţii mei Creştini, chiar de-i vedeţi pe Creştinii cei slujitori 
ai pîntecelui şi iubitori de desfătări că se bucură şi se slăvesc în lumea aceasta, 
voi să nu vă tulburaţi şi să nu vă trageţi spre bucuria, slava şi deşfttarea lor, ci 
staţi aşa, întăriţi şi neclătinaţi, cum aţi şi stat, pentru că nădăjduiţi a vă slăvi 
împreună cu Hristos, precum am zis mai înainte. Vezi însă -  o, cititorule! -  
cîte laude le împleteşte Pavel Filipenilor. Mai întîi, îi numeşte „fraţi”, şi nu 
simplu fraţi, ci „fraţi iubiţi”. îi numeşte încă şi „doriţi”, adică şi „căutaţi de 
mine ca să vă văd”. Al doilea, îi numeşte „bucuria” sa şi, al treilea, „cunună” 
a sa, numire şi laudă decît care ce alta poate fi mai slăvită? Căci ce alta poate 
fi asemenea, sau mai mare decît a fi cineva „cunună” a lui Pavel? Şi socoteşte, 
iubitule, că Apostolul i-a lăudat pe Filipeni mai înainte de sfatuire, zicînd: 
„Deci, fraţii mei, bucuraţi-vă întru Domnul!” (capitolul 3:1), iar aici, după sfa
tuire, iarăşi îi laudă, atît erau de îmbunătăţiţi şi vrednici de cuvînt blagoslovi
ţii, încît s-au învrednicit a lua atîtea cinstiri de la fericitul Pavel.

2 O rog pe Evodia şi o rog pe Sindihi aceeaşi a cugeta întru DomnuL
3 Şi te rog şi pe tine, soţ adevărat, ajută-le lor,

Acestea pe care le pomeneşte aici Pavel erau femei şi socotesc că ar fi fost 
cele dintîi şi mai alese ale bisericii Filipenilor. Şi Apostolul le afieroseşte unui 
bărbat minunat şi îmbunătăţit, care era ori frate al uneia din ele, ori chiar bărbat 
al ei. Se poate ca acesta să fi fost păzitorul de temniţă Ştefana, prea-credinciosul 
în Hristos între Filipeni, precum istorisesc Faptele Apostolilor (capitolul 17). Şi 
e ca şi cum i-ar zice lui: Acum eşti frate adevărat, acum eşti bărbat adevărat, 
dacă le vei ajuta pe femeile acestea şi le vei trage la lucrul lui Dumnezeu cu ju
gul acesta. însă unii s-au amăgit de cuvîntul acesta şi au zis că Pavel o roagă 
aici pe femeia sa să ajute Evodiei şi Sindihiei, ceea ce nu este aşa. Şi, ca să las 
toate celelalte -  anume că, de ar fi fost aceasta femeia lui, de ce nu o lăsase Pa
vel în Tars, în patria sa, întru care se născuse, ori în Ierusalim, întru care crescu
se, ci să o fi lăsat singură în Filipi? -  lăsînd aceasta, aşadar, spun numai că Pa
vel ar fi trebuit să zică: „te rog şi pe tine, adevărată soţie”, cu numire femeiască, 
nu bărbătească: „soţ adevărat”. Iar Hrisostom zice că „sizig” (adică „soţ”) era 
chiar nume adevărat. Iar dacă Pavel a fost sau nu însurat, vezi la subînsemnarea 
capitolului 7 al celei dintîi către Corinteni, stih 8.
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care s-au nevoii în evanghelie împreună cu mine,
şi cu Climent şi cu ceilalţi împreună-lucrători ai mei,

Zice: Nu puţin mi-au ajutat femeile acestea la propovăduirea evangheli
ei, măcar că şi mulţi alţii lucrau împreună cu mine la aceasta, şi mai ales 
Climent. Căci -  zice -  împreună „s-au nevoit”, adică s-au luptat şi ele îm
preună cu mine. Fiindcă, în vremea aceea, Creştinii, bărbaţi şi femei, se 
ajutau unii cu alţii şi se nevoiau împreună la cele bune, cu lucrul, cu fapta 
şi în tot chipul. Bărbatul cinstea pe alt bărbat şi femeia ajuta altă femeie, şi 
bărbaţii le ajutau pe femei şi femeile îi ajutau pe bărbaţi. Iar în vremea 
aceasta cum petrecem noi, Creştinii? Vai! Bărbaţii pe femei şi femeile pe 
bărbaţi ne obosim şi ne pierdem. De aceea, aşezarea sufletului nostru este 
cu totul potrivnică şi nepotrivită cu aşezarea vechilor sfinţi Creştini, adică 
este răzvrătită şi rea.

ale căror nume sînt în cartea vieţii

Vezi, iubitule, ce mare faptă bună mărturiseşte Pavel că aveau femeile de 
mai sus? Căci el le zice chiar cuvintele Domnului către Apostoli: „Bucuraţi-vă 
că numele voastre s-au scris în ceruri” (Luca 10:20), că numele lor adică s-au 
scris împreună cu ceilalţi în cartea vieţii. Iar „cartea vieţii” este cunoştinţa şi 
hotărîrea lui Dumnezeu, Care încă de aici a hotărît şi a întărit a le da viaţa veş
nică, precum, dimpotrivă, cel ce nu crede, încă de aici este osîndit, cum a zis 
Domnul: „Cel ce nu crede, acum s-a judecat” (loan 3:18). Aşadar, numele ne
credincioşilor şi al Creştinilor nealeşi şi nepocăiţi este cu adevărat şters din 
cartea vieţii şi scris în cartea morţii.

4 Bucuraţi-vă întru Domnul totdeauna!

Dar, dacă Domnul zice că „fericiţi sînt cei ce plîng” (Matei 5:4) şi că 
„fericiţi sînt cei ce plîng acum” (Luca 6:21), atunci cum zice Pavel aici îm
potrivă şi-i sfătuieşte pe Filipeni să se bucure? Răspundem că zicerea 
aceasta a Apostolului nu se împotriveşte cuvintelor Domnului. Căci a plîn
ge cineva că L-a mîhnit pe Dumnezeu cu păcatele sale, precum a zis Dom
nul, şi aceasta este pricină de bucurie şi este chiar a se bucura, precum zice 
Apostolul aici. Căci zice: „Fericiţi sînt cei ce plîng, că aceia se vor mîngî- 
ia” şi iarăşi: „Fericiţi — cei ce plîngeţi acum, căci veţi rîde.” Vezi, frate, că 
plîngerea pricinuieşte bucurie şi rîs? Apoi, Pavel nu a zis doar: „bucura- 
ţi-vă”, ci a adăugat: „întru Domnul”. Iar cel ce este „întru Domnul”, păzind
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poruncile Domnului şi fiind depărtat de păcat, totdeauna se bucură, chiar 
dacă ar suferi sucirea încheieturilor şi legături de lanţuri, chiar dacă trupul 
lui s-ar zgîria cu unghii de fier şi s-ar munci, fiindcă are conştiinţa bucu- 
rîndu-1 din lăuntru şi pentru că îl bucură nădejdea bunătăţilor viitoare.1 
Pentru aceasta este scris despre Apostoli că, după ce i-au bătut Iudeii (după 
înălţarea Domnului, fiindcă învăţau norodul, trăgîndu-1 la cunoştinţa de 
Dumnezeu), ei se bucurau, căci, cu bătaia, se necinstiseră pentru Hristos: 
Deci ei se duceau bucurîndu-se de la faţa adunării, căci se învredniciseră 

a se necinsti pentru numele lui Hristos” (Fapte 5:42).

Şi iarăşi zic: Bucuraţi-vă!

Fiindcă firea lucrurilor omeneşti pricinuieşte schimbare şi mîhnire, Pavel, 
prin repetarea bucuriei, Ie dovedeşte Filipenilor că se cuvine a se bucura tot
deauna după Domnul.

1 Apostolul porunceşte aceasta şi în scrisoarea către Tesaloniceni, zicînd: „Totdeauna bu- 
curaţi-vă!” ( /  Tesaloniceni 5:16). Şi, fiindcă mulţi necunoscători zic că este cu neputinţă a se 
bucura cineva totdeauna, marele Vasilie a scris un întreg cuvînt despre aceasta (Despre mulţu
mire), întru care dovedeşte că aceasta este cu putinţă, zicînd aşa: „Deci cei ce se află fără de 
învăţătura gîndului apostolesc, neînţelegînd că acesta ne cheamă către viaţă evanghelică, cu
tează a-l defăima pe Pavel, zicînd că acesta ne rînduieşte un lucru cu neputinţă. Să se înveţe 
însă că pricinile de a ne bucura stau într-adevăr înaintea noastră prin marea dăruire a lui Dum
nezeu. Iar bucuria şi veselia sufletului cel o dată legat cu totul de frumuseţea Celui ce l-a zidit 
şi obişnuit a fi strălucit de frumuseţile cele de acolo, nu se prefac de adeasa poticnire a pătimi
rilor trupeşti. Ci cele ce altora le sînt întristătoare i se vor face adăugare de veselie unuia ca 
acesta, precum era Apostolul, bine-voind întru neputinţă, întru necazuri, în goane, în nevoi, în 
foamete, în sete, în frig, în golătate, în strîmtorări, pentru care alţii se tînguiesc şi se deznădăj- 
duiesc de viaţă, pentru care el se bucura, laude ale sale 'făcînd lipsurile.” Şi nu numai că plîn- 
gerea şi lacrimile pricinuiesc bucurie pentru nădejdea viitoarei fericiri, ci ele pricinuiesc bu
curie chiar şi în vremea cînd cineva plînge şi varsă lacrimi, căci acela se îndulceşte şi se bucu
ră. De aceea au şi numit dumnezeieştii Părinţi plîngerea „plîngere bucuroasă”. Marele Vasilie 
dovedeşte aceasta şi din cele ale firii, zicînd: „Căci răsuflările şi aburii ce ies din întristare din 
adîncul strîmtorii fierbinţelii, umplînd găoacele creierilor, cuprind capul, făcînd alunecări şi 
întunecări. Apoi, grosimea aburilor, adică greutatea umezelii, se preface în lacrimă ca un nor 
Şi, topindu-se prin nişte pori ai ochilor, se preschimbă în picături.” De aceea, cei ce se întris
tează au şi oarecare îndulcire -  zice -  căci prin plîngere se deşartă în ascuns ceea ce-i îngreu- 
ia. Zice şi Coresi: „Cel ceresc îşi are bucuria doar întru Domnul -  fie că se veseleşte, fie că se 
întristează -  adică se bucură întru credinţă, întru dar, întru buna cinstire de Dumnezeu, intru 
nădejdea în plata viitoare. La această zicere, se potriveşte şi ceea ce zice marele Antonie, că 
într-alt chip nu poate cineva a-l birui pe vrăjmaşul, decît dacă, dînd acela război întru cele du
hovniceşti, cel vrăjmăşuit de el se veseleşte totdeauna, (n. aut.)
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5 Blîndeţele voastre facă-se ştiute tuturor oamenilor.

Fiindcă mai sus i-a mustrat pe Creştinii iubitori de desfătări ca pe nişte vrăj
maşi ai crucii, Apostolul îi sfătuieşte pe Filipeni aici a nu se purta cu vrăjmăşie 
şi ură către aceia, ci cu blîndeţe şi cu linişte,.chiar dacă le sînt vrăjmaşi.1

6 Domnul este aproape, nu vă îngrijiţi,

Poate că unii din Filipeni, puţini cu credinţa fiind, ar fi zis: Rîvnim Creşti
nilor ce se desfătează, pentru că aceştia se află în odihnă, iar noi ne aflăm în 
necaz şi strîmtorare. Răspunzînd la aceasta, Apostolul zice: Domnul este 
aproape să vină şi mai a ajuns ziua Judecăţii. De aceea, nu vă îngrijiţi, fraţilor, 
pentru desfătarea şi odihna acelora; nici pentru necazul vostru. Căci aceia au 
să dea cuvînt Domnului pentru desfătarea lor, iar voi vă veţi veseli pentru ne
cazurile voastre în sînurile lui Avraain.

ci întru toată rugăciunea şi cererea cu mulţumire 
să se cunoască cererile voastre către Dumnezeu.

Iată, dumnezeiescul Pavel aduce aici Filipenilor şi altă mîngîiere, a se ruga 
ei lui Dumnezeu pentru tot lucrul şi întîmplarea, dar „cu mulţumire”, căci cum 
ar cere cineva de la Dumnezeu cererile sale viitoare, dacă nu-1 mulţumeşte 
mai întîi lui Dumnezeu pentru cererile sale trecute care i-au fost dăruite? 
Drept aceea, Creştinii se cuvine să mulţumească lui Dumnezeu pentru toate, şi 
pentru lucrurile ce par potrivnice şi de necaz. Căci a mulţumi cineva lui Dum
nezeu cînd primeşte bunătăţile şi bunele-norociri ale lumii o cere firea lucruri
lor, ca o datorie. Pentru aceasta a zis cîntăreţul de psalmi: „Mă voi mărturisi 
Ţie (adică omul va mărturisi şi va mulţumi Ţie) cînd îi faci bine lui’' (Psam 
48:19), adică: „atunci cînd îi vei da lui bunătăţi şi bune-norociri”. Iar a mulţu
mi cineva lui Dumnezeu şi pentru cele potrivnice, adică pentru nenorociri şi 
necazuri, aceasta este cu adevărat isprava unui suflet bine cunoscător şi mul
ţumitor.2 Deci aceste mulţumiri şi rugăciuni arată cererile noastre către Dum

1 Iar Teodorit tîlcuieşte zicerea aceasta aşa: „Suferiţi -  zice -  vitejeşte lovirile potrivnici
lor, nu răsplătiţi răul cu rău.” (n. aut.)

' 2 De aceea şi obişnuia dumnezeiescul Hrisostom a  zice totdeauna această apoftegmă vred
nică de pomenit la fiecare întîmplare: „Slavă lui Dumnezeu pentru toate! -  ceea ce nu voi în
ceta a zice pururea pentru toate ce mi se vor întîmpla” (în epistola a 1 l-a către Olimpiada). Iar 
marele Grigorie al Tesalonicului, urmînd dumnezeiescului Hrisostom, obişnuia a zice aceasta 
Ia orice pricină, precum se vede în Viaţa sa. Vezi şi stihul 16 al capitolului 3 al celei către Co- 
loseni, adică acesta: „Fiţi bine-mulţumitori!” (n. aut.)
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nezeu, iar rugăciunile ce nu se aduc cu mulţumire, cu adevărat, nu sînt cunos
cute şi ascultate de Dumnezeu.

7 Şi pacea lui Dumnezeu, care covîrşeşte toată mintea, 
va păzi inimile voastre şi gîndurile voastre în Iisus Hristos.

Pavel numeşte „pace a lui Dumnezeu” împăcarea şi împrietenirea oameni
lor cu Dumnezeu-Părintele făcută de Fiul prin iconomia întrupării. Iar această 
pace şi împăcare covîrşeşte cu adevărat toată mintea, nu numai a oamenilor, ci 
şi a îngerilor. E ca şi cum ar fi zis aşa: Hristos ne-a izbăvit de rele şi ne-a îm
păcat cu Dumnezeu într-un chip pe care mintea zidită nu poate a-l înţelege, 
oricît de înţeleaptă ar fi. Căci cine ar fi nădăjduit cîndva că au să ni se dăruias
că nouă, oamenilor, atîtea bunătăţi? Sau că aveam să ne împăcăm cu Dumne
zeu noi, cei ce eram mai înainte cumpliţi vrăjmaşi ai Lui? Cu adevărat, ni
meni! Acest Hristos -  zice -  Care ne-a împăcat şi ne-a împrietenit astfel, Să 
bine-voiască a vă păzi inimile şi cugetările voastre în pace şi în netulburare, 
încît a nu cugeta nimic rău şi neplăcut măririi Sale dumnezeieşti.2 Sau, aici, 
Apostolul numeşte „pace” darul păcii pe care l-a dat Dumnezeu Apostolilor 
şi, prin Apostoli, tuturor Creştinilor, zicînd: „Pace vă las vouă, pacea Mea v-o 
dau vouă” (loan 15:27). Deci această pace -  zice -  vă va păzi liniştiţi şi netul
buraţi, covîrşind toată mintea, fiindcă Domnul ne porunceşte să avem pace cu 
vrăjmaşii noştri şi cu cei ce ne nedreptăţesc, ceea ce este lucru de mirare, mai 
presus de fire, căci zice: „Cu cei ce urăsc pacea, eram în pace” (Psalm 119:6). 
Şi -  dacă pacea lui Dumnezeu covîrşeşte toată mintea şi nu are margine, „căci 
păcii Lui nu este hotar” (Isaia 9) -  atunci cu cît mai vîrtos fiinţa Lui? De ace
ea, să se ruşineze Evnomienii, care se fălesc că pricep fiinţa lui Dumnezeu. Iar 
aceasta: „în Iisus Hristos”, a adăugat-o ca să arate că pacea aceasta îi va păzi 
„întru Hristos”, adică pentru a nu cădea de la Hristos, ci mai vîrtos a rămîne 
uniţi întru El.

1 Despre pacea aceasta, Dionisie, învăţătorul celor ascunse, zice cu descoperire: „Ce ar zi
ce cineva despre iubirea de oameni cea revărsătoare de pace a lui Hristos [...], Celui ce pe toa
te le lucrează întru toţi şi face pacea aceea negrăită şi din veac hotărită, Care ne-a împăcat cu 
Sine-Şi întru Duhul şi, prin Sine-Şi şi întru Sine-Şi, cu Părintele?” (Despre numirile dumneze
ieşti, capitolul 11). [...] (n. aut.)

2 Pentru aceasta, şi marele Grigorie al Tesalonicului, în epistola către Xenia, a numit pacea 
cugetărilor „dar începător*' al darurilor Sfîntului Duh. Şi cu adevărat cel ce iubeşte a sălăşlui 
în inima sa Stăpînul păcii, împăratul Dumnezeu, se cuvine a-şi păzi inima în pace şi în netul
burare totdeauna, netulburîndu-se pentru nici un lucru, niciodată. Fiindcă locul şi lăcaşul paş
nicului Dumnezeu se cuvine a fi în pace, precum este scris: „S-a făcut în pace locul Lui” 
(Psalm 75:2). Iar de cîte feluri este pacea, vezi la subînsemnarea zicerii: „îndreptindu-ne din 
credinţă, pace avem către Dumnezeu” (Romani 5:1). (n. aut.)
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8 De aceea, fraţilor,

Fericitul Pavel zice acest cuvînt ca şi cum se sîrguia să lase lumea aceasta, 
nemaiavînd de aici încolo nici o împărtăşire şi atîmare către lucrurile de faţă.

cîte sînt adevărate,

Zice: Cugetaţi şi socotiţi, fraţii mei, toate cîte sînt „adevărate”, adică îmbu
nătăţite, fiindcă răutatea este minciună, la fel şi dobîndirea şi îndulcirea răutăţii.

cîte sînt cinstite,

Zice: Fraţii mei, cugetaţi cîte sînt cinstite şi vrednice de împărăţia cerurilor, 
iar nu cîte sînt necinstite şi mîrşave ale oamenilor cugetători de rele, pămîn
teşti şi trupeşti.

cîte sînt curate,

Zice: Fraţii mei, cugetaţi cîte sînt curate şi vă păzesc întru feciorie şi întru 
întreaga înţelepciune, dintre care mai ales este postul, înfrinarea pîntecelui şi 
ferirea de mîncările cele desfătătoare. Căci se vede că zice aceasta slujitorilor 
pîntecelui, despre care a zis mai sus: „al căror Dumnezeu este pîntecele”.

cîte sînt iubite,

Adică: Cugetaţi cîte sînt iubite şi bine-plăcute lui Dumnezeu şi oamenilor. 
Şi a zis aceasta ca ei să nu se poticnească şi să se învrăjbească cu vreun om.

cîte sînt de bună laudă, orice faptă bună şi orice laudă,

Vezi, iubitule, că Apostolul voieşte ca Creştinii să vadă înainte şi pentru 
oameni? Să gîndească pentru dînşii, dar nu oricum, ci săvîrşind faptele cele 
bune şi lucrările cele neprihănite care sînt lăudate şi binecuvîntate la oameni, 
încît a nu le da pricină de sminteală cu vreo răutate.

acestea socotiţi-le.

' Aici, Pavel încheie toate bunătăţile zise mai sus, zicînd: Toate acestea soco
tiţi-le şi cugetaţi-le, fraţii mei Creştini! Dar de ce a zis: „să le cugetaţi”? Pentru 
că din cugetările bune se nasc cuvintele şi lucrurile cele bune, precum şi dimpo
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trivă, din relele cugetări se nasc cuvintele şi faptele rele. Căci rădăcina este cu
getarea şi gîndul omului, iar cuvintele şi faptele sînt ramuri şi roade).1

9 Cele ce aţi învăţat, şi le-aţi luat şi le-aţi văzut întru mine,

De vreme ce nu era cu putinţă a le porunci Creştinilor cu de-amăruntul, cu 
deosebire pentru fiecare -  cum să intre în casă, cum să iasă, cum să vorbească, 
ce formă se aibă şi, în scurt, cu ce bune năravuri se cuvine a petrece -  Pavel 
cuprinde aici toate acestea, zicînd: Fraţii mei iubiţi, cugetaţi şi gîndiţi cîte aţi 
învăţat şi aţi auzit prin cuvîntul învăţăturii mele, şi cîte aţi primit prin scrisori 
şi cîte aţi văzut la mine prin înseşi faptele. Fiindcă -  precum am zis mai înain
te -  aceasta este învăţătura cea mai bună şi mai folositoare: a se arăta învăţă
torul ucenicilor lui pe sine-şi chip şi pildă de faptă bună, prin lucrările sale 
cele bune.

acestea faceţi-le,

Zice: Vouă, Creştinilor, nu vă este îndestul numai a cugeta cu mintea lu
crurile bune zise mai sus, nici numai a le grăi cu gura, ci a le şi face cu lucrul.

şi Dumnezeul păcii va f i  cu voi.

Adică: Fraţii mei, dacă veţi cugeta toate bunurile acestea, şi le veţi zice, şi 
le veţi face, cu adevărat vă veţi afla în pace şi în linişte totdeauna. Căci, dacă 
vom avea pace -  mai întîi, cu Dumnezeu, prin lucrarea poruncilor Lui; al doi
lea, cu noi înşine, prin izgonirea patimilor şi prin liniştea conştiinţei, nemus- 
trîndu-ne pentru vreun lucru; şi, al treilea, de vom avea pace cu oamenii şi nu 
ne vom gîlcevi cu dînşii -  atunci Dumnezeul păcii va fi împreună cu noi ne
greşit. Pentru că, dacă Dumnezeu ne vînează ca să ne prindă cînd fugim de 
Dînsul, cum nu va rămîne cu noi cînd ne apropiem de El prin lucrarea faptelor 
bune? Şi Dumnezeu Se numeşte „Dumnezeu al păcii” pentru că El nu numai 
că are întru Sine-Şi toată pacea şi netulburarea, ci este însăşi pacea şi noian 
nemărginit al păcii, fiindcă nu se află nici o patimă şi potrivnic care să-L su-

Pentru aceasta a zis marele Vasilie: „Deci, mai întîi, fericirea este curăţia în gîndul nos
tru, fiindcă rădăcina lucrărilor prin trup este sfatul în inimă. Căci prea-curvia, aprinzîndu-se 
mai întîi în sufletul iubitorului de îndulcire, aşa lucrează stricarea prin trup. Pentru aceasta şi 
Domnul zice că cele din lăuntrul omului îl spurcă pe acesta” (tîlcuirea psalmului l). Vezi şi la 
subînsemnarea zicerii: „ftcînd voile gîndurilor” (Efeseni 2:7), şi a zicerii: „nu daţi loc diavo
lului” (Efeseni 4:26) şi zicerea: „trupul pofteşte împotriva duhului” (Galateni 1:17). (n aut.)
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pere din afară. De aceea Se numeşte şi „împărat al păcii şi stăpînitor al păcii” 
(Isaia 9:6), pentru că este pricinuitorul şi începătorul a toată pacea întru toate 
făpturile, atît întru cele simţite, cît şi întru cele gîndite.

10 M-am bucurat foarte întru Domnul,
că, iată, oarecînd aţi înflorit a purta grijă pentru mine,

Zice: Nu m-am bucurat 1 urneşte, precum se bucură oamenii lumii pentru bu
nătăţile lumii, ci m-am bucurat „întru Domnul”, duhovniceşte. Şi nu pentru că 
am aflat odihnă despre cele trebuincioase pe care mi le-aţi trimis, ci pentru că 
voi, fraţii mei, aţi sporit întru fapta bună a împărtăşirii şi a milosteniei. Şi cu ali
nare, şi mustrîndu-i puţin pe Filipeni, pentru că trecuse multă vreme şi nu se în
grijiseră a-i trimite cele de trebuinţă, şi învăţîndu-i să facă aceasta totdeauna şi 
să împartă la cei lipsiţi, Apostolul iarăşi a potolit certarea şi mustrarea aceasta. 
Căci zicerea: „iată, oarecînd” arată vreme multă. Iar aceasta: „aţi înflorit”, le-a 
zis-o ca să arate că: Aşa cum copacii odrăslesc, apoi se usucă, şi mai în urmă ia
răşi odrăslesc, tot astfel şi voi, fraţilor, v-aţi arătat la început împărtăşitori, apoi 
aţi încetat din împărtăşire şi v-aţi veştejit, şi în urmă iarăşi v-aţi arătat împărtăşi
tori şi aţi odrăslit. Drept aceea, cuvîntul acesta este şi mustrare, şi laudă totoda
tă, căci nu este puţină ispravă a odrăsli iarăşi cineva după ce s-a veştejit. Şi, 
pentru a nu socoti cineva că Filipeni t se veştejiseră şi întru celelalte fapte bune, 
zice mai departe: „spre a vă îngriji pentru mine”, adică: Numai pentru aceasta 
v-aţi veştejit, întru a purta grijă de cele de nevoie mie. Se cuvine însă a întreba 
cineva: Cum Pavel -  care a zis din partea Domnului, în Faptele Apostoleşti, că
tre .presviterii Efesului: „Mai fericit este a da decît a lua” (Fapte 20) şi iarăşi, 
către Corinteni: „Mai bine îmi este a muri decît a zădărnici cineva lauda mea” 
(I Corinteni 9:15), adică a nu lua milostenie -  aşadar cum Pavel, cel ce zice 
acestea şi care nu lua milă, se află acum că ia? Răspundem la aceasta că după 
cuviinţă nu lua de la Corinteni, ca să nu-l defaime apostolii mincinoşi care se 
făţămiceau şi se făleau că nu iau nimic de la nimeni, ca întru aceasta să se afle 
şi ei asemenea cu Pavel: „ca, întru aceea cu care se laudă, să se afle ca şi mine” 
(2 Corinteni 11:12). Fiindcă acolo nu a zis simplu că nu i se va îngrădi lauda sa, 
ci a adăugat: „în laturile Ahaiei” (2 Corinteni 11:10).2 De aceea a şi zis: „alte 
biserici am jefuit” (2 Corinteni 11:8). Astfel, acolo, în Corint, Pavel nu lua din

1 Pentru aceasta iarăşi a zis pasărea cerească, Oionisie Areopagitul despre dumnezeiasca şi 
marea păzitoare pace: „Vino dar să lăudăm dumnezeiasca şi marea păzitoare pace cu cîntări 
paşnice, pe această unitoare a tuturor, şi născătoare şi lucrătoare de împreună-glăsuire. [...] 
(.Despre numirile dumnezeieşti, capitolul 11). (n. aut.)

2 Vezi şi tîlcuirea zicerii acesteia, (n. aut.)
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iconomie, iar aici, la Filipeni, erau iubiţi şi doriţi Creştinii care dădeau, şi de 
aceea lua de la dînşii, căci, dacă nu ar fi luat, i-ar fi mîhnit negreşit.1 De altfel, 
Pavel lua milostenie pentru folosul celor ce îi dădeau, căci cei ce dau se folo
sesc mai mult decît cei ce iau. Iar ceea ce zice Pavel din partea Domnului, că 
„mai fericit este a da decît a lua”, nu este lepădare desăvîrşită de a lua cineva, ci 
este o asemănare ce arată numai că este mai bine a da decît a lua. Precum, de 
pildă, nu e oprit a nu avea omul argint pentru că are şi aur, care este mai bun de
cît argintul, tot aşa nu e oprit a lua omul milostenie pentru că nu poate da milos
tenie. încă şi în alt chip rînduieşte Pavel să dea Creştinul milostenie, ca, pentru 
pricina milosteniei să lucreze lucru de mînă şi, din lucrarea mîinilor sale să dea 
şi celor ce nu au. Iar cînd cineva nu poate sau nu are vreme a lucra, fiind bol
nav sau aflîndu-se în închisoare şi în legături, precum era atunci Pavel, ce trebu
ie să facă? Nu se cuvine a lua milostenie? Ba, se cuvine!

precum şi purtaţi grijă,

Adică: Fraţilor, aveţi în inima voastră îngrijire pentru mine şi purtaţi grijă 
să îmi trimiteţi cele de trebuinţă şi de nevoie.

dar nu aţi avut vreme.

Zice: Nu a-ţi fost vinovaţi de lenevire că nu mi-aţi trimis cele de nevoie 
atîta vreme, ci a fost vinovăţia nevoii voastre, pentru că nu aţi avut cum -  căci 
aceasta este lipsa de vreme. Pavel zice acest cuvînt după obiceiul multora, 
care, cînd nu au, zic: Frate, mi-a urmat strîmtorare şi nevoie, rea vreme îmi 
este mie acum şi nu te pot milui.

11 Nu doar că zic pentru lipsă,

Fraţilor, nu vă zic aceasta, că atîta vreme adică nu aţi purtat grijă de mine, 
pentru că m-aş afla întru lipsă sau pentru că aş socoti trebuinţa mea.

1 Dar Pavel nu lua ceva nici pe cînd era în Tesalonic, ci lucra lucru de mină şi se hrănea din 
lucrul mîinilor sale. Drept aceea, întîia şi adevărata pricină pentru care lucra lucru de mină şi se 
hrănea dintr-însul era că voia să dea pildă Creştinilor, ca să lucreze şi ei, precum zice el însuşi 
mai arătat în a doua epistolă către Tesaloniceni, capitolul 3, stih 9. Iar a doua pricină pentru care 
lucra era ca să nu dea apucare apostolilor mincinoşi de a-l defăima, precum s-a zis. (n. aut.)

Pentru aceasta zice Climent Stromatul: „Vai de cei ce au, dar iau întru făţărnicie, sau ca
re, puţind a se ajuta pe sine-şi, voiesc a lua de la altul! Căci cel ce are şi, din făţărnicie sau le
nevire, ia de la alţii se va osîndi" (la tîlcuirea evangheliei lui Matei, capitolul S, stih 42. Ace
eaşi zicere se află şi în Ajezâmintele Sfinfilor Apostoli, din care se vede că a luat Climent. Şi 
vezi la subînsemnarea zicerii: „pentru împărtăşirea voastră întru evanghelie” ) (n. aut.)
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căci m-am învăţat a f i  îndestulat întru cele ce sînt.

Auzi, frate Creştine, ce zice aici fericitul Pavel? Eu -  zice -  m-am învăţat, 
fraţilor, şi m-am iscusit a fi îndestulat întru ceea ce am. Vezi că este cu anevoie 
de isprăvit a se bucura cineva şi a se mulţumi întru îndestularea sa şi că trebuie 
a învăţa acest lucru cu iscusinţa şi fapta. Pentru aceasta, dacă voieşti a fi îndes
tulat şi tu întru ceea ce ai, iscuseşte-te şi învaţă-te această îndestulare cu fapta şi, 
cînd îţi lipseşte ceva de trebuinţă, nu cîrti, ci rămîi bine-mulţumitor.

12 Căci ştiu şi a mă smeri, şi a prisosi;

Adică: Ştiu cum să folosesc cele puţine pe care le am şi să sufăr foame şi 
lipsă. Şi, iarăşi, ştiu cum să folosesc şi cele de prisos şi mai presus de trebuin
ţă. Şi ce faptă bună este aceasta -  o, fericite Pavele! -  a şti să foloseşti cele de 
prisos şi mai mult decît trebuinţa? Prea-mare faptă bună este aceasta -  ne răs
punde -  căci pe mai mulţi oameni îi doboară şi îi pierde prisosinţa banilor de
cît lipsa, fiindcă îi aprinde spre mai multe şi mai rele pofte.1 Dar cum şi în ce 
chip ştia Pavel a prisosi? Pentru că cheltuia la alţii, nevoiaşi, lucrurile ce îi 
prisoseau şi pentru că nu se bucura de prisosinţa pe care o avea, ci era întoc
mai şi asemenea totdeauna, atît întru prisosinţă şi în îmbelşugare, cît şi în ne
voie şi în lipsă. Şi nici nu se trindăvea şi nu se lăţea din pricina îmbelşugării, 
nici nu se necăjea şi nu se strîmtora din pricina lipsei.

întru tot şi întru toate m-am învăţat:

Zice: In fiecare lucru, şi în fiecare vreme şi întru toate împrejurările cele 
dimpotrivă ce urmează oamenilor, eu am luat cercare şi m-am învăţat.

şi a mă sătura, şi a flămînzi, şi a-mi prisosi şi a-mi lipsi.

Israilitenii cei vechi nu ştiau nici a flămînzi, fiindcă au grăit împotriva lui 
Dumnezeu: „Au doar va putea Dumnezeu a găti masă în pustie?” (Psalm 
77:17); şi nu ştiau nici a se sătura, căci, după ce s-au săturat, au zvîrlit cu pi-

1 Căci bogăţia şi prisosinţa banilor îi povîmeşte pe oameni în multe patimi. îi aruncă întîi 
în slava deşartă, pentru care zice Sirah: „Bogatul se slăveşte pentru bogăţia sa” (Sirah 10:33). 
îi aruncă în asprime şi în sălbăticire de Tiară, cum zice Parimistul: „Iar bogatul răspunde as
pru” (Pilde 18:24). îi aruncă întru a se socoti că sînt înţelepţi, pentru care zice acelaşi pari- 
mist: „înţelept de sine-şi se socoteşte bogatul” (Pilde 26:11). Şi, în scurt, în ziua de astăzi, bo
găţia este mai mult slujitoare a răutăţii decît a faptei bune. Şi vezi şi subînsemnarea zicerii: 
^Bogaţilor celor din veacul de acum porunceşte-le a nu cugeta înalt” ( / Timotei 5:10) şi a zi
cerii: „care-i afundă pe oameni în pieire şi în pierzare” (la fel, 9). (n. aut.)
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ciorui, precum este scris: „Şi a mîncat Iacov, şi s-a săturat şi a aruncat cu pi
ciorul cel iubit” (.Deuteronomul 32:15). Iar fericitul Pavel şi oamenii cei după 
Hristos nu fac aşa, ci şi saţiul, şi prisosul le folosesc spre slava lui Dumnezeu, 
şi foamea şi lipsa le suferă cu bună-mulţumire şi iară cîrtire. Cu aceste cuvin
te, Apostolul arată că nici înainte nu se mîhnise pentru că nu îi dădeau Filipe
nii, nici acum nu se bucura cu socoteală omenească pentru că i-au dat, ci s-a 
bucurat numai pentru dînşii, căci ei se foloseau din împărtăşirea aceasta, pre
cum am spus mai înainte.

13 Toate le pot întru Hristos, Cel ce mă întăreşte pe mine.

Fiindcă a simţit că a spus lucruri mari despre sine-şi, Apostolul le îndrep
tează şi zice aici: Isprăvile acestea nu sînt ale mele -  o, fraţilor! -  ci ale lui 
Hristos, Cel ce îmi dă putere pentru a le isprăvi pe toate.

14 Insă bine aţi făcut împărtăşindu-vă de necaz împreună cu mine.

Mai sus, Pavel a zis că ştie a fi îndestulat. Deci -  pentru a nu se sminti Fili
penii că nu a primit cu dragoste cele trimise de dînşii, ci le-a socotit netrebni
ce (căci cei ce dau obişnuiesc a se sminti cînd cei ce iau cele date de dînşii zic 
că nu aveau trebuinţă) -  Sfîntul Apostol vindecă cuvîntul acesta aici şi zice: 
„însă bine aţi făcut”, adică: Măcar că nu aveam nevoie, însă am primit cele 
trimise de voi cu dragoste, pentru harul şi dragostea voastră. Şi vezi, iubitule, 
înţelepciunea Apostolului, în ce chip măreşte milostenia Filipenilor! Prin mi
lostenia voastră — zice -  v-aţi împărtăşit de necazul şi de legăturile mele pen
tru Hristos şi v-aţi făcut asemenea cu mine. Căci eu pătimesc cu adevărat pen
tru Hristos şi, fiindcă v-aţi îngrijit pentru mine şi m-aţi cercetat, Dumnezeu vă 
socoteşte împreună-nevoitori cu mine. Deci, cu cele zise mai sus, Pavel a 
smerit cugetarea Filipenilor, iar cu cuvintele acestea a întărit osîrdia lor.

15 Şi ştiţi şi voi, Filipenii, că la începutul bunei-vestiri,
cînd am ieşit din Machidonia, nici o biserică nu mi s-a făcut părtaşă 
cînd era vorba de dare şi de luare, decît numai voi

Fiindcă mai sus a arătat că îi înfruntă pe Filipeni, zicîndu-le: Acum, după 
atîta vreme, aţi înflorit şi v-aţi îngrijit de mine -  Apostolul se dezvinovăţeşte 
aici înţelepţeşte pentru cuvîntul acela, zicînd: Aceasta despre care vi s-a părut 
că v-am înfruntat nu am făcut-o pentru că vreau a lua de la voi, ci pentru că 
am multă îndrăzneală către voi, fiindcă voi înşivă sînteţi pricina înfruntării 
acesteia. Fiindcă voi aţi început a purta grijă pentru cele trebuincioase şi de 
nevoie ale mele mai întîi decît toţi ceilalţi. Din aceasta dar am luat îndrăzneala
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şi m-am arătat că vă înfrunt, căci aţi lăsat obiceiul vostru cel vechi. Aşadar, 
mare laudă a Creştinilor Filipeni este că îndată, la începutul vestirii evangheli
ei, adică fără a avea pilda altor biserici spre a milui, aceştia, îndemnîndu-se de 
sine-şi şi din fireasca şi iubitoarea de Dumnezeu bună cunoştinţă a lor -  pre
cum zice Hrisostom — purtau de grijă pentru cele trebuincioase lui Pavel şi 
pentru că dădeau cele de nevoie nu numai cînd se afla Pavel la dînşii, ci şi 
cînd s-a dus din Machidonia, cînd a fugit din hotarele lor şi s-a dus în alte lo
curi. Căci aceştia l-au auzit pe înţeleptul Sirah zicînd: „Să nu-l uiţi pe prieten 
în sufletul tău şi să nu-l faci nepomenit întru trebuinţele tale” (Sirah 37:6). Nu 
a zis însă: „nici o biserică nu mi-a dat”, ci: „nici o biserică nu s-a împărtăşit cu 
mine în cuvînt de dare şi de luare”, fiindcă miTgstenia ce se face către Apos
toli şi către sfinţii Creştini este împărtăşire, şi tu, Creştinul ce îi miluieşti pe 
aceştia, dai lucruri trupeşti şi iei de la dînşii lucruri duhovniceşti, precum zice 
tot Pavel, întru alt loc: „Dacă noi v-am semănat cele duhovniceşti, mare lucru 
ar fi de vom secera cele trupeşti ale voastre?” (1 Corinteni 9:11). Deci celelal
te biserici ale Creştinilor nu s-au împărtăşit cu Pavel în cuvînt de luat şi de 
dat, adică nu au primit a da lucruri trupeşti şi a lua altele duhovniceşti.

16 Căci şi în Tesalonic mi-a ţi trimis o dată şi de două ori spre trebuinţă.

Şi aceasta este mare laudă pentru Filipeni, căci o mică cetate a Filipilor îl 
hrănea pe Pavel cînd se afla în Tesalonic, în mitropolia Machidoniei. Iar Pavel 
numeşte „trebuinţă” cheltuielile de nevoie pentru hrana vieţii sale. Drept 
aceea, şi noi, Creştinii şi învăţătorii evangheliei, se cuvine a căuta numai hra
na vieţii şi numai cele de nevoie, iar nu desfătarea, şi îndulcirea patimilor şi 
cele de prisos.

17 Nu doar că aş căuta darul,
ci caut rodul ce prisoseşte în cuvîntul vostru.

Fiindcă a zis mai sus un cuvînt smerit numind trebuinţa sa şi cu aceasta 
arătînd că avea nevoie de lucruri stricăcioase, pentru a nu se mîndri Filipenii 
că îl hrănesc pe Pavel, care se afla întru trebuinţă, dumnezeiescul Apostol zice 
mai departe aşa: Fraţii mei, vă cer să-mi daţi nu pentru că am trebuinţă, nu! -  
ci pentru că iubesc folosul vostru, ca, din împărtăşirea aceasta, voi să luaţi 
rod, rod care e „în cuvîntul vostru”, adică pe voi vă foloseşte. Vezi tu, Creş
tine, că cel ce dă săracilor, acela Se foloseşte mai mult din darea aceasta?

, 1 Vezi şi subînsemnarea stihului 9, capitolul 2 al celei dintîi către Tesaloniceni şi a doua 
sabînsemnare la aceea, anume: „Aduceţi-vâ aminte, fraţilor, de ostenelile şi trudele noastre!” 
(n. aut.)
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j j  Am luat însă toate şi îmi prisosesc;

Fiindcă a zis mai sus: Nu caut să-mi daţi mie -  pentru a nu-i face leneşi în
t r u  a da (căci cei ce miluiesc şi fac bine altora, oricît de îmbunătăţiţi ar fi, cu 
atît mai mult caută a le mulţumi cei ce se miluiesc de dînşii), Apostolul zice 
aici aşa: Le-am luat pe toate şi prisosesc, adică: Cu darea aceasta a voastră pe 
care mi-aţi trimis-o, m-aţi îndatorat. Iar ca să nu se mîndrească Filipenii, soco
tind că i-au dat lui Pavel milostenia aceasta ca o datorie, a zis că „prisosesc", 
ca să-i îndulcească fiindcă au făcut mai mult decît datoria lor şi au trimis mi
lostenie de prisos.

m-am îndestulat primind de la Epafrodit cele de la voi,
miros de bună mireasmă, jertfă primită, bine-plăcută lui Dumnezeu.

O, minune! Unde a înălţat darul şi milostenia Filipenilor fericitul Pavel! Nu 
eu am luat -  zice -  mila pe care mi-aţi trimis-o, ci a luat-o însuşi Dumnezeu 
prin mine. Drept aceea, chiar dacă nu am trebuinţă, însă aceasta să nu lip
sească de la voi, fiindcă nici Dumnezeu nu are trebuinţă, dar totuşi primeşte 
milostenia voastră către mine cu blîndeţe şi plăcere, cum zice Dumnezeiasca 
Scriptură despre jertfa adusă de Noe lui Dumnezeu după potop: „Şi a mirosit 
Domnul miros de bună mireasmă” (.Facerea 20:21). Şi Pavel zice acestea pen
tru ca Filipenii Creştini, socotind că Dumnezeu nu are trebuinţă de nimic, să 
nu se facă leneşi de a da milostenie, ci, socotind că Dumnezeu primeşte cu atî
ta mulţumire mila lor, să se facă mai osîrdnici spre a milui.

19 Iar Dumnezeul meu să plinească toată trebuinţa voastră 
după bogăţia Sa, întru slavă, în Hristos Iisus!2

Fiindcă mai sus a zis: N-aţi avut vreme, adică nu aţi avut chip, ci v-aţi 
strîmtorat, şi de aceea nu mi-aţi trimis atîta vreme, aici cerescul călător Pavel

1 Pentru aceasta a zis Teodorit: „Voi aţi dat -  zice -  lui Epafrodit, iar Epafrodit mie, iar 
prin mine Dumnezeu a primit jertfa.” Şi sărăcia creşte lauda lor, căci nu trimiteau fiind îmbel
şugaţi, ci împreună-înjugaţi cu sărăcia cea mai de pe urmă. Şi aceasta a arătat-o Apostolul în 
cea de-a doua către Corinteni, zicînd aşa: „întru sărăcia lor ca întru adînc, au prisosit întru bo
găţia dărniciei lor” (2 Corinteni.8:2). (n. aut.)

2 Fericitul Teodorit zice că, prin cuvintele acestea, dumnezeiescul Pavel a cerut asupra Fi
lipenilor şi blagoslovenia (căci şi Domnul porunceşte în Sfinta Evanghelie să cerem pîinea 
°ea de toate zilele şi spre fiinţă), şi slava ce va să fie în Hristos Iisus, căci Hristos este puter
nic a da şi una, şi alta, pentru că are bogăţie nemăsurată, (n. aut.)
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le roagă lor de la Dumnezeu să aibă toate bunătăţile de trebuinţă şi să se afle 
întru îndestulare. Căci, dacă Filipenii ar fi fost filosofi, pustnici şi necăsătoriţi, 
Pavel nu le-ar fi rugat bunătăţile acestea trupeşti. Dar, fiindcă erau oameni lu
meşti, cu femei, cu copii şi aveau oarecare poftă de bunătăţile de acum, Pavel 
face pogorămînt şi se roagă nu ca să aibă de prisos şi desfătare şi cele mai pre
sus de trebuinţă, ci venitul celor de nevoie, zicînd: Bine-voiască Domnul a 
plini toată trebuinţa voastră, încît a nu avea nevoie şi lipsă. Apoi, ca să nu so
cotească ei că Dumnezeu îi va strîmtora, zice mai departe: „după bogăţia Sa”, 
adică: Dumnezeu vă poate da toate cele de trebuinţă cu îmbelşugare, pentru a 
nu vă strîmtora, însă voi se cuvine a întrebuinţa bunătăţile ce are a vi le dărui 
spre slava numelui Lui. Iar aceasta: „în Hristos Iisus”, se poate înţelege aşa: 
Părintele va face acestea vouă întru Hristos Iisus* adică prin mijlocirea lui Ii
sus Hristos. Se poate înţelege însă şi aşa: Se cuvine ca voi să întrebuinţaţi bu
nătăţile dăruite de Dumnezeu nu pentru slava deşartă şi lauda oamenilor, ci în
tru slava ce se înalţă întru Iisus Hristos. Căci zice mai departe:

20 Iar lu i D um nezeu şi Părintelui nostru, slavă în veacurile veacurilor!
A m in !

Fiindcă a zis mai sus: „spre slava lui Hristos”, fericitul Apostol al Domnu
lui zice aici că această slavă a lui Hristos este şi a Părintelui.1

Poate fiindcă a făcut rugăciune mai sus ca să plinească Dumnezeu toate bunătăţile 
trebuincioase Filipenilor, după sfîrşitul rugăciunii, Pavel a dat slavă şi mulţumire lui 
Dumnezeu-Părintele. Căci este obicei ca toată rugăciunea să aibă un astfel de sfîrşit de 
slavoslovie  lui Dum nezeu, iar Pavel are obiceiul a săvîrşi cuvîntul cu siavoslovie  şi cu 
mulţumire nu numai cînd se roagă, c i şi cînd vorbeşte vreun cuvînt şi noimă mare. Şi vezi 
ce  z ice  la capitolul 11, stihul 36 , al celei către Romani. Sfîntul A postol are acest obicei 
sfînt şi cînd rosteşte doar num ele prea-dulcelui Dumnezeu şi Părintele, căci îndată se por
neşte spre slavoslovia Lui din dum nezeiască evlavie. Pentru aceasta şi z ice  oarecînd: 
„Celui ce vă poate întări, singur înţeleptului Dum nezeu, prin Iisus Hristos, Căruia slava 
în veacuri! Am in!” (.Romani 14:27). Iar altă dată: „Dum nezeu şi Părintele Domnului nos
tru Iisus Hristos ştie, Cel ce  este binecuvîntat în veac!” (2  C orin ten i 11:31). Şi: „Acestuia
-  slavă în Biserică, în Iisus Hristos, întru toate neamurile veacului veacurilor! Am in!” 
(.E feseni 3:21). Şi iarăşi: „Iar împăratului veacurilor, singur nestricatului, nevăzutului, 
singur înţeleptului Dumnezeu, cinste şi slavă în veacuri! Am in!” ( /  Tim otei 1:11). Şi ia
răşi: „A slujit făpturii mai mult decît Ziditorului, Care este binecuvîntat în veac. Am in!” 
(G a la ten i 1:4). Dum nezeiescul Apostol face aceasta şi pentru a ne învăţa pe toţi ca, 
atunci cînd pom enim  cu gura sfîntul şi binecuvîntatul nume al lui Dum nezeu-Părintele, 
sau al Mîntuitorului Hristos, sau al Sfîntului Duh, îndată să adăugăm şi acest cuvînt: 
„Acestuia -  slava în veac! Am in!” Tot aşa şi Sfîntul Efrem Şirul, în nenumărate locuri

3 0 0



CAPITOLUL IV

ale cuvintelor lui, cînd pomeneşte slăvitul nume al lui Dumnezeu, zice: „Acestuia, slavă 
în veac! Am in!” , urmînd Apostolului Pavel. Căci, cu adevărat. Dumnezeu este atît de slă
vit, atît de mare şi atît de minunat, încît are slavă Firească şi înfiinţată. De aceea Se şi nu
meşte „D um nezeul slavei” de către Dumnezeiasca Scriptură, şi altceva nu I se cuvine de
cît slavoslov ie, laudă şi cîntare de la toate făpturile Sale cuvîntătoare, şi de la îngeri, şi 
de la oam eni. Şi nu în lungime de vreme împlinită, ci întru nesfîrşitele veacuri ale veacu
rilor. De aceea, cel ce se leneveşte a-L slavoslovi pe Dumnezeu nu se va noroci de slava 
ce va să fie, precum scrie acest înfricoşat cuvînt acel sfinţit şi prea-teologic loan Ticara 
într-o rugăciune, zicînd chiar aşa, anume că „cel ce se leneveşte a Te slavoslovi nu se va 
noroci de slava ce va să fie” .

[...] Oarecari istorisesc că şi unul din filosofii cei noi şi metafizici avea un astfel de 
obicei şi, cînd se întîmpla a pomeni numele lui Dumnezeu, tremura cu totul, de la cap 
pînă la picioare, şi toate mădularele lui se clăteau, pentru că, împreună cu numele lui 
Dumnezeu, îndată socotea şi nemărginita Lui putere, înţelepciunea, şi slava şi marea cu
viinţă şi, neputînd suferi o  atît de înfricoşată şi mare înţelegere de Dumnezeu, tremura cu 
totul. Şi aceasta este pricina pentru care toate nenumăratele şi fericitele duhuri ale nema- 
terialnicilor îngeri, teorisind [„văzînd cu mintea”, n. m ]  la neajunsa şi neapropiata slavă 
a prea-dum nezeieştii Treimi stăpînitoare, de multa lor mirare şi înspăimîntare, nu pot 
face altceva decît numai a slavoslovi neîncetat dumnezeiasca stăpînire cea de trei sori, 
strigînd într-un glas, uneori: „Sfînt, Sfînt, Sfînt Domnul Savaot, plin este cerul şi pămîn
tul de slava Ta!” , alteori: „Binecuvîntată e slava Domnului din locul Lui!”, iar altă dată: 
„Aliluia, aliluia, aliluia!” precum arată despre laudele acestea Proorocul Isaia, şi lezechil 
şi loan, în Apocalipsa. Pentru aceasta zice Nicolae Cavasila: „Căci însăşi firea şi potrivi
rea lucrului la aceasta cere mai întîi slavoslovie. Căci, apropiindu-ne de Dumnezeu, înda
tă gîndim neapropierea slavei Lui, şi puterea, şi mărirea, pentru care urmează mirare, în
spăimîntare şi ce le  ca acestea. Şi acestea sînt slavoslovia” (capitolul 10 din tîlcuirea 
Dum nezeieştii Liturghii). Şi -  ca să zic în scurt -  Dumnezeu cere slavoslovia şi mulţumi
rea de la făpturile Sale ce sînt în cer şi pe pămînt ca pe o neapărată datorie şi dajdie. De 
aceea şi z ice  prin Proorocul David: „Căci ce este Mie în cer? (fără numai slavoslovia şi 
mulţumirea adică) şi de la tine, omule, ce am voit pe pămînt (decît numai slavoslovie şi 
mulţumire)?” D e aceea şi Proorocul Isaia, cînd i-a auzit pe Serafimi că ziceau: „Sfînt, 
Sfînt, Sfînt” , s-a umilit şi s-a numit pe sine-şi „ticălos", pentru că Serafimii îl slavoslo- 
vesc neîncetat pe Dumnezeu, iar el nu făcea aceasta, ci îşi spurca buzele şi limba cu cu
vintele cele  zadarnice om eneşti. Aşa tîlcuieşte marele Vasilie, zicînd: „S-a înspăimîntat 
însă Proorocul, căci a văzut lucrarea Serafimilor, care nu făceau nimic altceva decît îl 
sfinţeau. Atunci nu a venit în conştiinţa sa nimic altceva decît că şi-a adus aminte de ne- 
curăţia ce  era pe buzele sale, căci vorbea omeneşte şi de multe ori îşi spurca limba cu 
graiurile despre deşertăciunea lumii. Deci -  umilindu-se pentru neasemănarea cu aceia şi 
pentru că  Serafim ii nu grăiesc nimic altceva decît glăsuiesc sfinţenia dumnezeirii, iar el 
îşi are glasul îndeletnicindu-se mai mult întru lucruri omeneşti -  a zis: «O, ticălosul de 
mine, că  m -am  um ilit!»“ (tîlcuire la capitolul 6 la Isaia). De aceea, şi fiecare Creştin, ori 
de cîte ori va grăi în deşert, se cuvine a se căi şi a se mîhni ca Isaia, pentru că şi-a spurcat 
gura cu deşertele cuvinte şi nu a sfinţit-o cu slavosloviile lui Dumnezeu, (n. aut )
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21 Imbrăţişaţi-i pe toţi sfinţii în Hristos Iisus!

A-i îmbrăţişa marele Apostol prin scrisoare pe toţi Filipenii Creştini este 
semn de nu puţină dragoste, căci pe aceştia îi numeşte „toţi sfinţii”. Iar Teodo
rit zice: „Nu tot cel ce se numeşte pe sine-şi sfînt este sfînt, ci cel ce crede în
tru Domnul Iisus şi care petrece după legile Lui.”

Vă îmbrăţişează pe voi sfinţii cei împreună cu mine.

Mulţi fraţi erau împreună cu Pavel, şi poate să fi fost trăgîndu-se din ceta
tea Romei, însă nu erau atît de destoinici încît a lua asupra lor dregătorie şi 
purtare de grijă apostolească, adică a propovădui evanghelia şi a se primejdui 
pentru credinţă, ca Apostolii. Căci astfel era doar Timotei, pe care de aceea l-a 
şi numit mai sus „de un suflet” cu sine. însă nici pe aceştia nu i-a lăsat nelău
daţi dumnezeiescul Apostol, numindu-i „fraţi”.

22 Vă îmbrăţişează toţi sfinţii, mai ales din casa ChesaruluL

Aici, Apostolul i-a îmbărbătat şi i-a împuternicit pe Creştinii din Filipi, 
zicînd că propovăduirea evangheliei ajunsese chiar pînă în palatul împărătesc 
al chesarului Nero şi că cei ce se aflau în curţile împărăteşti au defăimat slava, 
bogăţia, îndulcirile şi primejdiile pentru credinţa şi dragostea lui Hristos. 
Drept aceea -  zice -  dacă cei de bun neam au defăimat acestea atît, cu cît mai 
vîrtos sînteţi datori voi, cei smeriţi şi simpli, să le defăimaţi pentru Hristos? 
Cu aceste cuvinte, Pavel arată însă că îşi aduce aminte şi pomeneşte fapta bună 
a Filipenilor către credincioşii ce se aflau în palatul împărătesc şi că pentru 
aceasta au venit şi aceia întru atîta dor de Filipeni, încît a-i îmbrăţişa pe ei prin 
Pavel.

23 Darul Domnului nostru Iisus Hristos fie  cu voi, cu toţi! Amin!

După obiceiul fericitului Pavel de a sfîrşi întru rugăciune sfintele sale scri
sori, aşa o sfîrşeşte şi pe aceasta. însă face aceasta şi ca să-i înveţe pe Filipeni 
şi pe toţi Creştinii să fie deplin încredinţaţi că toate isprăvile şi faptele lor 
bune le au ca dar al Domnului nostru Iisus Hristos şi, cu această încredinţare, 
să nu se mîndrească, fiindcă astfel totdeauna va fi darul lui Hristos cu dînşii, 
anume dacă nu se vor mîndri. Bine-voiască Mîn tui torul Hristos aşadar, ca şi 
noi, cei ce citim scrisoarea aceasta, să cîştigăm toată altă faptă bună, iar mai 
ales lucrarea milosteniei, cu darul şi cu ajutorul Domnului nostru Iisus Hris-
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tos, ca şi noi înşine să ne folosim dînd celorlalţi fraţi ai noştri ce au trebuinţă, 
şi mai ales celor ce pătimesc goane şi munci pentru Dumnezeu şi pentru po
runca lui Dumnezeu, şi să ne învrednicim a dobîndi bogăţia darului Lui în 
veacul acesta şi întru cel ce va să fie, Căruia Dumnezeu fie slavă şi stăpînire, 
acum, şi de-apururea şi în veci! Amin!

Scrisoarea aceasta trimisă către Filipeni s-a scris de la Roma şi 
s-a trimis prin Epafrodit.1

Ia aminte că zicerea aceasta: „Darul Domnului nostru Iisus Hristos fie cu voi toţi! 
Amin!” este oraţia şi îmbrăţişarea lui Pavel, care cu înşişi mîna sa o scria, şi este în loc de: 
Fiţi sănătoşi! -  pe care obişnuim a o scrie acum la sfîrşitul scrisorilor -  după Teodorit Vezi şi 
*a sfirşitul celei de-a doua epistole către Tesaloniceni. (n. aul.)
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